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εν κατα αντί προλόγου

Στο τεύχος αυτό προστταθήσαµε να καταγράψουµε τα πρακτικά µιας
σημαντικής ημερίδας που συνδιοργάνωσαν στο Βόλο το TEE/Mayvnoiag, το
TEE/K.A. Θεσσαλίας και το ΓΕΩΤΕΕ Κεντρικής Ελλάδας.

Στις εισηγήσεις τεκμηριώνεται για µια ακόµη φορά η αναγκαιότητα
κατασκευής του σημαντικού αυτού έργου.

Αποτυπώνεται η αγωνία των επιστημόνων, των φορέων της περιοχής
και των βουλευτών των δύο Νομών, για τις αρνητικές επιπτώσεις από τη µη
κατασκευή του έργου τριάντα πέντε χρόνια μετά την αποξήρανση της λίμνης.

Καταγράφεται η κραυγή αγωνίας των ειδικών για την επερχόμενη
οικολογική καταστροφή από την ᾿εισβολή“” της θάλασσας στον υπόγειο
υδροφορέα της ευρύτερης πεδιάδας αν δεν αναστραφεί άµεσα η σηµερινή
πτωτική πορεία της στάθµης των υπόγειων νερών.

Αυτό θα ήταν ἑνα έγκλημα µε ανυπολόγιστες συνέττειες για την περιοχή.

Η πολιτεία θα έχει τεράστια ευθύνη αν άµεσα δεν προχωρήσει επιτέλους
στη δηµοπράτηση και την κατασκευή του έργου πριν εἶναι πολύ αργά.

Η φύση εκδικείται. Ελπίζουμε να µην επιβεβαιωθεί για µια ακόµη φορά.

Η µεταφορά του προφορικού λόγου στις σελίδες που ακολουθούν δεν ήταν
πάντοτε εύκολη υπόθεση. Ζητούμε την κατανόηση των εισηγητών για την τελική
μορφή των κειμένων.

Ηλίας Ξηρακιάς

πρόεδρος ΤΕΕ/Μαγνησίας

Στην επιμέλεια των πρακτικών βοήθησαν oi η κα Σοφία Καζάκη η κα EAEvn
Αντωνιάδου kai 0 κ. Γεώργιος Αχλαδιώτης.



Προεδρείο; Η. Ξηρακιάς. K Μέγας, Κ. Γκούμας, I. Πρίντζος, Α Μπαρμπούτης

Χαιρετισμός του προέδρου ΤΕΕ-Μαγνησίας, κ. Ηλία Ξηρακιά

Κυρίες και κύριοι,

Εκ μέρους της Δ.Ε. του ΤΕΕ-Μαγνησίας που έχω την τιµή να εκπροσωπῳ,
σας καλωσορίζω στο αμφιθέατρο του νέου κτιρίου των μηχανικών της Μαγνησίας,
που πιστεύουμε, ὁτι εἶναι ἑνα απόκτηµα για την περιοχή και ελπίζουμε να γῖνει
κυψέλη διαλόγου καὶ συνεργασίας των φορέων Kal των πολιτών της.

Χαιρετίζω µε ιδιαίτερη ικανοττοίηση αυτή την κοινή συνδιοργάνωση, αυτή την
κοινή ημερίδα που οργανώνουµε µε το αδελφό τµήµα του ΤΕΕ της Δυτικής και
Κεντρικής Θεσσαλίας kai το εξάδελφο τήµα το ΓΕ-Ω.Τ.Ε.Ε. Κεντρικής Ελλάδος, τους
γεωτεχνικούς µας. Επίσης χαιρετίζω την παρουσία των δύο προέδρων, τους
συναδέλφους Γκούμα και Μέγα.

Την εκδήλωσή µας τιμούν πολλά διακεκριµένα πρόσωπα σήμερα. Na
ξεκινήσουμε από τη βουλευτή Μαγνησίας, την Κ. Ροδούλα Ζήση και Tov Κ.
Χατζημιχάλη. βουλευτή του Νομού Λάρισας.

Ἔχουμε λοιπόν δύο βουλευτές, τρεις αντινομάρχες, τον Αντινομάρχη Λάρισας
κ. Κουμπούρα Χρήστο, τους Αντινομάρχες Μαγνησίας κ. Μεριαλή και Στάµο, τον
Πρόεδρο του ΝΣ. Μαγνησίας τον κ. Φοινικόπουλο, τον εκπρόσωπο του
Περιφερειάρχη Βασίλη Έξαρχο, τον Αντιδήµαρχο Λάρισας κ. Καραΐσκο, που
εκπροσωπεί το Δήμαρχο. ο οποίος λόγω κάποιου κωλύματος δεν Ba μπορέσει να
παρευρεθεί, Νομαρχιακούς Συμβούλους. υπηρεσιακούς παράγοντες, στελέχη της
δημόσιας διοίκησης.

Σας καλωσορίζουμε. λοιπόν, στην ημερίδα pag. που ελπίζουμε να εἶναι
ουσιαστική και χρήσιμη.

Κυρίες και κύριοι, αναλάβαµε την πρωτοβουλία να διοργανώσουµε αυτή την
ημερίδα. ὄχι γιατί θέλαμε να γίνει µια ακόµη ημερίδα για ένα θέµα που τόσο πολύ έχει
συζητηθεί

Για όσους γνωρίζουν, Kal οι περισσότεροι από εσάς που είστε εδώ γνωρίζετε,
TO θέμα αυτό απασχολεί ἤδη από τον προηγούμενο αιώνα την περιοχή µε τις μελέτες
που εἶχαν ξεκινήσει αµέσως μετά την απελευθέρωση και φαῖΐνεται. ότι αισίως Ba
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μπούμε στον τρίτο αιώνα ενασχόλησης µε το ίδιο πρόβλημα. Δεν το κάναµε AOITTOV
γι’ αυτό το λόγο, αλλά µε τους παρακάτω συγκεκριμένους στόχους που θα αναφέρω.

Πρώτος στόχος της ημερίδας εἶναι η ευαισθητοποίηση των κατοίκων της
ευρύτερης περιοχής της πεδιάδας της Κάρλας, ώστε να δημιουργηθεί µια πολιτική και
κοινωνική πίεση, CO’ αυτή την κρίσιμη στιγµή, γιατί πιστεύουμε ότι το έργο βρίσκεται
σε μία κρίσιμη φάση, για να µπει οριστικά στην τροχιά της υλοττοίησής TOU.

Δεύτερος στόχος εἶναι αυτή η ημερίδα, va εἶναι µια συνάντηση ουσίας, µια
συνάντηση αλήθειας Θα την έλεγα, για τους πολιτικούς και κοινωνικούς φορείς των
δύο Νομών, µετά την εμπειρία όλων µας από τις πολλές εξαγγελίες για την
κατασκευή του έργου, αλλά και την απογοήτευσή µας για τη µη υλοποίησή του μέχρι
σήμερα.

Τρίτος στόχος εἶναι να αποτελέσει αυτή η ημερίδα το έναυσμα yia ΤΟ
συντονισμό πλέον των ενεργειών µας σ᾿ αυτή την κρίσιμη φάση, ώστε το έργο,
επαναλαμβάνω, πραγματικά να μπει στην τροχιά της υλοττοίησής του.

Τέταρτος στόχος, εἶναι η σηµερινή ημερίδα των τριών Επιµελητηρίων να
αποτελέσει ἑνα παράδειγµα, ένα μήνυμα για την προώθηση της συνεργασίας των
πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων της περιφέρειας µας µε την εµπέδωση της
περιφερειακής αντίληψης των πραγμάτων, αφήνοντας οριστικά πίσω τους άγονους
και επαρχιώτικους, ας µου επιτρέψετε TOV OPO, τοπικισμούς, που συνολικά
αφαίρεσαν δυνατότητες και πόρους για µια διαφορετική πορεία ανάπτυξης, για ΤΟ
σύνολο της περιφέρειας, για τη Θεσσαλία.

| a) Ὑπάρχε ἄραγε σήμερα ανάγκη επιπλέον ενηµέρωσης και
ευαισθητοποίησης των πολιτών για ένα έργο που συζητιέται επί τόσο μακρύ χρονικό
διάστηµα ;

Ζούμε στην εποχή της ταχύτητας. Ζούμε στην εποχή της αποχαυνωτικής και
γρήγορα εναλλασσόµενης εικόνας, της ιδιώτευσης και της απαξίωσης της συλλογικής
προσπάθειας. Υπάρχει, πιστεύουμε, πράγματι ανάγκη να αφυπνιστούν όλοι και να
κατανοήσουν, ότι πρόκειται για ένα έργο ζωής για την ευρύτερη περιοχή. Αν δεν
ξεκινήσουν άµεσα τα έργα κατασκευής του ταµιευτήρα, υπάρχει, όπως Θα τονιστεί
στις εισηγήσεις, σοβαρός κίνδυνος µιας τεράστιας οικολογικής καταστροφής από την
υφαλμύρωση των υπόγειων υδάτων.

a) Οέλουμε πράγματι η σηµερινή µας συνάντηση να εἶναι µια συνάντηση
αλήθειας πρόσωπο µε πρόσωπο, γιατί έχουμε πειστεί, ότι βρισκόμαστε ίσως
μπροστά στην τελευταία ευκαιρία για την κατασκευή ή όχι TOU ταµιευτήρα της
Κάρλας.



Πολλοί εξάγγειλαν πολλές φορές την κατασκευή του έργου, που APXICE να
μελετάται από TO 1887. όπως Θα αναφέρουν οι εισηγητές.

Έχει τονιστεί amd πολλές πλευρές. ὁτι το B' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, το
γνωστό 20 πακέτο Ντελόρ. εἶναι ίσως η τελευταία μεγάλη ευκαιρία για τη χώρα µας
να ενισχύσει και να ολοκληρώσει σ᾿ ένα βαθµό τις υποδομές της.

Εμείς οι μηχανικοί και Of γεωτεχνικοί. µε βάση τις σπουδές µας και την παιδεία
μας. θεωρούμαστε πρακτικοί άνθρωττοι και ἔχουμε σαν UTTEPTATO κριτήριο την πράξη,
το αποτέλεσμα και ὄχι τις εξαγγελλόµενες προθέσεις. Αυτό ας µην Θεωρηθεί
αφορισμός.

γ) Ξέρουμε ότι το έργο δεν εἶναι ενταγμένο σ᾿ ένα χρηµατοδοτικό πρόγραµµα
συγκεκριµένο. Έχει εγγραφεί oe κάποια ΣΑΕ. που σημαΐνει εθνικούς πόρους.
Υπάρχει σαφής υπόσχεση του σημερινού ΥΠΕΧΩΔΕ ότι το έργο Θα χρηµατοδοτηθεῖί
από τη στιγµή που 8a ολοκληρωθούν οι μελέτες. Ξέρουμε ότι υπάρχουν προβλήματα
στις μελέτες, οἱ οποίες εἶναι στην τελική τους φάση, αλλά υπάρχουν προβλήματα,
από εµπλεκόµενες υπηρεσίες, που TTPETTEI να γνωµοδοτήσουν Kal γι αυτό πρέπει
σήµερα οριστικά να δούμε τις αντιρρήσεις τους και να βρούμε πως αντιµετωττίζονται.

8) Θέλουμε, όπως εἶἴττα. η κοινή µας εκδήλωση να στείλει Eva μήνυμα σ’ όλη
τη Θεσσαλία. Να ξεκινήσει εππΙτέλους µια περίοδος συνεργασίας μεταξύ των φορέων
της Θεσσαλίας. ΟΙ αντιπαραθέσεις του παρελθόντος αφαίρεσαν δυνατότητες από την
περιφέρειά µας, αφού η εκάστοτε κυβέρνηση ᾿'μετρούσε᾿ το πολιτικό κόστος κα!
προχωρούσε µε δυσκολία στην ικανοποίηση ώριμων αιτημάτων της περιοχής. Η
Θεσσαλία. ἁλλωστε. εἶναι µια ανθρωπογεωγραφική ενότητα µε κοινά ιστορικά,
πολιτιστικά καὶ οικονομικά στοιχεία καὶ έτσι πρέπει να πορευθεί. Μπορεί να
αποτελέσει πιλότο για όλες τις περιφέρειες της χώρας. Στην Ευρωπαϊκή Ἔνωση ol
περιφέρειες εἶναι ο τρίτος μεγάλος εταίρος μετά το Κοινοβούλιο και την Επιτροπή.
Εφόσον έχουμε αποφασίσει να πορευτούμε το δρόµο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
πρέπει να συντονίσουµε τα βήματά µας σ᾿ αυτή την κατεύθυνση.

Θέλουμε η σηµερινή ημερίδα να µην επαναλάβει χιλιοεπτωμένα πράγματα,
αλλά να κάνουμε ένα απολογισμό και έναν κοινό προγραμματισμό δράσης, ώστε οι
εξαγγελίες να γίνουν επιτέλους πράξη.

[7 αυτό, από τους αγαπητούς προσκεκλημένους µας, βουλευτές και
εκπροσώπους φορέων. δεν Θα Θέλαμε ούτε τις συνήθεις ευχές, αντίστοιχων
εκδηλώσεων για ευόδωση των σκοπών µας, ούτε τοὺς συνήθεις χαιρετισμούς.

Έχουμε συμφωνήσει στην οργανωτική επιτροπή, να τοὺς καλέσουµε, αφού
ακούσουν τις σύντομες εισηγήσεις, να παρέμβουν µε προτάσεις σ΄ ένα ζωντανό και
ουσιαστικό διάλογο. απολογισµού-προγραμµµατισμού ενεργειών για την υλοποίηση
του έργου που εἶναι έργο ζωής για την περιοχή.



Ο Πρόεδρος του TEE / KA. Θεσσαλίας Ο Πρόεδρος του ΓΕΩΤΕΕ / Κεντρ.

κ. ΚωνίνοςΜέγας Ελλάδος, κ. Κων/νος Γκούμας



Πριν αρχίσει ο κ. Γιάννης Πρίντζος τη βασική εισήγηση. Θα καλούσα τους δύο
προέδρους και πρώτα τον κ. Κώστα Μέγα. Πρόεδρο του Τ.Ε.Ε. Κεντρικής και Δυτικής
Θεσσαλίας να απευθύνουν ἑνα σύντομο χαιρετισμό.

K. ΜΕΓΑΣ, Πρόεδρος TEE/K. A. Θεσσαλίας :

Επίσημοι προσκεκληµένοι, κυρίες Kal κύριοι. αγαπητοί συνάδελφοι. Ἐκ μέρους
του τμήματός µας, του ΤΕΕ. Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας, εκφράζουμε σαν
συνδιοργανωτές αυτής της ημερίδας την απόλυτη ικανοποίησή µας για την ἄψογη
συνεργασία που είχαμε στην πραγματοποίηση αυτής της επιστημονικής παρέμβασης
για την αναγκαιότητα ανασύστασης της λίμνης Κάρλας µε το αδελφό τµήµα
Μαγνησίας. ὁσο και µε 10 τµήµα Κεντρικής Ελλάδας του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου.
Παράλληλα επιθυμούμε να εκφράσουµε τη διάθεση και την πρόθεσή µας για
συνέχιση. EVWTIKWY κοινών επιστημονικών εκδηλώσεων. που αποσκοπούν να
αναδείξουν την ὠφελιμµότητα των αναγκαΐων για τη Θεσσαλία ανατπτυξιακών έργων,
ότπτως αυτό της κατασκευής του μεγάλου ταµιευτήρα της Κάρλας, που πραγματεύεται

η σηµερινή µας ημερίδα.
Η ημερίδα στοχεύει να ευαισθητοποιήσει δημιουργικά τους κυβερνητικούς

ιθύνοντες να καθορίσουν υπεύθυνα εδώ καὶ τώρα το πρόγραμμα για την πορεία
υλοποίησης του έργου κατασκευής του ταµιευτήρα της Κάρλας. Να ξεφύγουμε
επιτέλους από τις αδάπανες υποσχέσεις και τις εξαγγελίες και να περάσουμε στην
πραγματοποίηση του ἐργου. την πολλαπλή ωὠφελιµότητα του οποίου ὁλοι
αναγνωρίζουν καὶ αποδέχονται. Η κυβέρνηση και οι αρμόδιοι υπουργοί οφείλουν να
μετουσιώσουν τις διακηρύξεις τους σε πράξεις, επισττεύδοντας άμεσα τις διαδικασίες
που Ba οδηγήσουν TO ταχύτερο δυνατό στη δημµοπράτηση του έργου, ενώ
παράλληλα υποχρέωσή τοὺς αποτελεί Kal η εξασφάλσΌση των πηγών
χρηματοδότησής του µε την οριστική ένταξη του έργου σε κάποιο πρόγραμμα.

Η κατασκευή του ταµιευτήρα της Κάρλας εἶναι ένα έργο ορθολογικής
διαχείρισης των νερών στη συγκεκριμένη περιοχή καὶ η αναγκαιότητά του εἶναι
πολιτικά και επιστημονικά αδιαμφισβήτητη Kal μάλιστα σε µια εποχή που η
Θεσσαλική γη διψάει ὁσο ποτέ άλλοτε.

Δεν Ba υπεισέλθω σε τεχνικές λεπτομέρειες. επισημάνσεις καὶ χρονικές
αναδρομές, άλλωστε ο συνάδελφος και φίλος Γιάννης Πρίντζος Θα παρουσιάσει
αναλυτική και τεκμηριωμένη εισήγηση, καλύπτοντας τις θέσεις του τμήματός µας.

Κυρίες και κύριοι, νομίζω ότι Θα άξιζε ειδικής μνείας η σηµερινή παρουσία και
θέση. η στενή συνεργασία που προηγήθηκε των τµημµάτων Μαγνησίας και Κεντρικής
Θεσσαλίας του Τ.Ε.Ε., γιατί η Κάρλα που εκτείνονταν μεταξύ των δύο νομών Λάρισας
και Μαγνησίας καὶ αφορούσε ολόκληρη τη Θεσσαλία µας ενώνει. Ὑπάρχουν, όμως,



και ἄλλοι κρίκοι που µπορούν να δέσουν Kal va avadeifouv την περιφερειακή
συνείδηση. ‘Ox µόνο στις τάξεις των μηχανικών. αλλά και όλων των Θεσσαλὼν την

περιφερειακή συνείδηση TTOU αποτελεί στις σημερινές συνθήκες προαπαιτούμενο OPO
της ανάπτυξης της συγκεκριμένης πορείας προς τα μπρος. Ως διοικούσα επιτροπή
του τμήματος Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας, πιστεύουμε ὁτι εἶναι στο χέρι µας να
απτολεπίσουµε τη σκόνη της χρόνιας παρωχηµένης αντιπαράθεσης καὶ να
αποκαλύψουμε τα θεµέλια που µας ενώνουν. ανεγείροντας επ αυτών το οικοδόµηµα
της προόδου. Το Θέλουμε. δεν το Θέλουμε, πρέπει να αντιληφθούμε, ότι εἴμαστε
συγκάτοικοι καὶ μάλιστα σε MIA περιοχή µε πλούσιες δυνατότητες.

Καταλήγοντας, Δδράττοµαι της ευκαιρίας να αναφερθώ επιγραμματικά και σε
µια ακόμα σηµαντική τιρωτοβουλία, του έχει αναλάβει το τµήµα µας, η οποία εἶναι
συνδεδεμένη καὶ σχετίζεται µε το σηµερινό µας Θέμα. Εἶναι η διοργάνωση ενός
συνεδρίου διεθνούς επιΙπτέδου. µε Θέμα τη διαχείριση των υδατικών πόρων, που Ba
πραγµατοποιηθεί στη Λάρισα από 13-16 Νοεμβρίου. Πρόκειται για µια φιλόδοξη
εκδήλωση. η οποία πραγµατοττοιείται σε µια εποχή που το πρόβλημα του νερού και
ιδίως της έλλειρης από τη ρύπανσή του εἶναι πραγματικά επίκαιρο παγκοσμίως.
Προετοιµάζουμε το συνέδριο αυτό µε γοργούς ρυθμούς, προσδοκώντας να
παρέµβουμε δραστικά σε έναν κρίσιμο τοµέα διαχείρισης µιας πηγής ζωής, όπως
εἶναι το νερό. Ευελπιστούμε να σας έχουμε και τότε κοντά µας στη φιλόξενη πόλη
μας. Σας ευχαριστώ πολύ. που εἴχατε την ευγενή καλοσύνη να µε ακούσετε.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ :

Το λόγο έχει ο Πρόεδρος του ΓΕ Ω ΤΕΕ. Κεντρικής Ελλάδας κ. Κώστας Γκούμας.

Κ.ΓΚΟΥΜΑΣ:

Κύριε Γενικέ., κύριοι βουλευτές, κύριοι Νομάρχες, εκπρόσωττοι φορέων. κυρίες
και κύριοι.

Η κατασκευή του ταµιευτήρα της Κάρλας απασχόλησε στο παρελθόν τόσο
Τους επιστημονικούς φορεῖς, όσο καὶ τους αγρότες των νομών Λάρισας και
Μαγνησίας. Συζητήθηκαν εκτενώς όλα τα τεχνικά καὶ άλλα Θέματα και δόθηκαν
τεκμηριωμένες απαντήσεις για την αναγκαιότητα κατασκευής του μεγάλου
ταµιευτήρα, για τις εφικτές τεχνικές λύσεις, αλλά Kal για τα περιβαλλοντικά και άλλα
Θέματα.

Η τέως λίμνη Κάρλα µε τα υφάλμυρα και ακατάλληλα προς ύδρευση νερά της
καλώς αποξηράνθηκε το 1957-60. Καλώς, µε την έννοια ότι δεν Θα αργούσε η
κατασκευή του μεγάλου ταµιευτήρα, αυτού για τον οποίο μιλάμε σήμερα και ελπίζω
να µη μιλάμε για πολύ ακόµη. Ατυχώς στα τελευταία δεκαττέντε χρόνια σε σηµαντική
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μερίδα της κοινής γνώμης, επικρατεί η λαθεµένη εντύπωση, ότι η αποξήρανση της
λ]μνης Κάρλας υπήρξε σφάλμα. Αυτό οφείλεται σε λαθεµένη πληροφόρηση, που
συνειδητά ἡ ασυνεΐδητα διέρρευσε. Μία αντιεπιστηµονική τακτική. που ακολουθούν οι

λεγόμενες οικολογικές οργανώσεις, αυτές που αμφισβητούν κάθε αναπτυξιακό έργο
στον τόπο µας. Συνοπτικά υπενθυμίζω, ότι τα έργα της Κάρλας στα οποία
συµπεριλαμµβάνεται καὶ η σήραγγα. αποτελούν µέρος των αντιπλημμυρικών και

εξυγιαντικὠών έργων της Θεσσαλίας. Πρόκειται για δώδεκα έργα αλληλοεξαρτώμενα,
που εξυγίαναν περί τις 180.000 στρέμματα και που τα προστατεύουν σήμερα από τις

πλημμύρες.
Τα έργα της Κάρλας έμειναν µισοτελειωμένα ἡ µισοαρχηνισμένα.

Δεδομένου ὁτι από το σχεδιασμό του 1913 και του 1933 έγιναν µόνο τα ἕξι. ΟΙ
ανάγκες άρδευσης σήμερα των παρακαρλίων. δηλαδή της ευρύτερης περιοχής
Πλατυκάµπου. Βελεστίνου. Καναλίων. δεν μπορούν πλέον να καλυφθούν. Τα νερά
του Πηνειού και τα υπόγεια νερά δεν λύνουν το πρόβλημα. av δεν ολοκληρωθούν τα
υπόλοιπα έργα στην Κάρλα µε πρώτο τον ταµιευτήρα.

Οι κίνδυνοι από την ποσοτική ανεττάρκεια και την ποιοτική υποβάθμιση των
υπόγειων νερών εἶναι ὑπαρκτοί. αφού ἤδη υπάρχει ανάστροφη ροή νερών από τη
θάλασσα προς τη στεριά µέσω των ασβεστολιθκών ὀγκων. Το μέτωπο
υφαλμύρωσης ἐχει διαπιστωθεί ήδη, κάτι που Θα αναπτυχθεί από ειδικὀ ομιλητή
σήμερα στην ημερίδα µας.

Το έργο της Κάρλας δεν αντιστρατεύεται την εκτροπή TOU άνω ρου TOU
Αχελώου. Μπτορεί να λειτουργήσει ανεξάρτητα amo αυτόν. συνδυάζεται όµως µε TO
έργο της εκτροπής άριστα.

Η ολοκλήρωση των έργων της Κάρλας Ba δώσει λύση όχι µόνο στο αρδευτικό
πρόβλημα των νομών Λάρισας καὶ Μαγνησίας. αλλά και στο υδρευτικό πρόβλημα
των πόλεων. κωµοπόλεων και χωριών και ακόµη στο μέγα πρόβλημα ρύπανσης του
Παγασητικού.

Κύρια όµως η ολοκλήρωση των έργων της Κάρλας είναι έργο περιβαλλοντικό,
έργο προστασίας της περιοχής. ΟΙ οικολογικές οργανώσεις. όσες εργάζονται σε
επιστημονικές βάσεις. όσες δεν αερολογούν Θα αντιληφθούν την αγωνία των
τεχνικών και γεωτεχνικών.

Το ΓΕΩΤΕΕ. Κεντρικής Ελλάδος µε το ΤΕΕ. Κεντρικής kai Δυτικής
Ἑλλάδος πήραν την πρωτοβουλία καὶ κάλεσαν σε κοινή σύσκεψη στις 24
Φεβρουαρίου 1995 ὁλους τοὺς προέδρους των παρακαρλίων κοινοτήτων, τους
ΤΟΕΒ Πηνειού καὶ Κάρλας µε σκοπό να εξεταστούν τόσο τα προβλήματα
ενημέρωσης, όσο καὶ της καθυστέρησης των έργων. Στη σύσκεψη αυτή που
παρευρέθηκαν έντεκα πρόεδροι. αποφασίστηκε ομόφωνα να διευρυνθεί το άτυπο
συντονιστικό ὀργανο που υπήρχε µε τη συμμετοχή καὶ των δύο τμημάτων του Τ.Ε.Ε.
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kai του ΓΕΩΤΕ. Δυστυχώς. αυτή η πρωτοβουλία δεν εκτιμήθηκε σωστά. Οἱ
κοινοτάρχες της περιοχής επέλεξαν ἆἄλλο ὅρόμο χωρίς τη συμμετοχή των
επιστημονικών και των τεχνικών οργάνων.

Δεν εἶναι στις προθέσεις µας να αμφισβητήσουμε το ενδιαφέρον σε
οποιοδήποτε φορέα ἡ δημόσιο πρόσωπο ή να αντιδικήσουµε μαζί τους. Είμαστε
όμως. υποχρεωμένοι να υπενθυμίσουμε. όπι η υλοποίηση των μεγάλων
αναπτυξιακών έργων προὐτπτοθέτει συστράτευση όλων των φορέων µε τη συμμετοχή
πάντοτε των τεχνικών Και γεωτεχνικών. Η συστράτευση αυτή, όµως, δεν
επιτυγχάνεται. όταν η μόνη επίσημη υπεύθυνη ενηµέρωση που έχουμε σαν
επιστηµονικοί φορείς εἶναι αυτή που έγινε µέσω του τύπου, που δημοσίευσε
δηλώσεις. εἴτε τοπικού βουλευτή της Λάρισας. εἴτε του κ. Νομάρχη Μαγνησίας, είτε
τέλος των προέδρων των παρακαρλίων κοινοτήτων. Φυσικά. εἶναι Θετικό το γεγονός,
ότι οι παραττάνω ενδιαφέρονται για TO έργο και ενημερώνουν την κοινή γνώµη.

Είναι όµως παράλειψη το γεγονός. ὁτι οι επιστηµονικοί φορείς δεν έχουν
απευθείας έγκαιρη Kai ἐγκυρη πληροφόρηση για την πορεία των μελετών καὶ την
προοπτική των έργων µε αποτέλεσµα να υπάρχουν αμφιβολίες και πολλά ερωτήματα
που παραμένουν αναπάντητα ακόµη και σήµερα.

Σύμφωνα. δε. µε αυτήν την ανεπίσημη ενηµέρωση, καθώς Kal από σχετικά
έντυπα του ΥΠΕΧΩΔΕ που µας δόθηκαν από τοὺς κοινοτάρχες, η μελέτη Θα ήταν
έτοιµη τον Απρίλιο Tou 1995 kai η δηµοπράτηση τον Ιούλιο του 1995. Δεν
γνωρίζουμε. όµως. να ἔγινε κάτι μέχρι σήμερα Kai περιμένουμε σήμερα να
ενημερωθούμε.

Το παράρτηµα ME QT.EE. Κεντρικής Ἑλλάδος έχει ιδιατερη ευαισθησία σε
Θέματα εγγειοβελτιωτικών ἐργων και διαχείρισης υδατικών πόρων καὶ ασχολείται µε
κάθε συναφές Θέμα στο χώρο της Κεντρικής Ελλάδος. Για το σκοπό αυτό
συγκρότησε την. επιστημονική επιτροπή διαχείρισης υδατικών πόρων, η οποία
ασχολήθηκε µε την ρύπανση των υπόγειων υδροφόρων του Νομού Λάρισας, µε το
πρόβλημα των παράνομων γεωτρήσεων και την προστασία των υπόγειων νερών της
Θεσσαλίας. µε την ἄμεση αξιοποίηση των νερών του Σμοκόβου και άλλα θέµατα. Για
όλα τα παραπάνω θέµατα η επιτροπή επεξεργάστηκε θέσεις και έκανε προτάσεις, τις
οποίες το παράρτηµά µας προώθησε προς την Πολιτεία καὶ τους συναρµόδιους
φορείς.

Me τον ταµιευτήρα της Κάρλας εἴχαμε ασχοληθεί πριν τρία χρόνια, όταν µε
πρωτοβουλία µας οργανώθηκε µε επιτυχία. ττάλι από κοινού µε τα δύο παραρτήματα
ΤΕΕ. ημερίδα στο Στεφανοβίκειο. µε θέµα «Κάρλα καὶ παρακάρλια - ταµιευτήρας
και συναφή έργα». Είχε εκτιμηθεί τότε. Το Μάιο του 1993, καὶ ταυτόχρονα εἶχε
εκφραστεί η ευχή QTTO όλους του φορεῖς. ὁτι η ημερίδα αυτή Θα ἦταν η τελευταία πριν
από την έναρξη κατασκευής του μεγάλου αυτού και πτολλαπλής χρησιμότητας έργου.
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Δυστυχώς η προσδοκία αυτή διαψεύστηκε, αφού τρία χρόνια µετά συγκεντρωθήκαµε
εδώ σήμερα. ακριβώς επειδή υπάρχουν ακόμα πολλά ερωτήματα αναπάντητα.
Διατηρούμε επιφυλάξεις καὶ εκφράζουμε τοὺς φόβους µας για την εξασφάλιση της

ατταιτούμενης χρηµατοδότησης Kal το χρόνο ἐναρξης των εργασιών.

Ὅμως, ακούγονται καὶ νέα προβλήματα από πλευράς «αρχαιολογικής
υπηρεσίας και αεροδρομίου Στεφανοβικείου που dev τα γνωρίζουμε. Επίσης
υπάρχουν και άλλα ερωτήματα που χρήζουν απάντησης και εἶναι ανεξάρτητα από το
χρόνο έναρξης των ἐργων. Αφορούν τα έργα και έχουν σχέση µε την αξιοποίηση του

νερού όταν ολοκληρωθεί ο ταµιευτήρας. Ξεκίνησαν οι απαραίτητες μελέτες για τα

αρδευτικά δίκτυα: Υπάρχει χρηματοδότηση γι αυτές. Πόσο Θα στοιχίσουν τα έργα
αυτά και ποια εἶναι η προοπτική εξασφάλισης χρηµατοδότησης, Σε ποιο βαθµό
εγκυμονεί κινδύνους για τα εδάφη καὶ τα υπόγεια νερά της περιοχής η καθυστέρηση
κατασκευής των ἐργων:

Η ανάγκη να απαντηθούν άµεσα ορισμένα από τα ερωτήματα που µας
απασχολούν Kal συνδέονται µε την τύχη του έργου. αλλά καὶ η εκτίμησή pag, ὁτι
πρέττε; να γίνει µια πλήρης και αξιόπιστη ενηµέρωση από τους υπεύθυνους μελετητές
και τοὺς αρμόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες των δύο συναρµόδιων υπουργείων
μας οδήγησε στην απόφαση να οργανώσουµε από κοινού τα δύο παραρτήματα του
ΓΕΩΤΕΕ. καὶ του TEE. τη σηµερινή ημερίδα. Η ελτδα µας εἶναι, ότι µε τις
απαντήσεις που Ba δοθούν στα ερωτήματα Θα διαλυθούν πολλές επιφυλάξεις και
φόβοι και ότι µε τον τρόπο αυτό Θα συμβάλλουμε στην προώθηση του έργου.
Πιστεύουμε, ότι η διαφάνεια και η ἐγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση των φορέων,
αλλά και η επιστημονική προσέγγιση υπαρκτών προβλημάτων ποτέ δεν έβλαψαν ένα
αναπτυξιακό έργο. Αντίθετα. βοήθησαν σηµαντικά. τόσο στη λήψη σημαντικών
αποφάσεων, όσο και στην ἐγκαιρη ἐκφραση πολιτικής βούλησης µε τις συγκεκριμένες
ενέργειες KAI τα μέτρα που απαιτούνται για την υλοποίηση ενός μεγάλου έργου.

Με τις σκέψεις αυτές Kal EUEATTIOTWVTAG για την επιτυχία των στόχων της
σημερινής ημερίδας. ολοκληρώνω τον χαιρετισμό µου. αφού ευχαριστήσω εκ μέρους
της διοικούσας επιτροπής του ΓΕΩΤΕΕ. ὁλους τοὺς εκλεκτούς εισηγητές, την
οργανωτική επιτροπή για τις προσπάθειες να οργανώσει σε σύντομο χρόνο την
ημερίδα αυτή καὶ όλους εσάς που διαθέσατε το πρωινό του Σαββάτου για va
συμμετάσχετε σ᾿ αυτή.



13

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε τον Πρόεδρο Γ.Ε Ω.Τ.Ε.Ε. για τον εκτεταμένο χαιρετισμό του.

Θα καλέσω στο βήμα το Γιάννη Πρίντζο. που μάλλον Θα κάνει µια γενική αναφορά

στο έργο καὶ στη συνέχεια. όπως εἴπαμε, Ba υπάρξουν Of παρεμβάσεις των

προσκεκλημένων

Πριν πάρει το λόγο ο Γιάννης ο Πρΐίντζος να ανακοινώσω, ότι ἐφθασε στο
μεταξύ ο Γενικός Γραμματέας ΥΠΕΧΩΔΕ ο κ. Βούλγαρης.

ΠΡΙΝΤΖΟΣ:

Κυρίες καὶ κύριοι. εγώ δεν ξέρω αν Θα μπορούσα να πω περισσότερα
πράγματα. διότι οι τρεις πρόεδροι σας εἶπταν τόσα πολλά. Θα προσπαθήσω πάντως
να εἶμαι σύντομος για να δοθεί χρόνος για pia ουσιαστική συζήτηση. Έχω μιλήσει
πάρα πολλές φορές για Τον ταμιευτήρα της Κάρλας. Ορισμένα από αυτά που θα mw

τα έχουν ακούσει κάποιοι. είμαι όµως αναγκασμένος να τα συμµπεριλάβω για την
πληρότητα της εισήγησης και γι αυτούς οι οποῖοι δεν εἶναι τόσο ενημερωμένοι.

Ταμιευτήρας. λοιπόν. της Κάρλας. Η επέμβαση του ααρώπου στο φυσικό
περιβάλλον πρέπει να εἶναι καλά σχεδιασμένη. προσεκτική Kal να συνοδεύεται από
όλα τα απαιτούμενα προστατευτικά μέτρα. που αταιτούνται για τον περιορισμό των
επιπτώσεων που Θα προκύψουν από την ενέργειά του avin. Όσες φορές δεν
ακολουθήθηκε ο Κανόνας αυτός, τότε πραγματικά προέκυψαν καταστάσεις
ανεξέλεγκτες. απρόβλεπτες καὶ εν πολλοίς µη αναστρέψιµε-. Η αποξήρανση της
λίμνης Κάρλας εἶναι χαρακτηριστική περίπτωση επέμβασης στο φυσικό περιβάλλον
µε πολύ σοβαρές επιπτώσεις στην περιοχή της Μαγνησίας, αλλά και του Λαρισαϊκού
χώρου.

Η ραγδαία πτώση του υπογείου υδροφόρου ορίζοντα της ευρύτερης περιοχής
Κάρλας, η επιβάρυνση του κλειστού οικοσυστήµατος του Παγασητικού κόλπου από
τα λύματα της περιοχής Κάρλας. η αλλαγή του μµικροκλίματος της παρακαρλίου
περιοχής. η Καταστροφή ενός από τους σπουδαιότερους υγροβιότοπους της
Ελλάδας εἶναι μερικές από τις σοβαρότερες επιπτώσεις από την αποξήρανση της
λίμνης. Επιπτώσεις, οι οττοίες Ba εἶχαν αποφευχθεί η περιοριστεί, αν εἶχαν υλοποιηθεί
όλα τα έργα αποξήρανσης της λίμνης Κάρλας. Δυστυχώς, όµως, το έργο έμεινε
ημιτελές, διότι ο σχεδιασμός ήταν αποξήρανση της λἴµνης καὶ στη συνέχεια
κατασκευή ταµιευτήρα 64.700 στρεμμάτων.

Σήµερα. λοιπόν. ζητούμε kat ουσία την ολοκλήρωση του έργου και
πιστεύουμε, ότι τα 34 χρόνια που πέρασαν από την αποξήρανση έχουν πείσει όλους
για την αναγκαιότητα κατασκευής του μεγάλου ταµιευτήρα Κάρλας µε στόχους την
αντιπλημμυρική προστασία καὶ ἀρδεύση της περιοχής, την προστασία του
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Παγασητικού, τον εμπλουτισμό του υπογείου υδροφόρου ορίζοντα Kal τη μερική,

τουλάχιστον, αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος.

Η λίμνη Κάρλα καταλάμβανε την νοτιοανατολική απόληξη της πεδιάδας της

Λάρισας kal κατέβαινε καὶ προς τη Μαγνησία. Το εμβαδόν της ἔκτασης της λίμνης

ἦταν μεταβλητό καὶ κυμαίνονταν μεταξύ ευρέων ορίων. Από 180.000 στρέμματα το
μέγιστο μέχρι 41.000 το ελάχιστο.

Ηταν ένας amd τους πὲντε σπουδαιότερους υγροβιότοπους της Ελλάδας.
Υπήρχε μέγα πλήθος από παρυδάτια πουλιά. ψάρια, νεροχελώνες, ἔντομα κλπ. H
µέση ετήσια ιχθυοπαραγωγή της λίμνης ήταν περίπου 600 τόνοι καὶ από την αλιεία

ζούσαν χίλια άτοµα. Τα αλιεύματα της λίμνης έσωσαν πραγματικά τον κόσµο της
περιοχής στην πεῖνα του 1941. όπως Θυμούνται or παλιότεροι. Ο υπόγειος
υδροφόρος ορίζοντας της ευρύτερης περιοχής Κάρλας γύρω από τη λἴμνη ήταν σε
βάθος ενάμιση μέχρι δύο µέτρα. ενώ σήμερα μετά την αποξήρανση βρίσκεται σε
βάθος μεγαλύτερο των 150 µέτρων.

Παράλληλα. όμως. για να πούμε και τα αντίθετα. η ελονοσία Θέριζε τοὺς
κατοίκους των παρακαρλίων οικισμών. OF καταστροφές amo τις πλημμύρες ήταν
συνηθισμένη ιστορία κάθε χρόνο. διότι δεν υπήρχε ἑλεγχος στην ἔκταση της λίμνης
και κατακλύζονταν χιλιάδες στρέμματα καλλιεργημένων εκτάσεων. Εξάλλου. τα νερά
της λἴμνης ήταν υφάλμυρα κα! ακατάλληλα για άρδευση και πόση.

Η λίμνη. λοιπόν, αυτή το 1959 αποφασίζεται από την τότε κυβέρνηση να
αποξηρανθεί Ανατίθεται µελέτη στο γραφείο Νικολαΐδη µε αντικείµενα την κατασκευή
σήραγγας προς Παγασητικὀ. προκειµένου να διαφύγουν τα νερά, αλλά και
ταµιευτήρα Β4 7/00 στρεμμάτων αµέσως μετά την αποξήρανση. Το 1961
ολοκληρώνεται η κατασκευή της σήραγγας, μήκους 10.120 µέτρων καὶ το 1962
αποξηραίνεται η λίμνη. Δυστυχώς. όµως. το έργο δεν ολοκληρώνεται µε την
κατασκειή του ταµιευτήρα. 'Άκουγα τότε καὶ Θυμάμαι κ; εγώ. γιατί ήμουν αρκετά
μεγάλος, ότι πλέον βρήκαμε Καναδά να καλλιεργήσουµε. Και την αφήσαμε σ᾿ αυτή
Την κατάσταση µε τις προσωρινές διανομές να καλλιεργούνται αυτά τα εδάφη τα
οποία ήταν υποβαθμισμένα και βέβαια σοδειά παίρναµε µια φορά στα τρία χρόνια.
γιατί ή καἴγονται όταν δεν υπάρχουν βροχοπτώσεις από το Μάρτη ἡ πλημμυρίζουν το
Man όταν υπάρχουν έντονες βροχοπτώσεις.

Οι καταστροφές μεγάλων καλλιεργηµένων εκτάσεων από τις πλημμύρες και η
ελονοσία, που μµάστιζε τοὺς κατοίκους των παρακαρλίων περιοχών ήταν λόγοι
επαρκείς καὶ σοβαροί που αιτιολογούσαν την αποξήρανση της λίμνης. Το μεγάλο
λάθος ἦταν η µη ολοκλήρωση του έργου µε την κατασκευή TOU ταµιευτήρα. Δεν
άργησαν. βέβαια, να φανούν οι δυσάρεστες συνέπειες από τη µη κατασκευή του
ταµιευτήρα.. Η στάθµη της υπόγειας υδροφορίας παρουσίασε ραγδαία πτώση.
άλλαξε το μικροκλίμα της περιοχής καὶ παρατηρούνται συχνοί παγετοί µε
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καταστροφικές συνέττειες στις καλλιέργειες. Κατεστράφη η ορνιθοπανίδα kai χλωρίδα
της περιοχής. Χάθηκαν τα αλιεύματα της λίμνης. Τέλος, η ρύπανση µέσω της
σήραγγας μεταφέρθηκε στο κλειστό ευαίσθητο οικοσύστημα του Παγασητικού καὶ

εἶναι γνωστοί ol αγώνες που έκανε ο λαός της Μαγνησίας. Θυμάστε όλοι τα λύματα
της αχυροκυταρίνης και τοὺς αγώνες που έγιναν στο πολεοδομικό συγκρότημα του

Βόλου.

Οἱ μελέτες για τα εγγειοβελτιωτικά και αντιπλημμυρικά έργα στην περιοχή της
Κάρλας άρχισαν από το 1887 και η πρώτη µελέτη εκπονήθηκε από τη γαλλική

αποστολή. Δεν θα μνημονεύσουμε αναλυτικά αυτή τη σειρά μελετών που έγιναν από
τότε έως σήμερα για λόγους οικονοµίας χρόνου. αλλά 8a σταθούμε σε ορισμένες που
κατά τη γνώμη µας αποτελούν σταθμό στην εξέλιξη του έργου Κάρλας.

Το 1980 το Ὑπουργεῖο Δημοσίων ‘Epywv αναθέτει στα συνεργαζόµενα
γραφεία '.. Ἀλφα-ΩΏμέγα” Νικολαΐδης - E&apxou τη σύνταξη προµελέτης του
ταµιευτήρα Κάρλας, από την οποία προκύπτει ὁτι ο Ταμιευτήρας που Θα γίνει Ba

πρέπει να έχει ἐκταση 42.000 στρέμματα. Η µελέτη αυτή εγκρίνεται µε την υπ’ αριθ.
2659A/1-10-1983 απόφαση του Υπουργείου Δημοσίων Έργων καὶ φαῖΐνεται ότι ΤΟ

καλοκαίρι του 1985 το έργο πάει για δηµοπράτηση. Η διαδικασία όµως αυτή
σταματά, γιατί στο ενδιάμεσο βγαΐνει µια καινούρια πρόταση - µελέτη του
αγροτοβιομηχανικού συνεταιρισμού παρακαρλίων οικισμών. η οποία προτεῖνει τοὺς
πολυταμιευτήρες, τοὺς μικρούς ταµιευτήρες. Ἠταν pia πρόταση η οποία απεδείχθη
ανεδαφική, διότι δεν έδινε λύση ούτε στο πλημμυρικό πρόβλημα, ήταν δελεαστική
βέβαια. διότι έπαιρνε μικρές εκτάσεις, ἦταν ανεδαφική όµως γιατί τα νερά τα έπαιρνε
πάλι από γεωτρήσεις. Φανταστείτε στις χιλιάδες γεωτρήσεις του Θεσσαλικού κάμπου
να προσθέταµε κι άλλες. Σιγουρα όµως επηρέασε τις παρακάρλιες κοινότητες να
πάρουν αρνητική θέση στο μεγάλο ταµιευτήρα, διότι πραγματικά ήταν δελεαστική η
πρόταση αφού δέσµευε µικρές εκτάσεις. Το 198/ εκττονείται αναγνωριστική έκθεση
από το γραφείο Μαντζιάρα. η οποία προτεΐνει εφτά εναλλακτικές λύσεις ταµιευτήρων
και τελικά από το ἴδιο γραφείο προτείνεται ὡς λύση για υλοποίηση ταμιευτήρας
13.600 στρεμμάτων µε σήραγγα προς το Αιγαίο, πάνω από δέκα χιλιόμετρα και
χρήση επικουρικώς της σήραγγας προς Παγασητικό. Χρειάζεται αγώνας τριών ετών
από τα ΤΕΕ. Μαγνησίας και Δυτικής και Κεντρικής Ελλάδας και tou ΓΕΩΤΕΕ.
Κεντρική Ἑλλάδος, τα οποία υποστηρίζουν σθεναρά τη λύση του ταµιευτήρα των
42.000 στρεμμάτων για να κατανοήσουν όλοι. ότι αυτή εἶναι η ενδεδειγµένη λύση,
γιατί μ' αυτήν εξυπηρετούνται οἱ στόχοι προστασίας του Παγασητικού, της
αντιπλημμυρικής προστασίας της περιοχής Κάρλας, της άρδευσης του Θεσσαλικού
κάμπου, της κάλυψης των υδρευτικών αναγκών των οικισμών και ιδιαίτερα. του
πολεοδομικού συγκροτήματος Βόλου ἑστω και ἐμμεσα.

Αυτός ο ταµιευτήρας των 42.000 στρεμμάτων, Ba έχει µια νεκρή χωρητικότητα
13.000.000 κυβικών µέτρων νερού. ὠφέλιμη χωρητικότητα 135 000. 000 κυβικών
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μέτρων νερού καὶ χωρητικότητα ανασχέσεως πλημμύρων 50.000.000 κυβικών
μέτρων νερού. O ταµιευτήρας Θα τροφοδοτείται από τη λεκάνη απορροής της
Κάρλας, από τις βροχοπτώσεις στον καθρέτγη του ταµιευτήρα. καθώς επίσης και µε

πρόσθετα νερά από τον Πηνειό. κατά τη χειμερινή περίοδο. Υπολογίζεται ότι Θα

αρδεύονται 185.000 στρέμματα καθαρής γης. χωρίς το οδικό δίκτυο.

Είναι βέβαιο. ότι η δηµιουργία του ταµιευτήρα Θα έχει Θετικὲς επιδράσεις και

επιπτώσεις στο φυσικό. βιοτικό, κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον της περιοχής.

Ο υπόγειος υδροφόρος ορίζοντας Ba ανέλθει καὶ Θα υπάρξει ανάσχεση Tou

θαλασσίου μετώπου. Θα προστατεύεται ο Παγασητικός, Θα αποκατασταθεί μερικώς,
τουλάχιστον. το μικροκλίμα της περιοχής καθώς επίσης και η χλωρίδα και πανίδα.

Το Νοέμβριο του 1990. μετά από τεκμηριωμένη πρόταση της Νομαρχίας
Μαγνησίας kai σθεναρή υποστήριξη στην επιτροπή παρακολούθησης των MOTT,
γίνεται δεκτή η ένταξη του μεγάλου ταµιευτήρα µε χρηματοδότηση 500 εκατομμυρίων
και ταχύτατα συντάσσεται κα! η περιβαλλοντική µελέτη για το μεγάλο ταµιευτήρα, από
10 γραφεῖο EWIAON ΕΠΕ. χωρίς όµως να προχωρήσει για διάφορους λόγους ΤΟ
έργο.

Φτάνουμε στο 1993. τη χρονιά των προτάσεων Kal της Κατάρτισης του
περιβόητου Β' πακέτου Ντελόρ. Ο ταµιευτήρας των 42.000 στρεμμάτων προτεΐνεται
ομόφωνα από τα Νομαρχιακά Συμβούλια Μαγνησίας kal Λαρίσης, προτείνεται atmo
όλες τις παρακάρλιες κοινότητες. OI οποίες έχουν πλέον κατανοήσει την αναγκαιότητα
του έργου και εἶναι ένθερµα αποδεκτό. Προτεΐνεται από τα Τεχνικά Επιμελητήρια
Μαγνησίας Δυτικής και Κεντρικής Ελλάδος kai to ΓΕΩΤΕΕ Κεντρικής Ελλάδος,
ως έργο άμεσης προτεραιότητας. Περιλαμβάνεται στα προγράµµατα αναπτυξιακών
έργων υποδοµής όλων των κομμάτων. Προτείνεται από την Περιφέρεια Θεσσαλίας
για ἔνταξη στο B' ΚΠΣ. Εξαγγέλλεται η ένταξη καὶ κατασκευή του έργου από τον
τότε Πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Μητσοτάκη. Εξαγγέλλεται η ένταξη και κατασκευή
TOU ἔργου από τη σηµερινή κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Επιβεβαιώνεται η υλοποίηση
του έργου από τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ κ. Λαλιώτη στην τελευταία επίσκεψή του
στη Μαγνησία το 1995 και μάλιστα µε συγκεκριµένο χρονοδιάγραμμα. Ανατίθενται και
σχεδόν έχουν ολοκληρωθεί η περιβαλλοντική και η τεχνική µελέτη του έργου.

ἰδιοκτησιακό πρόβλημα δεν υφίσταται. διότι ο ταµιευτήρας Θα γίνει σε εκτάσεις του
δημοσίου. Apa, πραγματικά. αυτό το έργο έχει πλήρη ωριμότητα να ενταχθεί στο Β'
Κ.Π.Σ.

Δυστυχώς. όµως. σήμερα βρισκόμαστε σε μία οριακή καὶ αποφασιστική στιγµή
που κρίνεται και πάλι. αν 8a υλοποιηθεί το έργο. Πραγματικά, εδώ ταιριάζει αυτό που
λέμε. ὅτι ' όλοι µας ερωτεύονται αλλά δεν µας παντρεύονται”. Γινόμαστε σαφείς.
Αυτή τη στιγµή έχουν ανακύψει τρία ζητήματα από την επίλυση των οποίων Ba κριθεί
η υλοποίηση του έργου.



17

1. Το έργο δεν έχει ενταχθεί σε κανένα πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ἓνωσης.
‘Hrav λάθος της Πολιτείας͵ της κυβέρνησης, όττως Θέλετε πέστε TO, η οπτοία πρότεινε
την ένταξη του έἐργου ως εγγειοβελτιωτικού. ενώ εἶναι γνωστό ότι η ΕΟΚ δύσκολα
χρηματοδοτεί εγγειοβελτιωτικά έργα. Το έργο ἑπρεπε να προταθεί wg έργο
περιβαλλοντικό. αντιπλημμυρικό Kal υδρευτικό. ‘Exel εξαγγελθεί από την παρούσα
κυβέρνηση ότι το έργο έχει ενταχθεί στη ΣΑΕ 072 και προβλέπεται η χρηµατοδότησή
του από εθνικούς πόρους. Εἶναι γνωστό, όµως, ότι ποσοστό πάνω από το 9096 των
εθνικών πόρων διατίθενται. σήμερα για τη συμμετοχή µας στα κοινοτικά
προγράµµατα. Με το δεδομένο αυτό kal την πολιτική κατάσταση που υπάρχει
σήμερα στις σχέσεις µας µε τις γειτονικές χώρες, κανένα µεγάλο ἐργο δεν εἶναι
διασφαλισµένο ότι Θα κατασκευαστεί µε εθνικούς πόρους, παρά τις αντίθετες
διαβεβαιώσεις των ιθυνόντων. Εξάλλου. η τύχη του έργου δεν επιτρέπεται να
εξαρτάται από πρόσωπα. όσο καλή Θέληση κι αν έχουν και όσο αξιότΓιστα και να
εἶναι, τα οποία έρχονται ταρέρχονται και αλλάζουν.

2. 'κκρεμεί απάντηση της αρχαιολογικής υπηρεσίας Μαγνησίας και Λάρισας,
όσον αφορά τη χωροθέτηση του ταµιευτήρα και την ενδεχόμενη εξαίρεση KATTOIWY
περιοχών που παρουσιάζουν αρχαιολογικό ενδιαφέρον.

3. Οἱ υπηρεσίες του στρατού, κατά πληροφορίες, τπροβληματίζονται και
φέρνουν αντιρρήσεις στην υλοποίηση του έργου, λόγω γειτνιάσεως µε το αεροδρόμιο
Στεφανοβικείου. Πρέπει. εδώ, να τονίσουµε ότι η Aigvn Κάρλα υπήρχε πάντα στην
ἴδια Θέση. Kai σ᾿ όλες τις μελέτες από TO 1911 και µετά προβλέττεται η κατασκευή
ταµιευτήρα για να λειτουργήσει το ὁἆλο σύστημα. Apa, λοιπόν. νομίζω, ὅτι ΟΙ
στρατιωτικές υπηρεσίες δεν έκαναν καλά τη δουλειά τους να λάβουν υπόψη τους
αυτήν την παράμετρο και χωροθέτησαν σ᾿ αυτήν τη θέση το ελικοδρόµιο.

Πιστεύω. ττάντως. ὅτι και γι΄ αυτά τα προβλήματα τα οποία παρουσιάζουν οι
υπηρεσίες του στρατού µας, µπορεί va βρεθεί λύση και να αντιμετωπιστούν, έστω και
µε κάποια τροποποίηση στη Θέση του ταµιευτήρα.

Εκτός από τα παραπάνω είμαστε αναγκασμένοι να θέσουμε Kal κάποιες άλλες
παραμέτρους, Of οποίες κυρίως πρέπει να ληφθούν υπόψη από τους μελετητές στην
οριστικοποίηση της τελικής μελέτης, προκειµένου να αποφύγουμε αντιδράσεις στην
υλοποίηση του έργου:

a) Η χωροθέτηση του ταμµιευτήρα Ba πρέπει να µην επιβαρύνει εκτάσεις µόνο
του Νομού Μαγνησίας, αν και εἶναι δεδοµένο λόγω διαμορφώσεως του εδάφους, ότι
το μεγαλύτερο µέρος του ταμµιευτήρα Θα χωροθετηθεί στη Μαγνησία.

β) Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη. ὅτι δεν Θα έρχονται νερά της χαμηλής ζώνης
στον Παγασητικό κόλπο, πλην εξαιρετικών περιπτώσεων και εφόσον δεν υπάρχει η
δυνατότητα αποθήκευσης στις διώρυγες Kar τον ταµιευτήρα. Ο λαός της Μαγνησίας
εἶναι ιδιαίτερα ευαίσθητος στο συγκεκριµένο θέµα και σε καμία περίπτωση δεν µπορεί
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να δεχθεί ὁτι οι αγώνες του για την προστασία του Παγασητικού µε την Κατασκευή

του ταµιευτήρα δεν δικαιώνονται από τη λύση που Θα δοθεί και νερά της λεκάνης
Κάρλας θα εξακολουθούν να έρχονται στον Παγασητικό µέσω σήραγγας. Αυτόµατα,
εδώ προκύπτει καὶ η ανάγκη σύστασης διανομµαρχιακού φορέα διαχείρισης των

νερών και ἐργων Κάρλας, διότι υπάρχει η πικρή πείρα του παρελθόντος, της έλλειψης

συντονισμού των υπηρεσιών των δύο νομών. Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση
Μαγνησίας µε πρόταση του ΤΕ Ε. Μαγνησίας προέβη στη σύσταση επιτροπής, η

οποία έχει κάνει τις παραπάνω επισημάνσεις στους μελετητές.

Αγαπητοί σύνεδροι. το περιβόητο Β’ πακέτο Ντελόρ µας εἶχε δημιουργήσει το
όραμα υλοποίησης των μεγάλων ἐργων της Θεσσαλίας µέσα στα οποία ήταν και τα
έργα Κάρλας. Φοβούμαι. ότι το τρένο του πακέτου Ντελόρ προστπεερνά την περιοχή
μας χωρίς σταθμό. Βρισκόμαστε στην πιο κρίσιμη στιγµή. Πρέπει να
συστρατευθούµε, να πιέσουµε. να γίνουμε πειστικοί Kal γιατί ὄχι. να πιέσουµε όλοι,

πολιτικοί. παράγοντες Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, Τοτπκή «Αυτοδιοίκηση,
επιµελητήρια, για την υλοποίηση του έργου του ταµιευτήρια Κάρλας. Είναι έργο ζωής
για τοὺς νομούς Μαγνησίας και Λαρίσης και πολλαπλής σκοπιμότητας. Διαφορετικά
φοβούμαι, ότι για µια ακόμα φορά Θα έχει χυθεί TTOAU μελάνι σε µια σειρά νέων
μελετών ποὺ Ba προστεθούν στις υπάρχουσες από το 1887. Ευχαριστώ.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε τον κ. Πρίντζο για τη μακροσκελή εισήγησή του. Το Προεδρείο
έχει την εκτίμηση ότι δεν πρέπει να προχωρήσουμε στη. διαδικασία, που
προηγουμένως ανακοινώσαµμε συναποφασίσαµε να συνεχίσουμε αµέσως µε τις δύο
εισηγήσεις από το ΓΕΩΤΕΕ. οι οποίες εἶναι σύντομες, σχετικά µε την
επικινδυνότητα του υπεδάφους Kal τις καταστροφές που επέρχονται αν δεν
κατασκευαστεί το έργο. Στη συνέχεια να γῖνει ένα μικρό διάλειμμα και στη συνέχεια Ba
γίνει αυτή η συζήτηση αφού υπάρξει µια σύντομη ενηµέρωση από τους μελετητές και
ΤΟ ΥΠΕΧΩΔΕ. Παρακαλώ τον κ. Μανούδη στο βήμα.

ΜΑΝΟΥΔΗΣ:

Κύριε Γενικέ, κύριοι βουλευτές, κυρίες Kal κύριοι. Η εισήγηση αυτή έχει σκοτό
να αποδεῖξει την αναγκαιότητα άµεσης κατασκευής του ταµιευτήρα Κάρλας και
στηρίζεται στα στοιχεία που υπάρχουν στις υπηρεσίες εγγείων βελτιώσεων
Mayvnoiag kai Λαρίσης, καθώς και στην ελληνική και παγκόσμια εμπειρία.

Τα στοιχεία που Ba σας παρουσιάσω μαζί µε εκεῖνα της εισήγησης TOU
γεωλόγου κ. Θάνου. δείχνουν ότι αν δεν ληφθούν τα απαραίτητα µέτρα ο κίνδυνος
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της καταστροφής της περιοχής εἶναι κοντά KAI αν αργήσουμε πολύ η κατάσταση

πιθανόν να µην εἶναι αναστρέψιμη.

Σήμερα. δεν μιλάμε µόνο για οικονομική ανάπτυξη της περιοχής µε την
κατασκευή του ταµιευτήρα. αλλά και για τη σωτηρία της περιοχής, η οποία όπως
φαΐνεται από τα στοιχεία που Θα ακολουθήσουν κινδυνεύει ανεπανόρθωτα. Η
ανθρωποκεντρική αντιμετώπιση σε όλον τον κόσµο Θεμάτων που αφορούσαν To
περιβάλλον Και ιδιατερα την αειφορική χρήση νερών και εδαφών, ἡ παλαιότερα, η
άγνοια αντιμετώπισης τέτοιων Θεμάτων έφερε πολλά δεινά και υποβάθμισε πολλές
περιοχές του πλανήτη µας. Δυστυχώς, η αντίληψη αυτή εξακολουθεί να υπάρχει κα! η
κατασκευή ἐργων μεγάλης σημασίας όπως αυτό του ταµιευτήρα της Κάρλας
αναβάλλεται µε απρόβλεπτες για την περιοχή δυσμενείς συνέττειες, φυσικά και µε
μεγάλη οικονομική αιμορραγία καὶ καθυστέρηση ανάπτυξης της περιοχής. Ο έντονος
διεθνής οικονομικός ανταγωνισμός απαιτεί μεγιστοποίηση των αποδόσεων Kal πολύ

μεγάλη μείωση των εξόδων παραγωγἠς. Και µόνο μεγάλα έργα, σαν αυτό του
ταμµιευτήρα. μπορούν να το επιτύχουν.

Το 1963 περατώθηκε η πρώτη φάση ενός μµεγαλεπήβολου έργου. Η
αποξήρανση της λίμνης Κάρλος καὶ μετά τίποτα. Μετά από προτάσεις, σχεδιασμούς
καὶ μελέτες η κατάσταση εξακολουθεί να παραμένει η ἴδια από την άποψη
κατασκευής σημαντικών έργων και κύρια τη δηµιουργία του ταµιευτήρα των 42.000
στρεμμάτων, όχι όµως Kal απὀ πλευράς εκμετάλλευσης της περιοχής. Η
παραδοσιακή σιτοκαλλιέργεια των 100-120 κιλών το στρέμμα έδωσε τη θέση της σε
εντατικὲς αρδευόµενες καλλιέργειες και στη σιτοκαλλιέργεια των 500 κιλών.

Στον πίνακα που σας δεῖχνω φαΐνεται ότι σε µια δεκαετία οι αρδευόµενες
εκτάσεις έχουν διπλασιαστεί. Αυτό σημαΐνει κατανάλωση νερού καὶ ἑξοδα. ΟΙ
παραπάνω εκτάσεις αρδεύονται από επιφανειακά νερά. τα οποία εἶναι νερά
απορροής και ἕνα μικρό µέρος προϊόν στράγγισης εδαφών και δεύτερον µε νερά TOU
Πηνειού και αττοταµίευση στους μικρούς ταµιευτήρες. Μέχρι το 1987 τα επιφανειακά
νερά της περιοχής συλλέγονταν στο στραγγιστικό ὄδίκτυο͵ στο οποίο δόθηκε
ανάστροφη κλίση για συγκράτηση των νερών και αύξηση της χωρητικότητας και στη
συνέχεια µε αντλητικά συγκροτήματα των παραγωγών γίνονταν η άρδευση amo την
τάφρο - διώρυγα. Συγχρόνως γινόταν και άντληση από τον Πηνειό, όσο αυτός είχε
νερό. ώστε TO στραγγιστικό δίκτυο ήταν πάντα γεμάτο µε νερό. Έτσι .εἴχαμε το
ανεπίτρεπτο από την γεωργική υδραυλική σχήµα η τάφρος να λειτουργεί άλλοτε ως
τάφρος Kal άλλοτε ως διώρυγα. Αυτό βέβαια μέχρι το μήνα Ιούλιο, από κει και πέρα
άρχιζε η ζημία από την έλλειψη νερού. Προκειμένου να αντιμετωπίσουμε το σοβαρό
πρόβλημα λειιμυδρίας που παρουσιάζεται κάθε χρόνο, σκεφτήκαµε να αξιοποιήσουμε
τα χειμερινά νερά απορροής της λεκάνης της Κάρλας, εκτάσεως 1.073.000
στρεμμάτων.
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Από αυτές τις εισροές εἴχαμε πολύ µεγάλη αντίδραση από την πλευρά του

Νομού Μαγνησίας. Ἔτσι, από το 1987 µε χρηματοδότηση του Υπουργείου Γεωργίας

αρχίσαμε να κατασκευάζουµε τοὺς μικρούς ταµιευτήρες. Συνολικά κατασκευάστηκαν
οχτώ ταµιευτήρες. οι οπτοίοι εἶναι πλάι στην κύρια διώρυγα τάφρο που οδηγεί τα νερά
της αποστράγγισης στον Παγασητικό κόλπο. Εδώ εἶναι τα τεχνικά χαρακτηριστικά

των. ταµιευτήρων, σύνολο χωρητικότητας 20 εκατομμύρια κυβικά µέτρα νερού και
άρχιζαν να κατασκευάζονται από το 1987 και ακόμα επενδύουμε χρήματα. Συνολική
επένδυση περίπου 900 000.000 ὄρχ.

Ποιότητα νερού μικρών ταµιευτήρων. Οἱ πρώτες ποιότητες νερού που
εισρέουν στους ταµιευτήρες στις αρχές Οκτωβρίου εἶναι τα νερά στράγγισης TOU
αρδευτικού δικτύου. τα οποία υπολογίζονται σε 500.000 κυβικά περίπου. Στη

συνέχεια οἱ ταμιευτήρες γεμίζουν από νερό απορροής και µε άντληση από τον Πηνειό

ποταμό. Από το 1988 πραγµατοποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήµατα αναλύσεις
νερών σε δείγματα που λαμβάνονται σε διάφορες θέσεις της 1T καὶ από το 1990 των
ταµιευτήρων. Όλες οι αναλύσεις δείχνουν μεγάλη ηλεκτρική αγωγιμότητα των νερών
που εἶναι δεῖγμα μεγάλης συγκέντρωσης αλάτων. Εδώ σας παρουσιάζω ἑνα
διάγραµµα trou δείχνει τοὺς βαθμούς αλατότητας και αλκαλικότητας, σύµφωνα µε τα
διεθνή στάνταρ και βλέπουμε. ὁτι ο κίνδυνος αλάτωσης μέχρι αυτήν την κατηγορία
εἶναι µέσος.

Ἐδώ εἶναι οι αναλύσεις νερού στους ταµιευτήρες. όταν οι ταµιευτήρες εἶναι
γεμάτοι. Πρώτος ταµιευτήρας Ελευθερίου Trou βρίσκεται στην πλευρά του Πηνειού. O
δεύτερος ταµιευτήρας περνάει το 2.000 Και ο ταµιευτήρας του Στεφανοβικείου
περνάει το 4.000. Δηλαδή, ξεκινούμε από ένα νερό καλής ποιότητας και καταλήγουμε
σε νερό ακατάλληλο για άρδευση εξαιτίας των αλάτων, γεγονός TO οποίο μπορεί να
µην προκαλεί άμεσες ορατές βλάβες, αλλά µεσοπρόθεσµα ἡ µακροπρόθεσµα θα
προκαλεσει σοβαρές βλάβες στη δομή του εδάφους καὶ Ba το καταστήσει
ακατάλληλο για καλλιέργεια.

Από όσα αναφέρθηκαν καὶ από αυτά που Ba σας παρουσιάσει ο κ. Θάνος
στην επόµενη εισήγησή του. καθίσταται φανερό ὁτι ο ταµιευτήρας Κάρλας εἶναι ένα
έργο ζωής για την περιοχή και όχι απλά Eva αναπτυξιακό έργο. Δηλαδή. εδώ δεν
έχουµε να επιλέξουμε μεταξύ της στασιμότητας Kai της ανάπτυξης, αλλά μεταξύ της
υποβάθμισης καὶ της ανάπτυξης. Έτσι όταν λέμε ταµιευτήρας της Κάρλας, δεν
εννοούμε µόνο την τεχνητή λίμνη. αλλά το σύνολο του έργου. Δηλαδή αρδευτικό,
στραγγιστικό δίκτυο. οδικό δίκτυο καὶ προπάντων την οργάνωση ενός ενιαίου φορέα
διαχείρισης του ταµιευτήρα. Σήμερα μπορεί να υπάρχει ένας ΤΟΕΒ στα σπάργανά
του, πρέπει όµως να οργανωθεί σε σωστές βάσεις.

Μόνο η κατασκευή της λίμνης για τη συλλογή καλής ποιότητας νερού και στη
συνέχεια η χρησιμοποίηση των υπαρχόντων έργων, δηλαδή της τάφρου σα διώρυγα,
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δεν λύνει το πρόβλημα. Απλώς Ba To µεταθέσει λίγα χρόνια πίσω καὶ για απόδειξη
σας αναφέρω δύο παραδείγματα από κακή χρήση καλής ποιότητας νερού. ένα από
την αρχαιότητα και ένα σύγχρονο. Το Θέμα της Μεσοττοταμίας σας εἶναι γνωστό, η
εύφορη περιοχή η οποία κατέστη έρημος καὶ τα προβλήματα αλατότητος που
αντιμετωπίζουν οἱ εκτάσεις που ποτίζονταν παλιότερα από τον ποταμό Νείλο, που
σήμερα παρουσιάζουν ήδη. μετά την κατασκευή του φράγµατος του Ασουάν,
προβλήματα αλατότητος. Ευχαριστώ πολύ

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε τον κ. Μανούδη. Να ανακοινώσουμε την εν τω μεταξύ
προσέλευση του Δημάρχου Βόλου κ. Πιτσιώρη, του Δημάρχου Τυρνάβου κ.
Χελιδόνη, και του Προέδρου της διαδηµοτικής επιχείρησης φυσικού αερίου Λάρισας κ.

Τσαλαπόρτα. Το λόγο έχει ο κ. Θάνος, ο οποίος Θα ολοκληρώσει αυτόν τον κύκλο
των εισηγήσεων.

ΘΑΝΟΣ:

Η δική µου εισήγηση Θα περιοριστεί στην κατάσταση των υπόγειων νερών,
όπως σήμερα έχει εξελιχθεί για να εκφράσω Kai την ανησυχία για την καθυστέρηση
που παρατηρεῖται στις εργασίες κατασκευής καὶ λειτουργίας του ταμιευτήρα.
Ανησυχίες που AyovTal Kal μας προκαλούν, η επιδείνωση και το ενδεχόμενο να
φτάσουμε στο σημείο να έχουμε πλήρη έλλειψη νερού, ποσοτικά και ποιοτικά, διότι
εκεί που έχει φτάσει σήµερα η κατάσταση δεν έχουμε συνειδητοποιήσει αυτόν τον
KivBuvo και αυτό πρέπει να το επισηµάνουμε. Και παράλληλα να εξηγήσω τις
ανησυχίες µας που απορρέουν από αυτή την καθυστέρηση.

Πρώτα μερικές διευκρινιστικές έννοιες για τα υπόγεια νερά για να γῖνει
αντιληπτό το πρόβλημα. Τα υπόγεια νερά δεν εἶναι κάτι το άγνωστο, δηλαδή δεν
έρχονται από το απώτερο μηδέν ήἡαπό τα ἑγκατα. περιορίζονται στις διαστάσεις των
υδροφόρων, εξαρτούνται δε από τη φύση των υδροφόρων καὶ από τη δυνατότητα να
δέχονται νερό από τις βροχές. Σε κάθε περίπτωση, όµως, αντιλαμβανόμαστε, ότι
εξαρτώνται από τις βροχές και δέχονται νερό απόὀ τις βροχές, εἷτε αττευθείας µέσα
στην πεδιάδα. ἡ από τα ρέματα που γύρω γύρω διασχίζουν την περιοχή κοντά ἡ
µακριά ἡ από τα γύρω βουνά. Έτσι, έχουµε την κίνηση των υπόγειων νερών, από τις
βροχές δηλαδή, που Eva µέρος τους διηθεῖται μέσα στη γη, το ἄλλο εξατµίζεται, το
άλλο πάει στη θάλασσα dia της ροής. Το µέρος που διηθείται µέσα στη γη και κινεῖται
αυτό µε τάση να πάει µέσα στη Θάλασσα. εἶναι εκείνο το νερό που εκµεταλλευόµαστε.

Ὅταν, λοιπόν. αυτά τα νερά εμείς τα υπερεκμεταλλευόμαστε, δηλαδή δεν τα
ελέγχουμε και αν αντλήσουμε περισσότερα νερά από εκεῖνα που εἶναι δυνατόν να
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αποδώσει το υδροφόρο. τότε δημιουργούμε πρόβλημα. δηλαδή διαταράσσεται το

υδατικό. ισοζύγιο των υπόγειων νερών Kal TO αποτέλεσµα εἶναι να κατεβούν of
στάθμες. να μειωθεί η παροχή ἡ και να µηδενιστεί. και όταν η στάθµη κατεβαίνει κάτω

από τη στάθµη της θάλασσας, δημιουργείται το πρόβλημα να έχουμε ανάστροφο
κίνηση του υπόγειου νερού, στις περιοχές που υπάρχει επικοινωνία υδραυλική των

υπόγειων υδροφόρων. Αποτέλεσμα εἶναι να εισχωρήσει το Θαλασσινό νερό στην
υδροφόρο καὶ να έχουµε το πρόβλημα που στην προκειμένη περίπτωση έχουµε στο
Ναύπλιο και η ανησυχία µας σήμερα εἶναι να µην το έχουµε kal στην Αργολίδα, διότι

τα υπόγεια νερά εἶναι η βάση της ανάπτυξης. Πρέττει να συνειδητοποιήσουµε ὁτι η

αχρήστευση αυτών των νερών σημαΐνει ότι δεν Θα έχουμε νερό, όχι µόνο για την
ανάπτυξη. αλλά ούτε για την ύδρευση κι εδώ έγκειται η δική µας ανησυχία.

Ερχόµαστε. λοιπόν. στο δικό µας πρόβλημα. Η τροφοδοσία σε κάθε
περίπτωση των υπόγειων νερών γίνεται ἡ επιφανειακά, ἡ από τα γύρω µέρη Nn amo
τις πηγές. Στην προκειμένη περίπτωση όµως. εξετάζουμε από που ἐχουμε
τροφοδοσία. Ανατολικά που εἶναι το Αιγαίο. το Μαυροβούνι στη συγκεκριμένη
περίπτωση, δεν τροφοδοτεί την περιοχή της KapAag, αυτό εἶναι όχι µόνο δική µου

άποψη αλλά και άλλων μελετητών. Αποδεικνύεται ότι τα νερά φεύγουν προς Τη

θάλασσα. Συνεπώς τροφοδοσία περιμένουμε ἡ από τοὺς ορεινούς όγκους, ἡ από την

πεδιάδα και στο βαθµό που δεν αντλούνται αυτά πριν να φτάσουν στην Κάρλα θα
εἶχε καλώς. Τώρα. ὁμως. που καὶ η περιοχή αρδεύεται δημιουργείται κάποιο
πρόβλημα. Να δούμε ποιο εἶναι το πρόβλημα: Τα τελευταία χρόνια και βρέχει
λιγότερο Kal αξιοποιείται η περιοχή, όπως εἴπαμε. Σήµερα έχουµε το 70% της βροχής
που εἶχαμε πριν εἴκοσι χρόνια. δέχονται οι μελετητές © Νόμπιλε αναφέρει ότι η
βροχή στην πεδιάδα ήταν πάνω από 500 χιλιοστά το χρόνο. Απεναντίας αργότερα η
μελέτη του λέει ότι ἦταν 450 χιλιοστά Kal σήμερα αποδείχθηκε µε τη διαφάνεια που
εἴδαμε ὅτι εἶναι 350. Αυτό σημαίνει ότι έχουµε μικρότερη υδροφορία Kai στην λεκάνη
και πιο μακριά. Αλλά. αν λάβουμε υπόψη το εξής φαινόμενο, ότι μέσα στην πεδιάδα η
υδροπερατότητα εἶνα πολύ µικρή. δηλαδή τα αργιλικά χώματα, για όσους
τουλάχιστον δεν το ξέρουν. δε δέχονται τροφοδοσία όσο και να βρέξει. Οι σημερινές
βροχές, που εἶναι µεν αισιόδοξες. δεν εἶναι δυνατές να τροφοδοτήσουν τα υπόγεια
νερά. Συνεπώς χρειαζόμαστε εδάφη. ‘Apa δεχόµαστε, ότι το µέρος του νερού που
τροφοδοτεί τα υπόγεια υδροφόρα µέσα στη λεκάνη εἶναι περίττου 10 ή 5%, τι σηµαίνει
αυτό; Οτι καὶ 500 χιλιοστά βροχή να είχαμε. Θα είχαμε µόνο πενήντα κυβικά νερό
τροφοδοσία. Αν λάβουμε υπόψη ότι θέλουµε S00 κυβικά το χρόνο για να αρδεύσουμε
κάποιο στρέμμα καλλιεργήσιμης γης Kal όταν όλη αυτή η γη καλλιεργείται. όλα τα
νερά που μπαίνουν µέσα στην πεδιάδα εἶναι τόσο λίγα που δεν επαρκούν για να
τροφοδοτήσουν τον υδροφόρο. "Apa. TO νερό που αντλούμε εμείς για το κάθε
στρέμμα προέρχονται EITE από τα νερά που συσσωρεύονται µέσα στις προηγούμενες
εκατονταετίες ἡ χιλιετίες. 1] από τα νερά που έρχονται ATO τοὺς ορεινούς όγκους Kal
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από την γύρω περιοχή. Για να δούμε όµως, έχουµε τροφοδοσία στη συγκεκριμένη
περίπτωση: Έχουμε δυνατότητα να τροφοδοτούνται, ή επειδή εκµεταλλευόµαστε την
περιοχή αυτή και εκεί ἔχουμε πρόβλημα. Θυμηθείτε παρακαλώ τα σηµεία τα πράσινα
στη διαφάνεια. εἶναι σημεία που µας λένε τα εξής; γενικά στην τπεριοχή ὄχι µόνο δεν
είχαμε τροφοδοσία από τις πηγές καὶ τα ρέματα. γιατί. όπως φαῖνεται εδώ, έχουν
ξεραθεί. Ορισμένες περιοχές από όλη τη Θεσσαλία δείχνουν ότι το πρόβλημα EXE
αρχίσει aro καιρό και δεν έχουµε δυνατότητα να έχουµε μεγάλη παροχή. Ακόμα και
ΤΟ Βελεστίνο͵ το οτπτοίο εἶναι 80... τα τελευταία χρόνια. ακόµη και αυτοί του υποτίθεται
ότι ἦταν ανεπηρέαστοι. κι αυτοί έχουν κρίση. Και φτάνουμε στο πράσινο σημείο για
να δούμε τη στάθμη.

Επισημαΐνω συναγερμό, χτυπάω σάλτπιγγα και λέω γρηγορείτε, ο εχθρός προ
των πυλών. λέω ο κἴνδυνος κάτω από τα πόδια µας. Αν το συνειδητοττοιήσουμε.
μπορούμε να το αποτρέψουµε. αλλιώς είμαστε ἄξιοι της μοίρας µας να το συζητάμε
και να τα ρίχνουμε ο ένας στον ἄλλον Kai µετά από λίγα χρόνια οι μεν πολιτικοί να
λένε εμείς δεν είμαστε τεχνικοί, του να τα ξέρουμε, οι δε χωρικοί που αντλούν πολύ
να λένε εμείς πού να ξέρουμε, δεν µας εἴτγατε ούτε οἱ τεχνικοί ούτε OI ττολιτεία και ΤΟ
κακό να ἔχει γίνει. Εμείς Θέλουμε να προλάβουμε αυτήν τη συμφορά. Αν το
συνειδητοποιήσουµε, μπορούμε να προλάβουμε. Ἑυχαριστώ.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε τον κ. Θάνο για το γλαφυρό τρόπο µε τον οποίο παρουσίασε τὸ
Θέµα. Νομίζω, ότι μέχρι τώρα παρουσιάστηκε το ιστορικό του έργου, η αναγκαιότητα,
η κρισιµότητα και το ότι δεν υτάρχει πλέον χρόνος, δεν μπορούμε να περιμένουμε
άλλο. επέρχεται τεράστια οικολογική καταστροφή, η οποία δεν Θα εἶναι αναστρέιµιµη.
Θα καλέσω στο βήµα τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Γεωργίας να συμπληρώσει
Τον κύκλο εισηγήσεων. Θα κάνουμε στη συνέχεια ένα μικρό διάλειμμα για καφέ και
ανταλλαγή απόψεων ᾿πρόσωπο µε πρόσωπο᾽. και στη συνέχεια Ba γῖνει µια
σύντομη παρουσίαση της πορείας των μελετών και του ἔργου από τους μελετητές και
τον εκπρόσωτπο του ΥΠΕΧΩΔΕ. όσον αφορά τη χρηματοδότηση, και στη συνέχεια 8a
γίνουν οι παρεμβάσεις Kal of τοποθετήσεις ὁλων µας για να δούμε τι γίνεται από δω
και πέρα. Ο κ. Φατούρος έχει το λόγο.

ΦΑΤΟΥΡΟΣ:

Κυρίες kai κύριοι.
Επειδή καλύφθηκα σε πάρα πολλά σηµεία kal για να εἶμαι σύντομος Θα

αρχίσω από λίγο πιο κάτω.
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Ὅτπως εἶναι γνωστό η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και οι αρδεύσεις της
Θεσσαλίας στηρίχθηκαν κατά κύριο λόγο στην εντατική εκμετάλλευση του υπόγειου
υδροφορέα. που σήμερα έχει φτάσει σε ανησυχητικά επίπεδα και ότγως εἴπε ο κ.
Θάνος παρατηρείται εἴσοδος της θάλασσας στα ανατολικά µέρη της Θεσσαλίας, αλλά
και σηµαντική πτώση της στάθμης του νερού. Οἱ μειωμένες διαθέσιμες παροχές,
αλλά και η στρέβλωση των κανόνων της αγοράς οδήγησαν σε αγροτοτεχνικές
εκτροττές - µονοκαλλιέργεια - HE την εγκατάσταση καλλιεργειών λιγότερο απαιτητικών
σε νερό. Η µονοκαλλιέργεια οδήγησε στη μείωση της φυσικής γονιμότητας των
εδαφών µε την αναπλήρωση της οποίας απαιτούνται περισσότερα λπτάσµατα και
φυτοφάρμακα µε συνέττεια την επιβάρυνση της παραγωγής και του περιβάλλοντος. H
επέκταση και η βελτίωση των συνθηκών αρδεύσεως αποτελεί μόνιμη προτεραιότητα
της εκάστοτε ασκούμενης αγροτικής πολιτικής. αλλά καὶ των σχεδίων επενδύσεων
των εκμεταλλεύσεων των αγροτών. Kal τούτο γιατί αυξάνει το οικονοµικό μέγεθος
των. αγροτικών εκμεταλλεύσεων. δίνει μερική απάντηση στο πρόβλημα της
στενότητας της γεωργικής γης και συμβάλλει στην ανάπτυξη της γεωργίας.

Πρέττει.. επίσης, να τονίσουμε, ότι οι κύριοι παράγοντες που! Ba επηρεάσουν
την ανάπτυξη της γεωργίας via τα επόμενα χρόνια εἶναι: η συμφωνία της GAT, η
εξέλιξη των οικονομιὼν των χωρών της Ανατολικής Ευρώτης. η ενιαία αγορά της
Ευρωπαϊκής Ἓνωσης. ΟΙ παράγοντες αυτοί οδηγούν σε µια παγκόσμια αγορά
γεωργικών προϊόντων στην οποία Θα επιβιώσουν ο! πλέον ανταγωνιστικές εθνικές
γεωργικές οικονομίες. Η βελτίωση λοιπόν της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων
αποτελεί απόλυτη προτεραιότητα στα πλαίσια της εθνικής, όσο Kai της κοινοτικής
αγροτικής πολιτικής.

Η ασκούμενη γεωργία στην ευρύτερη περιοχή της Κάρλας και στη Θεσσαλία
γενικότερα, που αποτελούν και τον πυρήνα της ελληνικής γεωργίας στον τοµέα των
αροτραίων καλλιεργειών και της κτηνοτροφίας, βρίσκεται στο επίπεδο του διεθνούς
ανταγωνισμού, αφού τα προϊόντα της - σιτηρά. βιομηχανικά φυτά. κτηνοτροφία -
αντιμετωπίζουν οξύτατο ανταγωνισμό καὶ επιπλέον περιλαμβάνονται µε Aye
εξαιρέσεις στα πλεονασματικά της κοινότητας. Κατά συνέπεια. ο κίνδυνος να βρεθείη
Θεσσαλική γεωργία. αν αφεθεί στη σηµερινή της κατάσταση. στη ζώνη της οριακής
αποδοτικότητας περιοχών, τα προϊόντα των οποίων θα εκτοπιστούν απόὀ την αγορά,
εἶναι ορατός. Η ριζκή µεταβολή της σημερινής κατάστασης που θα ενισχύσει τη
διεθνή ανταγωνιστικότητα της γεωργικής παραγωγής θα πραγµατοποιηθεί εκτός των
άλλων µε επέκταση. συστηματοποίηση και σταθεροποίηση των αρδεύσεων. |

Η αγροτική ανάπτυξη σαν συνέπεια της βελτιώσεως των αρδεύσεων στην
περιοχή εἶναι κατ' αρχήν οικονομική. Θα επιδράσει Θετικά στην αύξηση της
ατπασχολήσεως του πληθυσμού κα! θα συμβάλει στη συγκράτησή του. Θα αυξηθούν
οι δευτερογενεῖς καὶ τριτογενεῖς δραστηριότητες, που αφορούν τη. µεταποίηση,
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διακίνηση. Kal εμπορία των γεωργικών προϊόντων. Τέλος Θα υπάρξει κοινωνική
αναβάθμιση της περιοχής KAI ανάσχεση της υποβαθμίσεως των φυσικών της πόρων.

Με τη γενική διαπίστωση, ὁτι οι υδατικοί πόροι της ευρύτερης περιοχής της
Κάρλας εἶναι περιορισµένοι και ότι το μεγαλύτερο µέρος του νερού προέρχεται ATTO
τον υπόγειο υδροφορέα. του οποίου η στάθμη παρουσιάζει συνεχή ταπείνωση, µε
συνεχή υποβάθμιση της τοιότητάς του. πρέττει το διαθέσιμο νερό για ἄρδευση να
Θεωρείται φυσικός πόρος σε ανεττάρκεια και η χρησιµοποίησή TOU να γίνεται µε στόχο
τη. μεγαλύτερη δυνατή οικονοµία. τη μεγίστη δυνατή αύξηση των γεωργικών
εισοδημάτων καὶ την προστασία των εδαφικών πόρων. Ο στόχος αυτός για να
πραγµατοποιηθεί πρέπει να στηρίζεται σε χρησιμοποίηση τεχνικών αρδεύσεων που
ελαχιστοττοιούν την ποσότητα νερού που απαιτείται για τις ανάγκες των καλλιεργειών.
Σε διάρθρωση. των. καλλιεργειών που επιτρέπει την εφαρµογή ορθολογικών
συστηµάτων σποράς µε την έννοια ὁτι η επόµενη καλλιέργεια Θα εξυπηρετείται ammo
Την προηγούμενη Kai Θα εξυτγηρετεί την επόμενη. Σε τεχνικά αποτελεσματική και
οικονομικά βιώσιμη γεωργική παραγωγή. κατά την οποία τα παραγόμενα προϊόντα
εἶναι ανταγωνιστικά στα πλαίσια Ox! της αυτοπροστατευόµενης κοινοτικής αγοράς,
αλλά της διεθνούς αγοράς από άποψης ποιότητας Kal κόστους. Καλύπτουν τις
ανάγκες της ελληνικής οικονοµίας, υπό καθεστώς ελεύθερου διεθνούς ανταγωνισμού
υποκαθιστώντας τις εισαγωγές και πραγματοποιώντας εξαγωγές.

Σε OT αφορά τη διάρθρωση της γεωργικής παραγωγής στις αρδευόµενες
εκτάσεις. αυτή Θα αποσκοπεί στην ενθάρρωνση για την παύση της καλλιέργειας
αρόσιµων γαιών. στη χρησιμοποίηση γαιών yia την παραγωγή βιομάζας και
ορισμένες καλλιέργειες για την παραγωγή καυσίμων, στον περιορισμό της
καλλιέργειας των πλεονασματικών προϊόντων µε στόχο τη µείωση της παραγωγής,
σε επενδύσεις για τη μείωση του κόστους παραγωγἠς γεωργικών εκμεταλλεύσεων,
την εξοικονόμηση ενέργειας, καθώς και τις συνθήκες εκτροφής των ζώων και στη
δασοφύτευση εκτάσεων. Στην προστασία του περιβάλλοντος, όπως: μεθόδους
γεωργικής παραγωγής για την μείωση των ρυπάνσεων, όπως μείωση λητασµάτων
καὶ φυτοφαρμάκων, εκστατικές μεθόδους παραγωγής κτηνοτροφικών προϊόντων,
κατάρτιση των γεωργών πάνω σε Θέματα προστασίας του περιβάλλοντος και
βιολογική γεωργία για την παραγωγή προϊόντων µε βιολογικό τρόπο, κυρίως στις
ορεινές καὶ τις ημιορεινές περιοχές. Επίσης, κοινή οργάνωση αγοράς γεωργικών
προϊόντων µε τη Θέσπιση ειδικού καθεστώτος για κάθε προϊόν. :

Μετά τα προαναφερθέντα καὶ µε δεδομένο, OT η ἐκταση της ευρύτερης
περιοχής που επηρεάζεται άµεσα από την κατασκευή του ταµιευτήρα της Κάρλας
ανέρχεται oe 209.000 στρέμματα Kal ότι ο ταµιευτήρας αναμένεται να καταλάβει
ἕκταση 42 000 στρεμμάτων, η κατανομµἠ των. καλλιεργειών σύμφωνα µε το
προτεινόμενο σύστημα εκμεταλλεύσεως. αναμένεται να έχει ὡς ακολούθως: σιτάρι
60.000 στρέμματα. βαμβάκι 107.000 καλαμπόκι 13.000, μηδική 43.000, τεύτλα
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19.000. κηπευτικά 5.000. Kai ο ταµιευτήρας 42.000. Από αυτά µε τοὺς διαθέσιμους
υδατικούς πόρους αρδεύονται σήµερα ανεπαρκώς περί τα 160.000 στρέμματα. ΟΙ
χορηγούμενες κατά στρέμμα ποσότητες νερού καλύπτουν το 40 - 70% των
πραγματικών αναγκών των καλλιεργειών. Συχνά δεν πραγµατοποιούνται αρδεύσεις
κατά την κριτική περίοδο των καλλιεργειών, όπως εἶναι τα μέσα Ιουλίου μέχρι τέλος
Αυγούστου, µε συνέπεια τη σηµαντική μείωση της παραγωγής. Τα υπόλοιπα
186.000 στρέμματα θα αρδευτούν από τον ταµιευτήρα Kal ένα ποσοστό από τις
υφιστάμενες γεωτρήσεως. που λόγω ζητήσεως που υπάρχει, OF αρδευόµενες
εκτάσεις αναμένεται να διατηρηθούν. Me τη βελτίωση των συνθηκών αρδεύσεως και

Την παραγωγή ζωοτροφών. αναμένεται να επηρεαστεί άµεσα Kal η ημιορεινή και
ορεινή περιοχή που περιβάλλει τα έργα µε την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας και

ειδικότερα των μικρών ζώων.

Σε ότι αφορά τώρα τα αρδευτικά δίκτυα. Ba αποτελούνται από τις διώρυγες

προσαγωγἠς νερού. οι οποίες Θα εἶναι επενδυμένες µε σκυρόδεμα, µέσω των
διωρύγων Ba τροφοδοτούνται οι αναρυθµιστικές δεξαμενές και τα αντλιοστάσια, τα

οποία σε εποχές αιχμής Ba λειτουργούν 18 ὧρες το 24ωρο. Το αρδευτικό δίκτυο Θα
εἶναι κλειστό υπό πίεση, η αρδευτική µονάδα περί τα πενήντα στρέμματα και η
παροχή των στοµίων εννέα λπτρα το δευτερόλεπτο καὶ η πίεση στην έξοδο του

στοµίου 4.5 ατμόσφαιρες. Παράλληλα Θα συμπληρωθούν καὶ τα δίκτυα
αποστραγγίσεως καὶ αποχετεύσεως καὶ Ba κατασκευαστεί το avaykaio οδικό
αγροτικό δίκτυο και Ba πραγματοποιηθούν αναδασμοί.

Για τα συστήµατα εφαρµογής των αρδεύσεων που Θα επικρατήσουν στην
περιοχή, αυτά Ba εξαρτηθούν από την εξέλιξη και την απόδοση του κάθε συστήµατος
τις εδαφικές Kal τοτπτογραφικές συνθήκες και τα εἴδη των καλλιεργειών και τις τάσεις
των αγροτών. Η εφαρµογή της μεθόδου αρδεύσεως µε τεχνητή βροχή αναμένεται va
καταλάβει το μεγαλύτερο τµήµα των εκτάσεων, η χρήση μάλιστα εκτοξευτήρων HE
αυτοκινούμενα συστήµατα. η οποία γίνεται κυρίως από γεωργούς που ασκούν
επιχειρηματική γεωργία. διευκολυνόµενοι έτσι για τη μετάβασή τοὺς από αγροτεµάχιο
σε αγροτεµάχιο, οδηγεί στην επικράτηση της μεθόδου. Η εφαρµογή της αρδεύσεως
µε σταγόνες ἡ µικροπαροχές µπορεί να Θεωρηθεί wg η πιο φιλική προς TO
περιβάλλον. εμφανίζει σηµαντικά πλεονεκτήματα και μπορεί να εφαρμοστεί σε όλες
τις γραμμικές καλλιέργειες καὶ παρέχει τη μεγαλύτερη οικονομία στην κατανάλωση
νερού, πράγμα απόλυτα αναγκαίο για να αντισταθµιστούν οἱ εξατµίσεις του
Ταµιευτήρα. Πρέπει. όµως. να σημειωθεί ὁτι ἔχει υψηλές αρχικές δαπάνες
εγκαταστάσεως καὶ συνήθως εφαρµόζεται σε ιδιόκτητα καὶ ενιαία αγροτεµάχια.
Αντίθετα. στα ενοικιαζόμενα αγροτεµάχια. που αποτελεί και τη συνήθη πρακτική της
ασκούμενης επιχειρηματικής γεωργίας επί των ημερών µας δεν εἶναι εύκολη η
εφαρμογή της μεθόδου. διότι τα συμβόλαια ενοικιάσεως έχουν περιορισμένη διάρκεια
και προς τούτο Ba πρεπει να παρθούν Θεσµικά µέτρα.
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Κλείνοντας, Ba ήθελα va πιστεύω. ότι η επαναδηµιουργία του ταµιευτήρα της

Κάρλας, εκτός ammo την περιβαλλοντική διάσταση και τη βελτίωση της ποιότητας

ζωής. αποτελεί και μια απάντηση της ελληνικής γεωργίας προς την ορθή κατεύθυνση

για την αντιμετώπιση των δύσκολων ημερών που έρχονται. Ευχαριστώ.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Να ευχαριστήσουμε Kal τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Γεωργίας, κ.
Φατούρο, τώρα Ba περάσουμε σ᾿ ένα σύντομο διάλειμμα, και στη συνέχεια Θα

ακολουθήσει, όπως εἴππαμε. η ενηµέρωση όσον αφορά την χρηματοδότηση και την

πορεία των μελετών και οι πολιτικές παρεμβάσεις για TO TI πρέπει να γίνει από εκεί

και πέρα.

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Συνεχίζουμε µετά τη διακοτή δίνοντας το λόγο στο Γενικό Γραμματέα του ΥΠΕΧΩΔΕ,
κ. Αλέκο Βούλγαρη.

Α.ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ:

Θέλω να ευχαριστήσω τους διοργανωτές της σημαντικής αυτής ημερίδας.
Θέλω επίσης να ευχαριστήσω και όλους τους μελετητές καὶ την υπηρεσία του
Υπουργείου Δημοσίων Έργων και του Υπουργείου Περιβάλλοντος που συμβάλλουν
αποτελεσματκά αυτή τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο. προκειµένου να
προχωρήσουν όλες οἱ διαδικασίες σύνταξης των αντίστοιχων μελετών για να
προχωρήσουμε στην υλοποίηση του έργου.

Κυρίες kai κύριοι. αγαπητοί συνάδελφοι. η λίμνη Κάρλα κάλυπτε μέχρι τη
δεκαετία του 1960 το χαμηλότερο τµήµα της λεκάνης της Ανατολικής Θεσσαλίας amd
το Ελευθέριο μέχρι τα Κανάλια. Μετά όµως από την αποξήρανσή της μεταβλήθηκε σε
μία επίπεδη σχεδόν πεδιάδα. όπως παρουσιάζεται και εµφανίζεται σήμερα. Η λίμνη
αποτελούσε έναν πλουτοπαραγωγικό χώρο για την περιοχή και τροφοδοτούσε όλη
την Θεσσαλία µε µεγάλες ποσότητες αλιευμάτων. Από τις αρχές του αιώνα μέχρι και
την αποξήρανση η διοίκηση αυτή ασκείτο από εταιρεία του δημοσίου µε έδρα το Βόλο
και η εποπτεία είχε ἑδρα τα Κανάλια.

H Κάρλα, εἶναι κάτι το οποίο πρέττει να τονίσουμε ιδιαίτερα σ᾿ αυτό το σηµεΐο,
υπήρξε υγρότοπος µε πολλά εἴδη πουλιών, ἦταν ἑνας πλούσιος κυνηγότοπος και
ποιοτικά και ποσοτικά. Οἱ κάτοικοι ζούσαν επί αιώνες προσαρµοσμένοι σ᾿ αυτό TO
περιβάλλον. µε κέντρο βέβαια το υγρό στοιχείο της λίμνης. προσπαθώντας να
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αντιμετωπίσουν τις πλημμύρες καὶ το μεγάλο πρόβλημα της ελονοσίας που τοὺς

έπληττε εκεῖνη τη χρονική περίοδο. Η ελονοσία ἦταν ένας σοβαρός παράγοντας,
μεταξύ άλλων. που οδήγησαν στην αποξήρανση, µια καὶ δεν υπήρχαν τότε άλλοι
τρόποι αντιμετώπισης αυτής της αρρώστιας, παρά η εξαφάνιση, η εὔκολη λύση,
φυσικά και των UYPOTOTTWY µαζί µε τα κουνούττια.

Το 1961 κατασκευάστηκε η σήραγγα, που αποξήρανε τη λίμνη και οδήγησε τα
νερά της στον Παγασητικό Κόλπο. Η αποξήρανση ολοκληρώθηκε το 1962 και

παράλληλα έγινε και η διάνοιξη των αποστραγγιστικών τάφρων της πεδιάδας. Oi
εκτάσεις που απελευθερώθηκαν τότε δόθηκαν στην καλλιέργεια και άρχισε η
κατασκευή γεωτρήσεων για την άρδευση των περιοχών αυτών µε ἔντονη όμως
άντληση των υδατικών πόρων. που δεν ἦταν δυνατόν να αναπληρωθούν, λόγω
μικρής δυνατότητας καθίζησης του νερού στα εδάφη αυτά µε τη σύνθεση τη
συγκεκριμένη που έχουν.

Μετά την αποξήρανση. η στάθµη των υπόγειων νερών έπεσε κατά εἴκοσι
µέτρα Kal η προσχωσιγενεῖς υδροφόροι ορίζοντες άρχισαν να εκφορτίζονται προς
τους ασβεστόλιθους. ενώ πρώτα τροφοδοτούνταν από αυτούς. Το φαινόμενο auto
σε συνδυασμό µε την εντατικοτγοίηση των γεωτρήσεων στις προσχώσεις, οδήγησε σε
καταστροφή του υπόγειου υδατικού δυναμικού της Ανατολικής Θεσσαλίας µε άμεσο
κίνδυνο και ποιοτικής καταστροφής από τη διείσδυση του Θαλασσινού νερού, µε την
υφαλμύρωση δηλαδή των νερών.

Η Πολιτεία στη συνέχεια προχώρησε σε λύσεις προκειµένου να επανέλθει η
περιοχή αυτή της Κάρλας στην πρότερα, κατά το δυνατόν βέβαια, κατάσταση.
Σήµερα. το ΥΠΕΧΩΔΕ ἐχει προχωρήσει. έχει αναθέσει και βρίσκεται σε εξέλιξη προς
το τέλος µια µελέτη περιβαλλοντικὠν επιπτώσεων. Αυτή η. µελέτη των
περιβαλλοντικὠν επιπτώσεων επιχειρεί µια συστηματική και αντικειμενική βέβαια
ανάλυση Kai παρουσίαση των επιπτώσεων από την κατασκευή και τη λειτουργία του
ταµιευτήρα. αλλά και των συναφών έργων, σε σχέση µε ἄλλες λύσεις που έχουν κατά
καιρούς μελετηθεί και του αφορούν την αντιπλημμυρική προστασία της περιοχής, τις
ανάγκες άρδευσης. την προστασία των υπόγειων υδροφορέων. καθώς καὶ την
αποκατάσταση του οικοσυστήµατος της Κάρλας καὶ της οικολογικής ισορροπίας,
όπως τονίστηκε καὶ από προηγούμενους ομιλητές. Tou Παγασητικού Κόλπου.

H κυρίως εξεταζόµενη λύση Exel το πλεονέκτηµα. ότι εκτός από την
αντιπλημμυρική προστασία καλύπτει καὶ αρδευτικές ανάγκες Kal συμβάλλει στην
καλύτερη και ορθολογικότερη διαχείριση των υδατικών πόρων σε µια περιοχή της
Θεσσαλίας που έχει ανάγκη και την τελευταία σταγόνα του νερού Kal γι αυτό το λόγο
έχει προχωρήσει Kal το έργο της εκτροπής του Αχελώου. Παρά το γεγονός, ὁτι ο
Ταµιευτήρας της προµελέτης καταλάμβανε μεγαλύτερη συγκριτικά ἐκταση
καλλιεργήσιμων εδαφών. έχει το πλεονέκτηµα ὁτι μπορεί να μετατρέπει τις
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πλημμύρες σε αρδευτικό νερό χωρίς κόστος. Επίσης µπορεί να εκμεταλλευτεί και τις
χειμερινές παροχές του Πηνειού. που διοχετεύονται ανεκμετάλλευτες στη θάλασσα
για τον εμπλουτισμό του υδροφόρου ορίζοντα των προσχώσεων.

Το ἐργο του ταµιευτήρα της Κάρλας Kal των συναφών έργων που ΤΟ

συνοδεύουν, Θεωρείται υψίστης σημασίας για την ανάπτυξη της περιοχής Kal

περιλαµβάνει έργα που εἶναι ο ταµιευτήρας της Κάρλας µε μία συνολική επιφάνεια
λίμνης. 42 000 στρέμματα. τους συλλεκτήρες µε μήκος 55.000 μέτρα, τους

χείµαρρους του Αλμυρού. της Ανάβρας. Καλοχωρίου. µε ἑνα μήκος χειμάρρων
13.849 µέτρα και τα έργα διάστρωσης που εἶναι εικοσιένα γέφυρες διαφόρων
ανοιγμάτων.

Το ἐργο αυτό εντάσσεται στο μεγάλο γία την εθνική οικονομία καὶ την
ανάπτυξη του Θεσσαλικού κάμπου. έργο της εκτροτής του Αχελώου. Αυτό εξάλλου
δηλώθηκε καὶ από τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ. τον Κώστα Λαλιώτη, τόσο στην επίσκεψή
του το Φλεβάρη του 1995 στο Νομαρχιακό Συµβούλιο Βόλου, όπου υπήρξε µια

δέσµευση πολιτική για την πορεία. για την χρηματοδότηση Kai την κατασκευή του
έργου, όσο και στις προγραµµατικές δηλώσεις της νέας κυβέρνησης στη Βουλή, όταν
από τη δική του πλευρά δηλώθηκε, ότι το έργο της Κάρλας αποτελεί από τις βασικές
επιλογές της κυβέρνησης. έργα πνοής αλλά και ταυτόχρονα έργα προστασίας του
περιβάλλοντος και OTI το έργο αυτό Ba συνδυαστεί µε το μεγάλο έργο της εκτροπής
του Αχελώου ποταμοῦ.

Θα ήθελα σ- αυτό το σημµεῖο να διευκρινίσω τα τρία σηµεία, τα οποία
επεσήμανε ο κ. Πρίντζος amo τη μεριά του ΤΕΕ. σε σχέση µε την πορεία του έργου
και τα οττοία εἶναι οι γνωμοδοτήσεις της αρχαιολογικής υτηρεσίας, το πρόβλημα που
έχει προκύψει από το ελικοδρόµιο που έχει κατασκευαστεί από την αεροπορία
στρατού στην περιοχή της Κάρλας. καθώς kar την χρηματοδότηση του έργου.

Ὅσον αφορά τις γνωμοδοτήσεις της αρχαιολογικής υτγηρεσίας, οι οποίες εἶναι
απαραίτητες προκειμένου να προχωρήσει καὶ να εγκριθεί η µελέτη των
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, που αποτελεί ἑνα βασικό και απαραίτητο στοιχείο για
να προχωρήσει η κατασκευή του έργου. Υπάρχει µια συνεργασία από την πλευρά
του Υπουργείου τόσο µε το Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Πολιτισμού τον κ.
Θωμά. όσο καὶ µε τον Νομάρχη τον κ. Σκοτινιώτη Kal τον Γενικό Γραμματέα
Περιφέρειας κ. Ζαμπτουνίδη, συνεργασία η οποία έχει την αντίστοιχη συνεργασία µε
υπηρεσίες τις οποίες εποπτεύουν. που εἶναι η Νομαρχιακή Υπηρεσία, η Αρχαιολογική
Υπηρεσία του Νομού Μαγνησίας και η περιφερειακή εφορία βυζαντινών αρχαιοτήτων
στη Λάρισα. Ακόμη δεν έχουμε τη γραπτή τοὺς συγκατάθεση, αλλά µετά από
προφορική συνεννόηση Ba ἐχουμε Θετικές γνωμοδοτήσεις, προκειµένου να
ξεπεράσουμε TO ένα στάδιο. που αποτελεί σηµαντικό στοιχείο για να προχωρήσει η
μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων.
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Ὅσον αφορά την αεροπορία στρατού, πριν από δέκα μέρες περίπου
πραγματοποιήθηκε µια συνάντηση στο Υπουργείο Περιβάλλοντος µε την παρουσία
του Νομάρχη κ. Σκοτινιώτη καὶ των υπηρεσιών του ΥΠΕΧΩΔΕ, υπηρεσιών της

Γενικής Γραμματείας η οποία ἐχει την ευθύνη για τη μελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων καθώς Kal την αντίστοιχη υπηρεσία των περιβαλλοντικών επιπτώσεων,
όπου συζητήθηκαν αναλυτικά ol ενδοιασμοί Kal οι επιφυλάξεις από την αεροπορία
στρατού Kal OI οποίες αφορούν κυρίως την ασφάλεια Kal την λειτουργία του
ελικοδροµίου. Trou εἶναι ήδη εγκατεστημένο Kal λειτουργεί στην περιοχή της Κάρλας.

Στη συνάντηση αυτή διαπιστώθηκε, ότι κάτω από ορισμένους όρους Kal
περιορισμούς. τους οποίους Θα λάβουμε υπόψη στη µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων δεν θα υπάρχει κανένα απολύτως πρόβλημα από την πλευρά της
αεροπορίας στρατού. Βέβαια. επισημάνθηκε το γεγονός, όπως πολύ σωστά εἶπε Kal
ο κ. Πρίντζος. ότι το αεροδρόμιο αυτό εγκαταστάθηκε σε µια περιοχή, η οποία βέβαια
προορίζεται να αποκατασταθεί δηλαδή να γίνει το μεγάλο και σηµαντικό έργο της
αποκατάστασης της περιοχής της Κάρλας. αλλά αυτό εἶναι βέβαια ένα γεγονός και Θα
πρέπει να το λάβουμε σοβαρά υπόψη µας Kal να µη συζητάμε ουτοπικές λύσεις για
µεταφορά του ελικοδροµίου. κάτι το οποίο έχει πολύ μεγάλο κόστος και δεν εἶναι
δυνατόν να γῖνει. Βέβαια. στη συνάντηση αυτή συμφωνήθηκε ποιο! όροι Θα πρέπει να
επιβληθούν για να υπάρξει αυτή η προστασία και η ασφάλεια του ελικοδροµίου. Θα
συνταχθεί πολύ γρήγορα και µια ειδική µελέτη γι αυτό το Θέμα και οι όροι αυτοί και οι
περιορισμοί για την ασφάλεια και τη λειτουργία του ελικοδροµίου, Ba περιληφθούν
στη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Η μόνη επίπτωση, που ἴσως να έχει µια
αλλαγή στο πρόγραµµα του έργου εἶναι τα 42.000 στρέμματα της περιοχής της
λίμνης να περιοριστούν κατά 3.000 περίπου στρέμματα, δηλαδή να καταλήξουμε σε
μία επιφάνεια γύρω στα 39-40 000 στρέμματα. Έτσι, καὶ µε αυτή τη διαδικασία που
επιλέχθηκε σε συνεργασία µε τις δύο υπηρεσίες εκτιμώ, ότι ξεττερνιέται καὶ ΤΟ
πρόβλημα αυτό του ελικοδροµίου στην περιοχή της Κάρλας.

Ὅσον αφορά τη χρηματοδότηση του έργου. εμένα προσωπικά σαν Γενικό
Γραμματέα ΥΠΧΩΔΕ, η επίσημη καὶ δημόσια δήλωση του Υπουργού Κώστα
Λαλιώτη, επειδή γνωρίζω τη συνέπεια των λόγων καὶ των έργων. OT το έργο Ba
προχωρήσει και Θα καλυφθεί χρηµατοοικονοµικά. µου αρκεί Ίσως να µην αρκεί σε
εσάς και γι αυτό Ba επιθυμούσα να δώσω μερικές πρόσθετες διευκρινίσεις.

Όπως δηλώθηκε kal από τον Υπουργό Κώστα Λαλιώτη, το έργο 8a καλυφθεί από
εθνικούς πόρους. Οι εθνικοί πόροι. όµως. δεν εἶναι µόνο δηµόσιες επενδύσεις. Όπως
γνωρίζετε, το Υπουργείο µας διαχειρίζεται και πόρους που προέρχονται από το φόρο
Των καυσίμων. Είναι το γνωστό πεντάδραχμµο το οποίο εἶναι ένας φόρος πρόσθετος,
τον οποίο διαχειρίζεται το ΥΠΕΧΩΔΕ καὶ αφορά έργα και παρεμβάσεις για Την
αποκατάσταση του περιβάλλοντος σε όλη τη χώρα µας καὶ αυτό είναι µια επιταγή του
νόµου βάσει του οποίου συγκεντρώνεται αυτός ο φόρος. Σας αναφέρω ενδεικτικά, ότι
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αυτό το ποσό ανέρχεται περίπου κατά µέσο Opo σε 30 δισεκατομμύρια δραχμές κατά

έτος. ‘Apa. υπάρχει δυνατότητα από Eva μέρος αυτού του τέλους των καυσίμων, που

αφορά δράσεις για την αποκατάσταση του περιβάλλοντος να διατεθεί ένα µέρος για
την Κατασκευή αυτού του έργου.

Θα ήθελα ¢ αυτό το σημεῖο να πω. ότι η φύση αυτού του έργου όπως
προτάθηκε να ενταχθεί στο B' ΚΠ.Σ.. η ἴδια η φύση και η πρόταση είχε από µέσα της
µια αρνητική δυνατότητα να ενταχθεί. διότι εἶναι γνωστό ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν
χρηματοδοτεί τέτοιας φύσης εγγειοβελτιωτικά έργα. Και επίσης υπάρχει ένα δεύτερο
στοιχείο, γιατί πρέττει να μιλάμε µε εἱλικρίνεια καὶ κοιτώντας στα μάτια ο ένας Tov
άλλον. για να ενταχθεί ένα έργο το Β’ ΚΠΣ. πρέπει να έχει Eva πλήρες τεχνικό δελτίο

στο οποίο να αναγράφεται σαφώς η περιγραφή του έργου. να υπάρχουν έτοιμες
μελέτες. να υπάρχουν εγκρίσεις Kal χρονοδιάγραμμα και κόστος κατασκευής έργου.
Ὅπως γνωρίζετε. καὶ όπως διαπιστώνετε Kal από τις εισηγήσεις Kal από την
υπηρεσία. αλλά καὶ από τον μελετητή. ακόμα οριστικοποιούµε αυτήν τη χρονική
περίοδο την ἐκταση Kal τον προὐττολογισμό του έργου. ‘Apa. pia χρηματοδότηση του
έργου και ἐνταξή του στο ΚΠΣ. Ba μπορούσε εν μέρει να yivel από εδώ και πέρα,
όταν. δηλαδή Θα εἴχαμε την οριοτικοποίηση του προὐπολογισμού καὶ του
χρονοδιαγράµµατος του ἐργου Yio να μπορέσουμε -ιε στοιχεία τα οποία Ba
αποτελέσουν τα βασικά στοιχεία ενός τεχνικού δελτίου, να εντάξουµε το έργο, μέρος
της κατασκευής TOU έργου ή στο επιχειρησιακό πρόγραµµα περιβάλλοντος ή σε ένα
άλλο επιχειρησιακό πρόγραμμα που χειρίζεται τόσο το Υπουργείο Περιβάλλοντος
όσο και η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Έργων.

Εκτιμώ λοιπόν µε τις διευκρινίσεις τις οττοίες ανέφερα, ότι τόσο και το σοβαρό
κομμάτι των επιφυλάξεων για την χρηματοδότηση του έἐργου Θα καλυφθεί διότι στα
πρακτικά της βουλής εἶναι κατατεθειµένες οι δηλώσεις του Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ κ.
Λαλιώτη, ὁτι το έργο της Κάρλας εἶναι pia βασική επιλογή της κυβέρνησης, ένα έργο
πνοἠς, ένα έργο που έχει και περιβαλλοντικό χαρακτήρα καὶ η έναρξη κατασκευής
του εντάσσεται σαν πρόγραμμα και σαν παρέμβαση στο μεγάλο έργο της εκτροτής
του AXEAWOU, που όπως γνωρίζετε έχουν αρχίσει οι δημοπρασίες.

Δεν Θα ήθελα να σας κουράσω περισσότερο. εύχομαι καλή επιτυχία στη
σημερινή συνάντηση. που ἔχει. εκτιμώ. περισσότερο ενημερωτικό χαρακτήρα και
εκτιμώ ὁτι µε αισιοδοξία από εδώ καὶ πέρα και στη συγκεκριμένη χρονική περίοδο Θα
προχωρήσουμε για την οριστικοποίηση της μελέτης καὶ την έναρξη κατασκευής του
έργου στο 1996. Ευχαριστώ πολύ.
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ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε τον κύριο [Γενικό Γραμματέα ΥΠΕΧΩΔΕ. Θα τον
παρακαλέσουµε αν έχει την καλοσύνη να παραμεῖνει kal να µας διαθέσει λίγο χρόνο

για πιθανές ερωτήσεις που Ba δεχθεί µετά τις ανακοινώσεις που ἔκανε.
Συνεχίζω στο πρόγραμμα. Καλούμε τον κ. Μαχαίρα, ο πρώὠτος από τους δύο
εκπροσώπους των μελετητών και στη συνέχεια την κα. Γκατζέλια που Ba αναφερθεί

στα περιβαλλοντικά Θέματα.

ΜΑΧΑΙΡΑΣ:

Κυρίες και κύριοι,
‘Exw καλυφθεί σε πάρα πολλά σηµεία από αυτά που είχα σκεφθεί να πω,

κυρίως από την πολύ εκτεταμένη εισήγηση του κ. Πρίντζου, ο οποίος εἴπε όλο TO
ιστορικό της Κάρλας. Θα πρέπει να κάνουμε pia διευκρίνιση. Me αναφέρατε σαν έναν
από τοὺς μελετητές του έργου. Πράγματι ἐτσι εἶναι. είναι δύο οµάδες γραφείων

μελετητών, το ένα εἶναι το δικό µου, το άλλο εἶναι του κ. Ματζιάρα που Θα ασχολείται
µε τα υδραυλικά καὶ από κει και πέρα υπάρχει μία πληθώρα συναδέλφων άλλων
ειδικοτήτων, όπως εδαφοτεχνικά. μηχανολογικά. τοπογραφικά, γεωλογικά, τα οποία
δεν σας αναφέρω τώρα για να µην απεραντολογούµε kal Θα πρέπει επίσης να

αναφέρω Kal τον καθηγητή yewAoyiag τον κ. Μαρίνο, ο οποίος ήταν σύμβουλός µας
σε όλη αυτήν τη µελέτη.

Εμείς εἴμαστε οἱ μελετητές της οριστικής τεχνικής μελέτης, της τελικής φάσης
του έργου. Αυτό το λέω. διότι η συμβολή πολλών παλιών και! νεοτέρων μηχανικών σε
όλη την ιστορία της Κάρλας, trou ως ιδέα. όττως εἴπτε ο κ. Πρΐντζος, περνάει τα εκατό
χρόνια, πρώτη αναφορά στη γαλλική αποστολή το 1887, ἦταν πάρα πολύ σηµαντική.
Και δεν πρέπει σε µια τέτοια ημερίδα να εµφανιζόµαστε εμεΐς οι τελευταίοι που
ερχόμαστε, ως οἱ μελετητές του έργου. Το έργο δεν Ba είχε φτάσει ποτέ εδώ αν τόσες
γενιές μηχανικών δεν εἶχαν μοχθήσει πάνω σ᾿ αυτό. αν δεν εἶχαν προτάσεις που
πιθανόν να τροποποιηθούν ἡ να βελτιωθούν. δεν έχει σημασία, όµως η ιδέα ήταν
παλιά, ανήκει σε πολλούς.

Υπήρχε η αρχική κατάσταση 1.500 περίπου τετραγωνικά χιλιόμετρα κλειστή
λεκάνη απορροής. τα νερά της οποίας μαζεύονταν στο χαμηλό τµήµα Kal σχημάτιζαν
την Κάρλα. Σ’ αυτά τα νερά Ba έπρεπε να προστεθούν και τα νερά που υπερχείλιζαν
Τότε από τον Πηνειό και ενίσχυαν τις παροχές. Αυτή η περίοδος που κράτησε μέχρι
ΤΟ 1940-50 εμφανίζει κάπως ψηλές στάθµες στην Κάρλα, δηλαδή + 48. Παρ’ όλα
αυτά δεν ήταν ποτέ η Κάρλα λίμνη µε την έννοια της λίμνης, ήταν μάλλον κάποιος
βάλτος µε δύο-τρία µέτρα νερό. OF συνήθεις στάθµες ήταν γύρω στο +48. Έχουν
εμφανιστεί στάθµες και +50 το 1920 και +49 το 1931. αυτές ήταν οι εξαιρέσεις. Αυτή η
περιοχή, η κλειστή αυτή λεκάνη. µη έχοντας διέξοδο αποχέτευσης των νερών στη
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θάλασσα... αποχετευόταν µέσω των διαπερατών πετρωμάτων της περιοχής της

λίμνης. Έττεφτε ο Πηνειός και η λεκάνη απορροής µε την κατασκευή περιφερειακών

συλλεκτήρων που οδήγησαν περί τα 500 τετραγωνικά χιλιόμετρα προς τον Πηνειό,
έχει περιοριστεί σήµερα σε περίττου 1000 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Η δεύτερη φάση,
ας πούμε από το 1950-1960. στην Κάρλα σημειώνονται πολύ χαμηλότερες στάθμες,
οι συνήθεις στάθμες εἶναι γύρω στο 46. έχουμε μία φορά µετρηµένο 47,5. Kai μετά το
άνοιγμα της σήραγγας. βεβαίως. είναι η κατάσταση που επικρατεί σήμερα.

Εμείς Θα σας περιγράψουμε µε δύο λόγια την κατάσταση που φανταζόµαστε, ότι Ba

επικρατήσει µετά την κατασκευή των καινούριων ἐργων. Η βασική σύνθεση των
ἐργων εἶναι όπως καὶ στην προµελέτη Tou ‘82, μετέπειτα. όταν από µια ομάδα
γραφείων εξετάστηκαν τα εγγειοβελτιωτικά έργα της Θεσσαλίας σε συνάρτηση µε την
εκτροπή ποὺ μάλιστα την υπόψη περιοχή εἶχε κοιτάξει το γραφείο του κ. Ματζιάρα,
προτάθηκε ἆἄλλο σχέδιο αξιοποίησής της. Ὅταν apdeucn από τον AxEAwo,
κατασκευή ενός μικρού σε ἐκταση ταµιευτήρα 14 000 στρέμματα, µόνο για
αντιπλημμυρικούς σκοπούς που Θα επιτύγχαναν µόνο µε σήραγγα προς Aiyaio -
δέκα χιλιόμετρα σήραγγα. Επομένως, δεν μιλάμε yia exeivo το εἶδος σχεδίου
αξιοποίησης, αλλά για εκεῖνο που εἶχε προταθεί το 1982. Ο ταµιευτήρας τελικά,
κακώς τον λέμε για 42.000 στρέμματα. Θα πρέπει από εδώ Kal µπρος να τον
ονομάζουμε απλώς 40.000 στρεμμάτων. γιατί τόσος εἶναι ακριβώς μαζί µε τα έργα
που προτείνουμε εμµεῖς. Έχει µία ολική χωρητικότητα Ί95.000.000 κυβικά µέτρα
νερού, από αυτά Kal μέχρι τη στάθμη 45,35 περίπου εἶναι ο νεκρός όγκος, TTEPITTOU
20.000.000 κυβικά, μετά μέχρι την ανωτάτη στάθµη άρδευσης, που εἶναι το 48,80,
ἔχουμε 150 000 000 κυβικά και μετά πάνω από την ανωτάτη στάθμη άρδευσης μέχρι
την. ανωτάτη στάθμη πλημμύρας που εἶναι το +50 έχουμε 48.000 000 κυβικά.
Προβλέττεται στον συλλεκτήρα ένα έργο ασφαλείας.

Θα πρέπει να τονιστεί. ότι ο ταµιευτήρας αυτός τροφοδοτείται βασικά από
χειμερινές παροχές του Πηνειού. Περίπου το 80% της ττοσότητας που μπαίνει μέσα
στον ταµιευτήρα έρχεται από τα νερά του Πηνειού, το υπόλοιπο 20% εἶναι απόὀ τα
νερά της λεκάνης. ΟΙ ποσότητες που χρειάζεται να αντληθούν από τον Πηνειό στην
αρχική µορφή του σχεδίου εἶναι μεγάλες, εἶναι από 150-250. 000. 000 κυβικά το
χρόνο. H υδροδότηση του ταµιευτήρα προβλέπεται από τη θέση Καραούλι. Με το
αρχικό σχέδιο αξιοποίησης έχουμε µια πολύ υψηλή ποσότητα 108 000.000, κυβικά
µε την οποία μπορούμε να εξυπηρετήσουμε Trepitrou 200.000 στρέμματα για
ἀρδευση.

Το σχέδιο περιλαμβάνει τους συλλεκτήρες των ορεινών λεκανών. Η λειτουργία
αυτών των συλλεκτήρων εἶναι να μαζεύουν τα νερά των ορεινών Kal ημιορεινών
λεκανώὼν καὶ να τα στέλνουν χωρίς ἀἄντληση απευθείας στον ταµιευτήρα,
εξασφαλίζοντας Kai την αντιπλημμυρική προστασία της χαμηλότερης περιοχής. Στις
δύο ἄκρες του ταµιευτήρα προβλέπονται αντλιοστάσια αποχέτευσης, µε τα οποία
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αντλούνται τα νερά τα πλημμυρικά ammo τις τάφρους καὶ πηγαΐνουν µέσα στον

ταµιευτήρα. Στις τάφρους πλέον θα αποθηκεύονται τα νερά της χαμηλής περιοχής. Oi

διοχετευτικότητες αυτών των αντλιοστασίων, για να έχετε µια τάξη μεγέθους, εις µεν

τη δυτική περιοχή εἶναι 24 κυβικά το δευτερόλεπτο, εις δε την ανατολική 3,6 κυβικά το

δευτερόλεπτο.

Εκτός από τα έργα αυτά µελετήσαµε και τα βασικά έργα υδροδότησης από τον
ταµιευτήρα για να εξυτηρετηθούν σε άµεση φάση οι αρδεύσεις. ‘Eva Θέμα που µας
προβλημάτισε πολύ εἶναι ότι η λεκάνη που προβλέπεται ο ταµιευτήρας δεν εἶναι

στεγανή. Έχει πάρα πολλές διαφυγές και ἦταν ἑνα Θέμα, το οποίο ερευνήσαµε µε µια

μεγάλη σειρά γεωτεχνικών ερευνών.

Αν πάρουµε τη βόρεια όχθη του ταμιευτήρα, η οποία έχει ἕνα μήκος γύρω στα
11.5 χιλιόμετρα. τα 7.5 χιλιόμετρα συναντούμε μάρμαρα, πετρώματα επίσης
υπάρχουν καὶ στην άκρη της νότιας όχθης που εἶναι 5,5 χιλιόμετρα. Το υπόλοιπο
μήκος των ὀχθων εἶναι κὠνοι χειμάρρων. κορύματα ποικίλου πάχους συστάσεως Kal

περατότητας. Ἐπίσης θέλω να σας πω ὁτι στο ἐδαφος της Μαγούλας συνίσταται από
μάρμαρα και πάρα πολύ κατακερµατισµένους μεύσιους που µε πάρα πολύ χαμηλή
στάθμη. υπογείου ύδατος. Επομένως και το έδαφος της Μαγούλας πρέπει να
θεωρηθεί ὁτι δεν εἶναι καθόλου στεγανό και Θα σας πω τι αντιµετωτιίζουμε.

Οι διαφυγές απόὀ τη λίμνη πάντοτε ἦταν γνωστό, ότι ἦταν πολύ µεγάλες. Επειδή δεν
υπάρχει πρακτικά τρόπος εκτίµησης εκ των προτέρων των διαφυγών δύο εἶναι οι
τρόποι. αντιμετώπισής τους. όπως τα αντιμετώπισε η µελέτη και όπως τα
προτεΐῖνουμε εμείς στην οριστική µελέτη. Η OKEWN της προµελέτης ήταν η εξής; να
κατασκευαστεί το έργο χωρίς έργα στεγανότητας. να λειτουργήσει ο ταµιευτήρας επί
μερικά χρόνια, να γἴνουν μετρήσεις. να μελετηθεί τότε ττοια έργα στεγανότητας πρέπει
να yivouv. να διακοττεί η λειτουργία του ταµιευτήρα. να κατασκευαστούν τα έργα
στεγάνωσης και να ξανά λειτουργήσει τότε. Αυτό αντιστοιχεί σε μία χρονική περίοδο,
µε τα ελληνικά δεδοµένα, γύρω στα 20 χρόνια. χώρια τις δυσκολότερες συνθήκες
που Ba έχουν γίνει τότε για να γίνουν τα έργα στεγάνωσης.

Εμείς προτείνουμε ευθύς εξαρχής έργα στεγάνωσης, τα οποία συνίστανται
από εφτά χιλιόμετρα αναχώματα στεγάνωσης για να αποκλείσουμε τα μάρμαρα της
βόρειας ζώνης, 100 στρέμματα επιφανειακές στεγανώσεις µε στρώματα αργίλου και
σκύρων Kal προστασίας κα! μία επιφανειακή στεγάνωση στη Μαγούλα. εάν τυχόν
παραμείνει η Μαγούλα µέσα στο σχέδιο. διότι λόγω αεροδρομίου Kal αρχαιολογίας
πιθανόν να φύγει. Με αυτό επιτυγχάνουµε το εξής: Μπορεί κάνοντας τη στεγάνωση
να έχουμε απολήψιμη ποσότητα περίπου 35% παραπάνω. ἡ να μειώσουμε τις
παροχές από Πηνειό περίπου 40%. ἡ τέλος να βελτιώσουμε τις οικολογικές
συνθήκες, δεχόµενοι κατωτάτη στάθµη ταµιευτήρα ψηλότερη από αυτή που
προεβλέπετο αρχικά. Αν τυχόν. λόψω αεροδροµίου. μικρύνει η. επιφάνεια TOU
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ταµιευτήρα. Θα καταφέρουμε να έχουμε την ἴδια απολήψιμη ποσότητα. Τάξη
μεγέθους διαφυγών είχε εκτιμηθεί τουλάχιστον κατά µέσο ὀρο 100 εκατομμύρια το

χρόνο µε χρονιές που µπορεί να φτάνει και να περνάει τα 200. Επομένως μιλάμε για
ἑνα TTOAU µεγάλο νούμερο.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:
Η κα. Γκατζέλια είναι υπεύθυνη των περιβαλλοντικών μελετών.

K. ΓΚΑΤΖΕΛΙΑ:

Η περιβαλλοντική µελέτη στηρίχθηκε στην προµελέτη, επομένως κάποια
επιπλέον στοιχεία για τα οποία μίλησε ο κ. Μαχαίρας, όπως είναι οι στεγανώσεις, ΤΟ
ελικοδρόµιο κλττ. δεν περιλαμβάνονται, Θα πρέττει να ληφθεί κάττοια μέριμνα ώστε να
τα περιλάβουµε στη συνέχεια.

Εδώ φαίνεται η πολυπλοκότητα του Θέματος. Εἶναι όλοι οι παράμετροι, τις

οποίες εξετάσαµε, µην τροµάζετε, Ba σας παρουσιάσω ελάχιστα πράγματα που
έχουν να κάνουν µε TIC εισροές στο σύστημα των καλλιεργειών, δηλαδή µε τα
λιπάσματα. TIC καλλιεργητικές πρακτικές και τις εκροές που Ba φτάνουν στα
επιφανειακά νερά και στον Παγασητικό.

Σε επίπεδο γεωργικής ανάπτυξης πήραμε 3 σενάριο της πιο εντατικής
καλλιέργειας, δηλαδή δεχθήκαµε ὁτι στο άμεσο μέλλον θα υπήρχε μία αντικατάσταση
των. καλλιεργειών από στάρι µε βαμβάκι. το βλέπουμε στον πρώτο πίνακα, από
120.000 στρέμματα πηγαίνουμε στα 175.000, οι λοιπές καλλιέργειες μένουν όπως
εἶναι Και η κατάληψη της γης παραμένει η ἴδια µε τη διαφορά ότι στην Θέση του
μικρού ταµιευτήρα των 4.000 στρεμμάτων έχουµε τον ταµιευτήρα των 42. Στον κάτω
πίνακα έχουμε τη διαφορά στην εισροή σε λιπάσματα µε την αλλαγή αυτής της
καλλιέργειας. Βλέττουμε. ότι συνολικά η ττοσότητα αυτή δε διαφέρει πολύ. Η σηµερινή
εἶναι αυτή που Ba έχουµε στο μέλλον.

Εάν πάρουμε τους 6.000 τόνους αζώτου που εἴδαμε προηγουμένως, µε την
παραδοχή ότι το 30% εκπλύνεται καὶ από αυτό το 10% τελικά καταλήγει στον
Παγασητικό έχουμε κάποιες συγκεντρώσεις αζώτου της τάξεως των 600 τόνων
ετησίως. ΟΙ 600 τόνοι αζώτου στον Παγασητικό δίνουν µια συγκέντρωση της τάξεως
του 0,6 µικρογραμµοατόμµων ανά λίτρο αζώτου που εἶναι µια ποσότητα χαμηλή σε
σχέση µε αυτή που έχουµε από μετρήσεις που έχουν γίνει από το ΕΚΘΕ.

Στη µελέτη έγινε προσπάθεια μέσω ενός μοντέλου διάχυσης να βρεθεί το πως
ο ρύπος φτάνει στην εκβολή, η θέση εκβολής εἶναι ο Ξηριάς. το μικρό κομμάτι µε τον
πυκνό κάνναβο επάνω εἶναι ο εσωτερικός Παγασητικός καὶ το σύνολο εἶναι όλος Ο
κόλπος. Το συμπέρασμα εδώ εἶναι, ότι αν δεχθούμε ότι η εκροή ρύτων εἶναι συνεχής
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και εἶναι της τάξης των 600 τόνων το χρόνο στον εσωτερικό KOATTO, αυτό διαλύεται

και φτάνει σε µια τιµή της τάξεως του 0,1 στην ἑξοδο του εσωτερικού κόλπου. Το

συμπέρασμα εποµένως εἶναι. ότι µε τις συγκεκριμένες τιµές, που ήταν το χειρότερο

σενάριο εντατικής εκμετάλλευσης, το οποίο εξετάσαµε, το θέµα των νιτρικών δεν
φαίνεται να αλλάζει.

Εάν τώρα αυτό συνδυαστεί µε κάποιες εφαρμογές λιγότερης. Ἀί[πανσης,
βελτίωσης των μεθόδων καὶ των µέσω εφαρµογής κλπ., µια συνεχή κάλυψη των
εδαφών µε φυτά, εκτιµάμµε. ὁτι Θα βελτιωθεί η καλλιεργητική πρακτική και άρα τα
υπολείμματα σε ρύπους.

‘Eva ἆἄλλο Θέμα. που µας απασχόλησε στη µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων εἶναι η αποκατάσταση του οικοσυστήµατος Kal κατά πόσο αυτό σαν

τεχνικό έργο µπορεί να διαμορφωθεί εάν διαχειριστεί σωστά, προς τη μεριά ενός
οικοσυστήµατος, που Θα έχει τον πλούτο καὶ την ποικιλία αυτού του βιότοττου που
είχε παλιά η Κάρλα.

Έτσι, προσπαθήσαµε να δώσουμε κάποιες κατευθύνσεις σε επίπεδο KAT
αρχήν μεθόδων δηµιουργίας τεχνητών βιοτόπων εἴτε στην περιφέρεια, ETE στην
παραλία του ταµιευτήρα. και προστταθήσαµε ακόµη να εκτιμήσουμε ποιες Ba ήταν ol
EUVOIKEC συνθήκες για την ανάπτυξη του οικοσυστήµατος µε φυσικό τρόπο µέσα στο
χρόνο. Θεωρούμε. ότι τα περιβαλλοντικά Θετικά αποτελέσµατα Θα εἶναι ορατά από
τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του ταμµιευτήρα. ότι το σύστημα Θα εξελιχθεί µέσα στα
τέσσερα - πέντε επόµενα χρόνια Kai αν επιλέξουμε κάποια σηµεία yia να
αναπτύξουμε φυτική βλάστηση,. μπορούμε να ελέγχουμε τη στάθµη πλημμύρας και
TO βάθος νερού, Θα καταφέρουμε να έχουμε ένα βιότοπο που Θα έχει όλη την γκάμα
διαφοροποίησης που θα μπορούσε να έχει ένας φυσικός.

Ἔτσι, προτεῖναµε κάποια µέτρα γἷα τη δηµιουργία καταφυγίων για την
ιχθυοπανίδα, εἶναι ο πίνακας που βλέπετε. Στον πίνακα αυτό έχουµε μία ιδέα του
ποια Θα μπορούσε να εἶναι η βιομάζα σε ζωική παραγωγή στον ταµιευτήρα, και αυτό
εἶναι συνάρτηση της ἐκτασής Tou καὶ άρα της κατώτατης στάθµης την οποία Ba
διατηρήσουμε. Εάν τελικά επιλέξουμε το σύστημα που Ba δουλεύει να µην εἶναι απλά
ένα αρδευτικό ἐργο. που ο ταµιευτήρας αδειάζει το καλοκαίρι. αλλά κρατάµε µια
κατώτατη στάθµη, Θα μπορούμε να συντηρούμε έναν αρκετά μεγάλο πληθυσμό σε
Wapia καὶ φυσικά αυτά να στηρίζουν πολλά εἴδη καὶ μεγάλους πληθυσμούς
ορνιθοπανίδας.
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ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε την κα. Γκατζέλια για την παρουσίασή της. Θα ήθελα να

ενημερώσω τους συναδέλφους ότι μπορούν να ετοιμάζουν Kal γρατττά ερωτήματα, τα
οποία θα µας βοηθούσε να υποβάλουν στο Προεδρείο για να κάνουμε πιο σύντομη

και πιο αποδοτική τη διαδικασία. Να καλέσουµε, στα πλαίσια της συζήτησης πλέον,
τους βουλευτές που παρίστανται. εάν καὶ εφόσον το επιθυμούν. Αρχίζοντας µια καὶ
είμαστε στο Βόλο. από τοὺς βουλευτές της Λάρισας.

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,
Ανταποκρινόµενος στο να εἴμαστε πρακτικοί σήμερα σε αυτήν την ημερίδα,

Ba προσπαθήσω να ανταποκριθώ δεν ξέρω µε πόση επιτυχία, µε κάποιες
περιληπτικές, τηλεγραφικές διαττιστώσεις.

Πρώτον, Θεωρώ Θετική τη σηµερινή ημερίδα. γιατί επαναβεβαιώνει,
επαναδιατυττώνει και επαναδιεκδικεί την υλοποίηση του έργου.

Δεύτερο, θεωρώ πολύ αξιόλογες τις εισηγήσεις του έγιναν. Βεβαίως εμάς σαν
πολιτικούς δεν µας ενδιαφέρουν σε πρώτη μοίρα. γιατί εμείς έχουµε το ρόλο µας να
παίρνουμε τις πολιτικές αποφάσεις. εσεῖς εἶστε εκεῖνοι που Θα υλοποιήσετε αυτές τις
αποφάσεις. Αλλά το κάνω. Kal μιλώ για αυτές τις αξιόλογες πραγματικά παρεμβάσεις,
γιατί τολλοί ἄάνθρωττοι και για TTOAAQ χρόνια έχουν αναλώσει πολύ χρόνο Kal από το
Βόλο και από τη Λάρισα. BAETTW Kal via µια ακόμα φορά εδώ µια µελέτη του αξιότιµου
συντοπίτη µας του κ. Χατζηλάκου, και δεν Ba ήθελα να αφήσω απαρατήρητη αυτήν
την προσφορά.

Τρίτο, Θεωρώ πολύ διαφωτιστικές τις ανακοινώσεις που έκανε σήμερα O
Γενικός Γραμματέας ΥΠΕΧΩΔΕ, ὀπου ξεδιαλύνουν πολλά ερωτηματικά καὶ µε TO
αεροδρόμιο στο Στεφανοβίκειο καὶ HE την αρχαιολογική υπηρεσία, αλλά και µε TO
θέµα της χρηµατοδότησης. αλλά και την αποκατάσταση της αλήθειας γιατί το έργο
αυτό σαν εγγειοβελτιωτικό ἡ σαν αρδευτικό δεν μπορούσε να μπει για γνωστούς
λόγους, σαν µη επιλέξιµο στο Β' Κ.Π.Σ.

Τέταρτο Kai TO σημαντικότερο, για μένα έχει σημασία η πολιτική απόφαση, η
δέσμευση της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ καὶ µε τον Υπουργό Κώστα Λαλιώτη στο
Βόλο, αλλά και! µε τις νέες προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ,
που πράγματι αναφέρεται σαν έργο πνοῆὺς καὶ εδ ακούστηκαν οι πηγές
χρηµατοδότησης που συνέχεια θα ακολουθούν.
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Τέλος, κύριε Πρόεδρε, δεν Ba μπορούσα va µη σχολιάσω τη σηµερινή

διαδικαστική εκτροπή. Και πραγματικά ήθελα να το βάλω το θέµα αυτό, γιατί εμείς οι
βουλευτές και θεωρώ. ότι ἀθελά σας, παρότι εἴπατε να είμαστε πρακτικοί, φαινόμαστε
λίγο αναποτελεσµατικοί. Θα έπρεπε σίγουρα να έχει προηγηθεί το πατροπαράδοτο

πάγιο στην αρχή της διαδικασίας. να μιλήσουν οι βουλευτές, να εκφράσουν την
πολιτική τοὺς βούληση, γιατί κι εμείς έχουμε κάποιες συνεχεῖς Kal συγκεκριμένες

υποχρεώσεις. Και βεβαίως αυτό που θα εκφράζαµε δεν Ba ήταν κάτι διαφορετικό από

αυτό που τώρα µετά από τρεις ὧρες εκφράζουμε. αλλά ὁτι εἴμαστε αλληλέγγυοι σ᾿
αυτό το έργο και σε ότι έχει σχέση µε την ανάπτυξη Kal την πρόοδο των περιφερειών

μας. Θα έλεγα λοιπόν. ὁτι αυτό το παράδεγµα. πρέπει να εἶναι παράδειγµα προς

αποφυγή.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε τον κ. Αδαµόπουλο. Αν επιτρέπετε κ. Χατζημιχάλη, γιατί
υπάρχει µια επιμονή του κ. Νάκου να προηγηθείτε. Θα µας κάνετε τη χάρη να ΤΟ
δεχθείτε. Ο κ. Χατζημιχάλης.

XATZHMIXAAHZ:

Ευχαριστώ πολύ για την πρόσκλησή σας στην οποία αντατοκρίθηκα,
ευχαριστώ πολύ τον κ. συνάδελφο που µου παραχωρεί το χρόνο του. Θα είμαι πολύ
σύντομος, απαντώντας σε δύο προκλήσεις. τις οποίες αισθάνθηκα ότι ένιωσα,
ακούγοντας τη διαδικασία. Η πρώτη εἶναι να είμαστε πρακτικοί καὶ να κρίνουμε επ!
του αποτελέσματος. Το δέχομαι αυτό, επιτρέψτε µου, όµως. κάποιοι από εμάς τους
πολιτικούς να µην αρκούμαστε να εἴμαστε πρακτικοί. αλλά να εἴμαστε και
οραματιστές. Αυτό το λέω. γιατί έχει κάττοια σημασία.

Πιστεύω, om όταν συζητάμε για την Κάρλα. πρέπει να συζητάμε πολύπλευρα
και. όπως εἶππα. να οραµατιζόμµαστε και λίγο. Το έργο Θα γῖνει. εἶναι δέσµευση της
κυβέρνησης. εἶναι δέσμευση που ξεκίνησε ως πρώτη της ἐκφραση το 1994, av
θυμάμαι καλά. από τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ Κώστα Λαλιώτη καὶ τον αναπληρωτή τότε
Γιάννη Σουλαδάκη. στη συνέχεια εκφράστηκε καὶ πάλι εδώ στο Ν.Σ. Μαγνησίας,
εκφράστηκε σήμερα από το Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου κ. Βούλγαρη. Αυτή η
δέσμευση πιστεύω. ότι Θα υλοποιηθεί. Δεν αρκούν, όµως, οι δεσμεύσεις των
πολιτικών, χρειάζεται καὶ! η ενεργοποίηση των φορέων.

Ὅταν συζητάμε για την Κάρλα, δεν πρέπει να συζητάμε µόνο για το έργο, για
την απόδοση στην παραγωγή µας, via τις επιπτώσεις στο περιβάλλον, για τα οποία
πιστεύω, ὁτι Θα εἶναι θετικές, πρέττει να συζητάμε και κάποια άλλα Θέματα, που δεν
ακούστηκε κάτι μέχρι εδώ καὶ που πιστεύω ότι Θα ακουστεί στη συνέχεια. H Κάρλα
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εἶναι ἑνας χώρος που µπορεί να αξιοποιηθεί ὀχι µόνο τουριστικά αλλά Kai
πολιτισμικά. Υπάρχουν πολλές προτάσεις γι αυτό και πιστεύω. ότι σήµερα Ba πρέπει

να συζητηθούν. Δεν εἶναι ένας ταµιευτήρας µόνο. που Ba αυξήσει την παραγωγή µας.

Δεύτερο onueio που Θέλω να Θθἐσω. Ξέρετε όλοι. δεν μπαίνω στις
λεπτομέρειες, που αναφέρθηκαν. Θα ήθελα για πολύ περισσότερο χρόνο να ακούσω

τους μελετητές, τα προβλήματα που υπάρχουν. Το πρόβλημα µε την αρχαιολογία και

το πρόβλημα µε το στρατό. Το πρόβλημα της χρηµατοδότησης Θεωρώ. ότι ἔχει
ατταντηθεί ήδη ιδιαίτερα Θετικά. Το πρόβλημα µε το στρατό εἶναι πολιτικής απόφασης
θέµα kal πιστεύω, ότι Θα λυθεί. Το πρόβλημα µε την αρχαιολογία εἶναι διαφορετικό
και θέλω να βάλω και κάτι επιπλέον. Η εμπλοκή στα θέµατα της αρχαιολογίας αφορά

μια σειρά οικισμούς της νεολιθικής εποχής και της εποχής του χαλκού, που
συμπίπτουν µε τη συλλεκτήρια τάφρο. Αυτο! οἱ οικισμοί Θα αξιοποιηθούν και πως;
Θέτω απλώς ένα ερώτημα.

Μπταίνω στη δεύτερη πρόκληση. Η δεύτερη πρόκληση αφορά τους πολιτικούς͵
TN στάση τους και τη συμπεριφορά τους. Ki αυτό γιατί ακούστηκε καὶ θέλω να πω και

εγώ, ότι εἶναι πολύ Θετική η πρωτοβουλία σας σήμερα να ενημερωθείτε και να
ενημερώσετε την κοινωνία της Μαγνησίας. Φαντάζομαι ότι κάτι τέτοιο Θα έπρεπε και
πρέττει να γίνει και για την κοινωνία της Λάρισας. Αυτό από την πλευρά των φορέων,
των επιµελητηρίων. Από την πλευρά των πολιτικών, όµως Θα δώσω µια απάντηση.
Οφείλουμε kal εμείς να κάνουμε το ἴδιο. Επειδή εἶμαι ένας από αυτούς, που
ενημέρωσε καὶ αναφέρθηκε ο αγαπητός µου φίλος καὶ συντοπίτης ο Κώστας
Γκούμας σ᾿ αυτούς που ενημέρωσαν την κοινωνία της Λάρισας από τις εφημερίδες,
και évag από αυτούς που ασχολήθηκαν µε το Θέμα από την εκλογή του WG
βουλευτής στη Λάρισα. Θα ήθελα να πω, ότι εἶναι ευθύνη kal δική µας να
ενηµερωνόμαστε και δεν ἦταν δύσκολο να ενημερωθεί κανείς από τοὺς μελετητές,
δεν ἦταν δύσκολο να ενημερωθεί από τον κ. Φατούρο από το Υπουργείο Γεωργίας,
δεν ἦταν δύσκολο να ενημερωθεί κανείς από τον κ. Σφαέλο στο Υπουργεῖο ΠΕΧΩΔΕ,
ή amo τον κ. Βούλγαρη. τον κ. Χρυσικόττουλο, ή τον κ. Λαλιώτη και να ξέρει. να έχει
μια εικόνα για την πορεία του έργου.

Το δυσκολότερο απ’ όλα. κατά τη γνώµη µου, εἶναι να μπορέσουμε να
συνδέσουµε τις δυνάμεις µας Kal τις δυνατότητές µας και να προγραμματίσουμε την
ανάπτυξή µας. Κι αυτό το επαναφέρω we πρόκληση για τοὺς φορεῖς. Πιστεύω, ότι Θα
πρέπει να υπάρχει µια άµεση καὶ απόλυτη συνεργασία ὁλων των φορέων σε
πανθεσσαλικὀ επίπεδο, αλλά καὶ σε κάθε νοµό ιδιαίτερα. καὶ χωριστά για να
μπορέσουμε να σχεδιάσουμε την ανάπτυξή µας καὶ να µην οδηγούμαστε σε
καθυστερήσεις χρόνων. Το τονίζω αυτό µε αφορμή Kai κάτι άλλο που άκουσα για το
φορέα διαχείρισης των υδάτινων πόρων. Αν συζητάμε για φορέα διαχείρισης των
υδάτινων πόρων µε αφορμή το έργο της Κάρλας, γιατί δεν πρέττει να συζητήσουμε
για έναν φορέα διαχείρισης των υδάτινων πόρων της Θεσσαλίας, όταν ᾿"σφάζονται"'



40

οι νομοί µεταξύ τους, ἡ όταν oedlovtalr’ oi κοινότητες μεταξύ τοὺς. Γιατί δεν
ἑπρεπε να συζητήσουμε εδώ καὶ πάρα πολλά χρόνια για τη δηµιουργία μικρών

φραγμάτων. που Θα εἶχαν αντιμετωπίσει το πρόβλημα της υπεράντλησης των
υδάτινων πόρων Kal της εξάντλησής τους, αντί να περιμένουμε µε σταυρωμένα χέρια

τον Αχελώο εδώ καὶ δέκα χρόνια. Γιατί δεν προγραµμµατίζουµε σωστότερα την
ανάπτυξή µας, εάν δε συνδυάσουµε τις δυνάμεις µας, δεν Θα μπορέσουμε ποτέ να

TO κάνουμε.

Επειδή αισθάνομαι ότι τρώω πολύ πολύτιμο χρόνο, γι αυτό κλείνω εδ.ώ,
πιστεύοντας πως στο μέλλον θα μπορέσουμε πολιτικοί και φορεῖς, ιδιαίτερα οι φορεῖς,
να πάρουν την πρωτοβουλία καὶ να σχεδιάζουν ξεπερνώντας το πρακτικό
αποτέλεσµα. βάζοντας Kal μερικές πινελιές χρώματος και οράματος για τις επόμενες
δεκαετίες και ὄχι για τους επόμενους μήνες ἡ τα επόμενα εξάμηνα. Με αφορμή αυτό

θέλω να πω. ότι ο ρόλος των φορέων εἶναι καταλυτικός. Εγώ το αισθάνθηκα αυτό,
γιατί η ενασχόλησή µου µε το Θέμα της Κάρλας, Και επιτρέψτε µου να μιλάω σε
πρώτο πρόσωπο. εἶχε σαν αφορμή την κινητοποίηση της συντονιστικής επιτροτής
των προέδρων των παρακαρλίων περιοχών. Eixav pia δυναμική. εἶχαν ένα πάθος και
τους αξίζουν συγχαρητήρια. Μαζί μ’ αυτούς καὶ στους φορείς που ανέλαβαν τη
σηµερινή διοργάνωση. προφανώς έχουν μία πορεία ενασχόλησης πολλών ετών µε
το Θέμα, και πιστεύω, ὁτι µε αφορμή αυτή τη συνάντηση Θα πρέττει να αποφασίσουμε
τουλάχιστον την ενεργοποίηση. όλων των φορέων. τη σύνθεση όλων των δυνάμεων
σε μία ενιαία πορεία που Ba αφορά το μέλλον της τεριφἑρειάς µας, καὶ αυτό TO
μέλλον πρέπει να το σχεδιάσουμε σήμερα. τις επόµενες δεκαετίες, που πρέπει από
σήμερα να σχεδιάσουμε. Ευχαριστώ πολύ.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε τον κ. Χατζημιχάλη. ο κ. Νάκος βουλευτής Μαγνησίας έχει το λόγο.

ΝΑΚΟΣ:

Κυρίες και κύριοι.
Σ᾿ αυτό TO τεράστιο Θέμα πίστευα ότι Θα μπορούσαμε σήμερα να δούμε το

τοπίο να γίνεται πιο ξεκάθαρο. µετά τη σηµερινή συνάντηση και μετά την παρουσία
Του Γενικού Γραμματέα tou ΥΠΕΧΩΔΕ. Εγώ δεν εἶμαι αισιόδοξος, γιατί βλέπω
πράγματι µια αισιοδοξία να πλανάται στην αἴθουσα και Ba σας πω τηλεγραφικά για
ποιους λόγους.

Πρώτον, από το 1986 που εξελέγην για πρώτη φορά Δημοτικός Σύμβουλος,
Το έργο ἑμπανε σαν έργο προστασίας περιβάλλοντος. Και μάλιστα, τότε,
συζητούσαμε για μικρό ή για μεγάλο ταµιευτήρα. µε το μικρό ο οποίος δεν μπορούσε
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va πάρει τις πλημμυρικές παροχές. έστω καὶ µε συχνότητα εµφανίσεως TOU
φαινομένου στα 50 χρόνια. και μάλιστα ο καβγάς µας ήταν αν η υπερχείλιση Θα ήταν
η σήραγγα που υπάρχει που οδεύει στον Παγασητικό. ή Θα ἦταν σήραγγα προς ΤΟ
Αιγαῖο που εἶναι ανοιχτή Θάλασσα. Εἶναι arropiag ἄξιο λοιπόν. που αυτά που
συζητούσαμε εµεῖς κάτω από την πίεση των γεγονότων του μολυσμένου
Παγασητικού και του Θανάτου της περιοχής µας, όταν κάναµε τοὺς ντεντἐκτιβ στα

κανάλια που απορρέουν τα απόβλητα του Χατζηδήμα. r τα βοθρολύματα ουσιαστικά
από τον Πηνειό. όταν αντλούντο και έπεφταν στην τάφρο ΤΊ. αυτό να µην το ήξεραν
αυτοί οι οποίοι υπέβαλαν τα προγράµµατα στην Ευρώπη και έβαλαν το έργο ως
αρδευτικό. WATE να αποκλειστεί από Β' ΚΠΣ.

Το δεύτερο εἶναι το θέµα του αεροδρομίου. Σε πόσες εργολαβίες δεν γίνονται
τροποποιήσεις 3.000 στρεμμάτων. όπως εἴττε ο κ. Μαχαίρας, στα 42.000 στρέμματα
κατά τη διάρκεια της κατασκευής, ώστε να µην αποτελεί αυτό λόγος. Εμένα δεν µε
πεῖθει καθόλου. ότι αυτά τα 3.000 στρέμματα αποτελούν αιτία για να αναβληθεί ή να
µετατεθεί η Κατασκευή του έργου. Οσο για την αρχαιολογική υπηρεσία, το ETTE ο K.

συνάδελφος εδώ. πρόκειται περί αστειοτήτων κατά τη δική µου άποψη.

Και έρχομαι στο μεγάλο Θέμα. πάντα. της μελέτης των περιβαλλοντικών
επιπτώσεων. Πολύ ὡραῖες OF μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων και απαραίτητες
για να δηµοπρατηθεί κάθε έργο. ‘Exel γίνει µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων
αυτών των οφθαλμοφανών πραγμάτων, ἡ Θα γίνει αν έχουμε υφάλμυρο υδροφόρο
ορίζοντα: Ποιες εἶναι οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις µε τα 200 και τα 300 µέτρα. που
οι γεωργοί µας αντλούν τα νερά. ‘Apa. σε tToia ζυγαριά βάζουμε τις περιβαλλοντικές
επιπτώσεις που Θα υπάρξουν µετά την κατασκευή του έργου. όταν έχουμε τον
κίνδυνο θάνατο μπροστά µας. Θεωρώ. ὁτι όλα εἶναι προφάσεις εν αμαρτίαις και αυτό
που µε ανησυχεί περισσότερο εἶναι η σύνδεση του έργου µε το έργο του Αχελώου.
Από το 1986 λέμε, ότι σε καμία περίπτωση αυτό το έργο ζωής δεν µπορεί να
συνδεθεί µε το έργο εκτροτής του Αχελώου. Kai το ξανακούσαμε από τον κ. Λαλιώτη
Kal το ξανακούμε σήµερα. Αυτό εἶναι Eva ανεξάρτητο έργο ζωής του θεσσαλικού
κάμπου. Δεν μπορούμε va το συνδέσουµε µε τη διαδικασία του Μεσολογγίου, ή τη
λιμνοθάλασσα του Μεσολογγίου. Εἶναι ένα έργο ανεξάρτητο και αυτοτελές, Και πάντα
η δική µας περιοχή. τουλάχιστον, το είχε σαν κυρίαρχο αίτημα. Φτάνει πια, εγώ δεν
θέλω να ξανακούσω σύνδεση του έργου µε την εκτροπή του Αχελώου, την οποία
εἶναι σίγουρο, ότι εγώ δεν Ba εἶμαι εν ζωή να τη δω ολοκληρωμένη.

Το αἰτημά µας, καὶ παρακαλώ κ. Γενικέ µια που εἴστε από την περιοχή µας,
αποσύνδεση atmo τον Αχελώο. Μπαίνουν κι άλλες περιοχές στο παιχνίδι, αν Ba γίνει
TO έργο του Αχελώου, ἡ δεν Ba γίνει. Εμείς θέλουμε τον ταµιευτήρα της Κάρλας, εἶναι
έργο ζωής καὶ Θανάτου. τώρα, χωρίς συνδέσεις. χωρίς προὔποθέσεις και όλα τα άλλα
Ba τα βρούμε στην πορεία. Ευχαριστώ πολύ.
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ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε τον βουλευτή κ. Νάκο και συνάδελφό µας μηχανικό Kal καλούμε
την άλλη συνάδελφό µας και βουλευτή κ. ῬΡοδούλα Ζήση.

ΖΗΣΗ.

Κύριοι Πρόεδροι. κύριοι συνάδελφοι βουλευτές, κυρίες Kal κύριοι συνάδελφοι

του τεχνικού, γεωτεχνικού κόσµου. φίλοι κοινοτάρχες που εἶστε σήμερα εδώ µε την

αγωνία γι αυτό το έργο. που από εσάς έχει ξεκινήσει σαν διεκδίκηση εδώ και πάρα

πολλά χρόνια.

Επιτρέψτε µου. µε αναφορά στα όσα εἴπε ο φίλος µου ο Φώτης Χατζημιχάλης,

να δηλώσω εδώ. ὁτι αυτό το έργο για το Νομό Μαγνησίας, αγαπητέ Φώτη, dev

ξεκινάει το 1993 όταν εκλεγήκαµε βουλευτές Κάποιοι από εμάς eixav την τύχη και
την ατυχία να λειτουργήσουν µέσα από τα Δημοτικά Συμβούλια, µέσα από το Τεχνικό
Επιμελητήριο και τη διοίκησή του καὶ να διεκδικήσουν αυτό το έργο µέσα από όλους
τους δυνατούς τρόπους µε την δεοντολογία που επέτρεπαν οι θεσμοί και βέβαια η

τεχνική µας γνώση. Είμαι κι εψώ από εκείνους που κουράστηκαν να μιλούν για TOV

ταµιευτήρα της Κάρλας καὶ να περιμένουν κάθε φορά την κάθε ηγεσία του

υπουργείου, την κάθε κυβέρνηση να προχωρήσει στην υλοποίηση αυτού του έργου.
Δεν θα αναφερθώ στην ιστορική αναδρομή. εξάλλου ήταν πλούσιο το υλικό σήμερα
εδώ, Trout κατατέθηκε από τις εισηγήσεις και θέλω να ευχαριστήσω γι αυτό, όπως
ήταν πάρα πολύ πλούσια και Θετική η µελέτη. που αν βρισκόμουν σε µια επιτροπή
αξιολόγησης. σαφώς Θα της έδινα TO πράσινο. να προχωρήσει και να
παρακάµψουμε τις όποιες γραφειοκρατικές αγκυλώσεις. Ως πολιτικός όµως εδώ, Ba
ήθελα να δούμε µέσα από αυτές τις εισηγήσεις την αξιολόγηση µιας πορείας και μιας
οριοθέτησης της ανάπτυξης στη Θεσσαλία γενικότερα καὶ ποιες ήταν οι στρεβλώσεις
εκεῖνες που δεν µας επέτρεψαν να κερδίσουμε το στοίχημα µε το χρόνο Kal την
ανάπτυξη.

Μπτήκαν πολλά ζητήματα edw καὶ νομίζω, ότι ο καθένας από εμάς, χωρίς
Ιδιαπερους συνειρμούς, από τα ἴδια τα δεδοµένα. µπορεί να δει ότι έχουμε µια
υστέρηση χρονική καὶ μια υστέρηση γενικά πολιτική στην αμεσότητα της υλοποίησης
των έργων.

Κύριε Γενικέ. έλκετε την καταγωγή σας από εδώ και γνωρίζετε πολύ καλά, ότι
οι παρακάρλιες κοινότητες. ο Νομός Μαγνησίας και η Θεσσαλία ολόκληρη µέσα από
διάφορες διεκδικήσεις ζήτησαν αυτό το ἐργο. Προσωτικά µε ερωτήσεις στη βουλή και
µε συσκέψεις που έγιναν στο υπουργεῖο, µια που συμμετείχα καὶ στο ΚΤΕ του
ΥΠΕΧΩΔΕ, έβαλα πολλές φορές αυτό το Θέμα. ζητώντας όχι να yivel το έργο του
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Αχελώου. απεναντίας. και θέλω va διευκρινίσω αυτό που εἴπε ο κ. Νάκος. {nToupe να
γίνει άμεσα το έργο του Αχελώου. γιατί πρέττει επιτέλους να αρδευτεί η Θεσσαλία. Τα
5.2 εκατομμύρια στρέμματα που έχει ο Θεσσαλικός κάμπος και που αυτή τη στιγμή
από ότι γνωρίζω εἶναι το 1.2 που αρδεύεται. Θα πρέττει να προχωρήσει άµεσα αυτό
το έργο. 'Όμως, µε TiTroTa δεν μπορούμε να συνδέσουµε τον ταμµιευτήρα της Κάρλας
µε το έργο αυτό στην προκειμένη χρονική συγκυρία. ΟΙ απαντήσεις που είχαμε από
Το Υπουργείο ἦταν ὁτι από το εθνικό σκέλος Ba δοθούν 15 περίπου δισεκατομμύρια.
Εσείς σήμερα πολύ Θετικά µας εἴτπτατε, ότι υπάρχουν κάποιοι άλλοι τρόττοι για να
δοθούν αυτά τα χρήματα. Εγώ Θα ήθελα να ακούγαμε pia πρόταση, όττως εἶναι, av
Θέλετε, και η πρόταση της μελέτης του να λέει χρονικά πέρα από τις υστερήσεις τις
χρονικές που Θα έχουµε. λόγω αρχαιολογίας καὶ λόγω αεροδρομίου, να ακούσουμε
ένα χρονοδιάγραμμα του υπουργείου. υπολογίζοντας KI αυτούς τους χρόνους για να
δούμε επιτέλους πότε Ba πάρει σάρκα και οστά αυτό το έργο. Και δεν εἶναι κάτι που
ΤΟ ζητάµε OF πολιτικοί. εἶναι κάτι που το ζητάνε οι φορείς. που TO ζητάει όλος ο λαός
της Μαγνησίας.

Κυρίες καὶ κύριοι συνάδελφοι. η πορεία γι αυτό το έργο φαίνεται από τις
σημερινές εισηγήσεις. ὅτι εἶναι δέσµευση της κυβέρνησης καὶ ὅτι Θα υλοποιηθεί
άµεσα. Όμως, για να μπορέσει η κυβέρνηση να υλοποιήσει αυτό το έργο και για να
της Bupicoupe αυτή τη δέσμευση. Ba πρέπει κι εμεῖς. ο καθένας από το δικό του
μετερίζι και συνολικά και συλλογικά να βοηθήσουμε προς αυτήν την κατεύθυνση. Και
ο τρόπος, βέβαια. δεν εἶναι ο καθένας από εμάς να πηγαίνει στον κάθε υπουργό και
στον κάθε γενικό γραμματέα. ο καλύτερος τρόπος εἶναι αυτός που έγινε σήμερα εδώ,
µε αυτήν την ημερίδα για την οποία θέλω να συγχαρώ τους συναδέλφους µου και του
ΓΕΩ.Τ.Ε. καὶ του Τ.Ε Ε Δυτικής Θεσσαλίας και Μαγνησίας. Ένας τρόπος ποὺ ενώνει
όλες τις παραγωγικές και επιστημονικές και πολιτικές δυνάμεις προς µία κατεύθυνση
γρήγορης και άμεσης ανάπτυξης για το συγκεκριµένο θέµα. αλλά και γενικότερα για
την περιοχή.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:
Ευχαριστούμε την κυρία Ροδούλα Ζήση. ο κ. Τζανής. βουλευτής Μαγνησίας.

ΤΖΑΝΗΣ:

Η πρόσκληση του Προεδρείου να είμαστε πρακτικοί προσκρούει σε µια
δυσκολία σε OT µε αφορά. γιατί είμαι Θεωρητικός, είμαι δικηγόρος και κάττοιες έννοιες
πρακτικές είχα την ευκαιρία σήμερα από τοὺς μελετητές του έργου να TIC ακούσω και
να τις αποδεχθώ γι αυτό καὶ κάπου "αξίωσα" να δοθεί περισσότερος χρόνος στους
μελετητές. Συγχαρητήρια στα δύο τεχνικά επιµελητήρια για τον ουσιαστικό και
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επιστημονικό χαρακτήρα αυτής της ημερίδας, αλλά και γιατί δίνουν κι ένα μήνυμα που
πρέπει να επεκταθεί και σε άλλους τοµεΐς.

Οἱ δύο νομοί έχουν κατά καιρούς περάσει ψυχροπολεμικές φάσεις. Θα έλεγα
ότι αυτό το ψυχροπολεμικό κλίμα βόλευε µια σχολή πολιτικών, η οποία στήριζε την
επιβίωσή της στην καλλιέργεια τοπικιστικών διαφορών. Αυτά στη σηµερινή εποχή.
στην εποχή της Ευρώπης των περιφερειών. στην εποχή που οἱ πολιτικοί θέλουν να

δώσουν μία άλλη διάσταση στην έννοια της πολιτικής. ἐτσι λέμε τουλάχιστον, εἶναι
αντιλήψεις, νοοτροπίες και συμπεριφορές που δεν μπορούν να συνεχίζονται. Γι αυτό

πιστεύω. ότι οι θεσσαλικοί νομοί και όχι µόνο ο Βόλος µε τη Λάρισα έχουν πολλούς
τομεῖς κοινής δραστηριοποίησης. πολλούς τοµείς συνεργασίας. Δεν εἶναι µόνο αυτές
οι ενδιαφέρουσες προτάσεις που ακούστηκαν από το Φώτη το Χατζημιχάλη για την
αξιοποίηση των υδάτινων πόρων. υπάρχουν πάρα πολλοί τομείς στους οποίους
πρέπει να δούμε συνολικά τις ανάγκες τις περιφέρειας καὶ πως μπορούμε να
αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα του λαού της περιφέρειας της Θεσσαλίας.

Από όλα αυτά. αγαπητοί φίλοι. που ακούγονται σήμερα, Θα μπορούσα να πω.

ότι κοινή συνισταμένη. ακόμα και μέσα απόὀ την τοποθέτηση του Θανάση του Νάκου.

που δεν συμμερίζεται το κλίμα της αισιοδοξίας αλλά εἶναι δικαίωμά του, σαν κοινή

συνισταμένη Ba μπορούσε να βγει σε ότι αφορά όλους τους παράγοντες που
συμμετέχουν. η κοινή µας απόφαση αυτό το έργο να προχωρήσει Kai να γίνει. Kail yia
όσους από µας έχουν στο μυαλό τοὺς την εικόνα της Κάρλας πριν αποξηρανθεί, δεν
θα μπορούσε να εἶναι διαφορετικά.. Η αποξήρανση της Κάρλας εἶναι γνωστό πια, ότι
υπήρξε ένα τεράστιο οικολογικό. πολιτιστικό και από κάθε πλευρά ἐγκλημα. Πιστεύω.
AOITTOV, ότι η σύμπτωση της βούλησης ὁλων των πολιτικών από όπου κι. αν
προέρχονται εἶνα το όπλο για να προχωρήσουμε στη διεκδίκηση της
χρηµατοδότησης του έργου. διότι νομίζω ὁτι το κρίσιμο στοιχείο εἶναι αυτό Kal του
ξεπεράσµατος των όποιων αντιρρήσεων υπάρχουν, εἴτε αυτές οφείλονται σε σοβαρά
αἴτια. εἴτε οφείλονται σε λιγότερο σοβαρά. Και Ba έλεγα. ότι οι αντιρρήσεις που
προβάλλονται από πλευράς Υπουργείου Εθνικής Αμυνας δεν ξέρω ὡς ποιο βαθμό
εἶναι ιδιατερα σοβαρές. επαναλαμβάνω δεν έχω τις ειδικές γνώσεις για να υπεισέλθω
σ᾿ αυτά τα Θέματα. αλλά όταν πρόκειται για ένα µεγαλόπνοο έργο από το οποίο
συναρτάται η ανάπτυξη µιας ολόκληρης περιοχής. η ανάπτυξη του τουρισμού της
περιοχής. η ανάπτυξη του αθλητισμού στην περιοχή Kal Θα έλεγα η αναζωογόνηση
ολόκληρης της περιοχής της Κάρλας. ὁπτοιες κι αν εἶναι οι δυσκολίες, που:εττικαλείται
Το Υπουργείο Εθνικής Αμυνας, εἶναι υποχρέωση όλων. τεχνικών, ειδηµόνων ή µη. va
συμβάλουν ὧστε να ξεπεραστούν.

Eyw δεν Ba πω τῖποτα περισσότερο. αγαπητοί φίλοι. θα επισημάνω µόνο αυτό
που, μέσα από τα όσα κατέθεσαν οι επιστήμονες που ασχολήθηκαν µε το θέµα. µου
προκάλεσε κάποια ανησυχία. Kai πιστεύω ὁτι πρέπει εν τη γενέσει Tou και στη ρίζα
TOU να αντιμετωπιστεί ο σχετικός κίνδυνος. Εἶναι ο κίνδυνος που άκουσα va
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διαφαίνεται για πιθανή ρύπανση του Παγασητικού. Αυτό αντλήφθηκα από την

εισήγηση της κ. Γκατζέλια. συγκράτησα ὁτι υπάρχει κίνδυνος από τη διαρροή αζώτου
στον Παγασητικό. αν κακώς το αντιλήφθηκα. παρακαλώ αυτό να διευκρινιστεί.
Πάντως, θεωρώ OTH αυτὸ εἶναι απαραίτητο στοιχείο για να συζητάμε για τη διεκδίκηση
της κατασκευής αυτού του έργου. Δεν Ba προβάλλω τοπικιστικές αντιλήψεις, δεν εἶναι
του χαρακτήρα µου. αλλά Θεωρώ. ὁτι έχουμε κάνει τόσο μεγάλο αγώνα για va
διώξουμε τα σημάδια των οικολογικών εγκλημάτων. που έχουν γίνει πάνω στον

Παγασητικό Κόλπο. ὥστε ὀττοια και να εἶναι η ωφέλεια που μπορεί να προκύψει από

το έργο. το ξεκαθαρίζουµε ότι εγώ προσωπικά δεν Ba συμφωνήσω µε την αποδοχή
ενός κινδύνου ρύπανσης του Παγασητικού.

Τελειώνω. λέγοντας ὁτι µέσα από την αναγέννηση της Κάρλας, εἶναι καιρός και
τα Συμβούλια Περιοχής καὶ όλες οι παρακάρλιες κοινότητες να προχωρήσουν στην
ανασύσταση του μεγάλου δήµου της Βοιβηΐς. ακόµη και ξεπερνώντας και τα σύνορα
του Νομού Μαγνησίας και Λάρισας..

Και πάλι συγχαρητήρια. κύριοι Πρόεδροι. για την πολύ καλή ημερίδα.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:
Ευχαριστούμε τον κ. Τζανή. Παρακαλούμε τον βουλευτή κ. Αντωνίου, ο κ. Σούρλας
ευγενώς προσφέρθηκε να μιλήσει τελευταίος.

ΑΝΤΩΝΙΟΥ.

Kar αρχήν Θα ήθελα να συγχαρώ τα ΤΕ Ε Μαγνησίας, Λαρίσης και ΤΟ
Γεωτεχνικό Επιμελητήριο γἷα την πρωτοβουλία αυτή που ἑλαβαν για να
πραγµατοποιηθεί η σηµερινή ημερίδα που παράλληλα προωθεί τη διανοµαρχιακή
ενότητα συνεργασίας των δύο νομών. που εἶναι ένα πρωτόγνωρο πράγμα στα
τελευταία µας χρόνια. Εἶναι ένα έργο ζωής καὶ νομίζω. ότι έτσι πρέπει να
αντιμετωπιστεί, όλοι µας έχουμε πειστεί ὁτι το έργο αυτό πρέπει να κατασκευαστεί,
να yivel ο ταµιευτήρας της Κάρλας. εἶναι ἑνα έργο αναπτυξιακό. από το οποίο
απορρέουν πάρα πολλά χρήσιμα αποτελέσµατα. ὁπως εἶναι η άρδευση, η
υδροδότηση, η ιχθυοκαλλιέργεια, το περιβάλλον, µε την επανασύσταση της Κάρλας
Θα επανέλθει η χλωρίδα και η πανίδα. και Θα βελτιωθεί το μικρό τµήµα.

Ἐπίσης, δεν Θα μπω στη λογική των τεχνικών, διότι δεν είμαι κάτοχος αυτών
των πραγμάτων, νομίζω. όµως ὁτι εδώ σ᾿ αυτή την περίπτωση χρειάζεται η πολιτική
βούληση. 'Όταν σφάλμα που δεν ενετάχθη στο B' πακέτο Ντελόρ το έργο αυτό, το
οποίο το εἶχε προτείνει η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας υπό τον K. Μητσοτάκη.
Νομίζω ὁτι τα 16 δις δεν επαρκούν. Σήμερα µας εἴπε ο κ. Βούλγαρης ο Γενικός
Γραμματέας ΥΠΕΧΩΔΕ. το οποίο εἶναι kal το υπουργείο το οποίο Θα αναλάβει όλη
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αυτήν την κατασκευή, αν πραγµατοποιηθεί, om τα χρήματα τα υὑπόλοπτα Ba
εξασφαλιστούν από τα καύσιμα. Δεν νομίζω. κ. Βούλγαρη. ότι εἶναι δυνατόν να
μαζευτούν τόσα χρήματα για να κατασκευαστεί το έργο αυτό από τους φόρους
αυτούς. Εἶναι άποψη δική µου. Επομένως. λοιπόν, δεν μπαίνω σ᾿ αυτή τη λογική και
δεν εἶμαι αισιόδοξος για το αποτέλεσµα της πραγματοποίησης του έργου.

Το αρχαιολογικό Kai το θέµα του επιτελείου στρατού µπορεί να αντιμετωπιστεί

µε σοβαρότητα µέσω της πολιτικής βούλησης, αλλά καὶ µε τη δική µας
συμπαράσταση, των βουλευτών καὶ των ἄλλων φορέων. οι οποίοι εμπλέκονται σε
όλη. αυτή την υπόθεση της κατασκευής του ταμιευτήρα της Κάρλας.. Έχω την
εντύπωση, ὁτι Ba πρέττει να ατεµπτλακεί αττό τον Αχελώο, διότι ο Αχελώος εἶναι σαν

της Άρτας το γεφύρι που δεκάξι χρόνια αναγγέλλεται και Αχελώο δε βλέπουμε να
κατασκευάζεται. Επομένως, λοπτόν. Ba πρέπει να αποκοπεί και το έργο αυτό va εἶναι
αυτοτελές, ώστε αν υπάρχει Kal η πολιτική βούληση εκ μέρους της σημερινής
κυβερνήσεως να μπορεί να φέρει Θετικά αποτελέσµατα.

Πάντως. διατηρώ τις επιφυλάξεις µου για το έργο αυτό, το οποίο, όπως σας
gira, εἶναι ένα έργο ζωής για την ευρύτερη περιοχή της Μαγνησίας και της ευρύτερης
περιοχής Λαρίσης και νομίζω. OTH Θα πρέπει προς αυτήν την κατεύθυνση όλοι να
στρέωουµε την προσοχή Kai να καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για va
μπορέσουμε να απεµπλέξουµε το έργο αυτό από τα γρανάζια στα οποία βρίσκεται.

Σας ευχαριστώ Και εύχομαι καλή επιτυχία. Τα αποτελέσµατα που Ba
συναχθούν από τη σηµερινή ημερίδα. Θα παρακαλέσω το Προεδρείο να τα πάρουμε
κι εμείς, ώστε ανάλογα να συμβάλουμε στη βοήθεια. την οποία, νομίζω ότι Θα την
έχετε από εμάς. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:
Ευχαριστούμε τον κ. Αντωνίου. Ο κ. Σούρλας, βουλευτής Μαγνησίας. Έχει το λόγο.

ΣΟΥΡΛΑΣ:

Δυστυχώς eva απρόκλητο γεγονός δεν µου επέτρεψε να παρακολουθήσω
amo την αρχή την ημερίδα. άκουσα όµως από τοὺς συναδέλφους και ιδιαίτερα την
παρέμβαση που έκανε ο Γενικός Γραμματέας. ο κ. Βούλγαρης. Και δεν προτίθεμαι,
βέβαια. να κάνω χρονική αναδρομή Kai να δω τα λάθη που έγιναν, αλλά εἶχα την
εντύπωση. ὁτι 600 πλησιάζαµε στο B' πακέτο Ντελόρ μπορούσε να γῖνει
πραγματικότητα αυτό το OVEIPO πολλών ετών. από τότε που πάρθηκε η εσφαλμένη
αποφαση για αποξήρανση της Κάρλας. amo την οποία εγώ σαν παρακάρλιος
βουλευτής έχω τα δικά µου τα βιώματα και τις συναισθηματικές σχέσεις.
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Αλλά. ποιος έκανε το μεγάλο λάθος να µην προτεῖνει το ἐργο αυτό σαν
περιβαλλοντικό έργο. σαν έργο αντιπλημμυρικό ή αρδευτικό Kal ενώ γνώριζε, ότι αν

προταθεί σαν εγγειοβελτιωτικό έργο δεν Θα γῖνει. Ἐσεῖς Ba μάξετε, καὶ όλοι Ba
ζητήσουμε τις ευθύνες. Το εἶπα αυτό γιατί όσο το έργο δεν εντάχθηκε και δεν
εντάσσεται στο B' πακέτο Ντελόρ. το βλέπω να µη γίνεται στο κοντινό μέλλον. Αυτή
είναι η δική µου εκτίµηση. Kai δεν Θα τ'ειστώ κ. Βούλγαρη. ὁτι από εθνικούς πόρους

Ba γίνει το έργο αυτό. Γνωρίζετε πολύ καλά. Kal ἴσως από μένα καλύτερα, ότι τα

μεγάλα προβλήματα συμμετοχής από εθνικούς πόρους στο B' πακέτο Ντελόρ εἶναι
τεράστια. Kar γνωρίζετε αφού παρακολουθείτε το υπουργείο και ἔχετε Kal TOTTIKO
ενδιαφέρον. καὶ καλά κάνετε. ότι µέσα από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, που είναι η
επίσημη. διαδικασία. εγώ δεν δικαιούμαι να πειστώ. όταν τελευταία Και προ
πενταμήνου πήρα απάντηση από τον κ. Γεΐῖτονα. που λέει ότι σύντομα υπογράφονται
οι αποφάσεις περιβαλλοντικών όρων καὶ χωροθέτησης του έργου. Και πέρασαν
πέντε μήνες και νοµίζιω. ότι δεν υπογράφηκε καμία απόφαση και δεν δηµοπρατεῖίται
το έργο. Αν δεν υπάρξει. κατά τη δική µου εκτίμηση, ένταξη του έργου στο B' πακέτο
Ντελόρ. το βλέπω σαν μακρινό ὀνειρο. Αν. όµως, παρά ταύτα, εγώ κάνω λάθος
εκτίµηση, αν δεν υπάρξει συγκεκριμένη δέσμευση της κυβέρνησης κατηγορημµατική,
ότι Θα δοθούν αυτές oF πιστώσεις. τότε δικαιούµμαι kal πάλι να εἶμαι πολύ
επιφυλακτικός, Kai τα τπερί μελετών καὶ συνεχών μελετών. που έχουν TO χρόνο που
απαιτείται. τα βλέπω σαν δευτερεύοντα. Επειδή υπάρχει η δυσκολία της
χρηµατοδότησης του έργου. νομίζω. ὁτι δεν προωθούνται αυτές οι διαδικασίες, δεν
επιστπτεύδονται.

Δεν μπορώ να σταθώ καθόλου στη λογική του αεροδρομίου, που έγινε λάθος
το αεροδρόμιο εκεί και πρέττει γι’ αυτό να ζητηθούν ευθύνες. Εκεί δεν λειτουργεί 10
αεροδρόμιο πέρα από την Κάρλα που αποξηράνθηκε. Oe λειτουργεί τώρα ΤΟ
αεροδρόμιο, Exel προβλήματα μεγάλα. και υγρασίας Και νέφωσης και κινδύνους
διατρέχει. Και κάττοια στιγµή σ᾿ αυτόν τον τόπο πρέπει να ζητιούνται ευθύνες και να
επιβάλλονται κυρώσεις. Όλα τα περνάµε Kal τα ξεφυλλίζουμε καὶ γυρίζουμε σελίδες
και έτσι τάει λέγοντας. Τώρα τα περί οικισμών καὶ αρχαιολογικών, ξέρουμε λίγη
ιστορία, έχουµε διαβάσει. δεν νομίζω ὁτι αυτά µπορεί να αποτελούν άλλο πρόβλημα.
το πρόβλημα εἶναι οι πιστώσεις.

Γι αυτό Θα πρότεινα να γῖνει pia συνάντηση στην Αθήνα µε τον αρμόδιο
υπουργό καὶ να υπάρξουν κατηγορηµατικές Kal υπεύθυνες διαβεβαιώσεις. 'Έχουμε
κάθε δικαίωµα. κύριε Γενικέ, να δυσπιστούμε. έχουμε υποχρέωση να δυσπιστούμε
Kal va µην τα παρουσιάζουμε εδώ έτσι όπως εἶδα να επικρατεί ένα κλίμα ευφορίας και
ΙΚανοποίησης. Όχι. δεν εἶναι έτσι τα πράγματα. Μακάρι να εἶναι έτσι. Αν υπάρχουν
περιθώρια, ας το κάνουμε. Υπάρχουν περιθώρια για το πακέτο Ντελόρ:

Δεν το ξέρω αυτό. Αν υπάρχουν περιθώρια για το B' πακέτο Ντελόρ,
επισπεύσατε εσείς οι ειδικοί, για τοὺς οποίους αξίζουν ἑπαινοι για την προσπάθεια
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που κάνετε kar από το Βόλο και τη Λάρισα Τ.Ε.Ε. kal όσους άλλους συνέδραμαν, και
σύντομα και μετά από αυτήν την ημερίδα. αν εἶναι δυνατόν άµεσα την επόµενη ἡ

μεθεπόμενη εβδομάδα. συνάντηση µε τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ και να πάρουμε τις
οριστικές απαντήσεις. Αυτή εἶναι η πρότασή µου στο αγαπητό Προεδρείο και
δράττοµαι της ευκαιρίας να ευχαριστήσω τον Μάκη Εξαρχόπουλο, κάπου εδώ πρέπει

να εἶναι. ο οποίος έδωσε πολύ μεγάλη μάχη. Παράλληλα να έχουµε και τα πολιτιστικά
μας οφέλη που εἶναι πολύ σηµαντικά.

Δεν ξέρω av Ba κάνετε δεκτή την πρόταση αυτή της σύσκεψης στην Αθήνα,
πιστεύω, ότι Θα πρέπει να την σκεφθεῖτε πάρα πολύ. Ευχαριστώ πολύ.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:
Ευχαριστούμε καὶ τον κ. Σούρλα. Πριν δώσουμε το λόγο, επιτρέῳτε µου κ.

Γενικέ. επειδή τοποθετήθηκαν όλοι OF παρευρισκόμενοι βουλευτές καὶ τους
ευχαριστούμε γι αυτό. Θα ήθελα να τονίσω ότι: Αναφέρθηκαν πολλές φορές που
έγιναν στις Καὶ αυτό νομίζω. δικαιώνει την επιλογή του Προεδρείου να τους
ακούσουμε µετά τις εισηγήσεις. για να εἶναι μεστές και ουσιαστικές οι τοποθετήσεις
τους. Σκεφτείτε το. ἴσως κα! για άλλη φορά. αυτό το πατροπαράδοτο που ανέφερε ο
κ. Αδαμόπουλος εἶναι καλύτερα να το αντιστρέψµουµε και να το µετατρέψουµε σε
ουσιαστικό. AC µη γίνει. όµως αντικείµενο διαμάχης αυτό. µια σκέψη κάναμε, την
υλοποιήσαμε kar βλέπουμε, ὁτι έχει Θετικά αποτελέσµατα. Για τα αρνητικά,
παρακαλούμε την κατανόησή σας.

Η δεύτερη παρατήρηση εἶναι ότι την πρόταση του κ. Σούρλα έτσι κι αλλιώς την
εἴχαμε στο μυαλό µας. δεν χρειάζεται να τη σκεφθούμε πολύ. Τα συμπεράσματα που
ήδη ετοιµάζουμε και Ba σας ανακοινώνουμε TO KAT αρχήν σχέἐδιό µας στο τέλος,
έχουμε σκοπό να τα επιδώσουµε στην Πολιτεία απαιτώντας την ουσιαστική πλέον
προώθηση του Θέματος. δεδομένου ὁτι έχουν ακουστεί εξαγγελίες Kai πολύ
πρόσφατες για υλοποίηση του έργου. που για κάποιους λόγους δεν προχώρησαν.
Δεν πειράζει όµως. αρκούμαστε στη σηµερινή τοποθέτηση του κ. Γενικού, ο οποίος
κάτι θέλει να συμπληρώσει Kal να του δώσουμε αµέσως το λόγο.

ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ:

Μετά από τον κύκλο των τοποθετήσεων Kal των βουλευτών, που µέσω του
κοινοβουλίου. όπως εἴπε πολύ σωστά ο κ. Σούρλας. εἶναι υποχρέωσή τους να
αμφισβητούν. να προτείνουν. ώστε το πρόγραµµα των έργων Kal των παρεμβάσεων
για την ανάπτυξη της χώρας µας να εἶναι πιο σαφές και να έχουµε Kal γρηγορότερους
ρυθμούς, Θα ήθελα να διευκρινίσω δύο σηµεία από τις τοποθετήσεις. Kat αρχάς, θα
ήθελα να διευκρινίσω, ὁτι υπάρχει µια παρεξήγηση της δήλωσης του υπουργού του
Κώστα Λαλιώτη. ὁτι το έργο της Κάρλας θα συναρτηθεί µε τα έργα της εκτροπής
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Αχελώου. Αυτή η συνάρτηση. η οποία βέβαια έγινε µε δήλωση ὁτι το έργο της
Κάρλας Ba πραγµατοττοιηθεί στα πλαίσια των έργων της εκτροτής του Αχελώου, ἔχει
μία κατά κάποιον τρόττο προγραμματική έννοια.

Με δεδομένο. ότι Θα πρέττει πια στη χώρα µας να βλέπουμε τέτοιες µεγάλες

παρεμβάσεις και έργα πνοής. που αποτελούν από τις μεγαλύτερες παρεμβάσεις που
γίνονται. πια στη χώρα µας. όπως το έργο της Κάρλας, να ακολουθούν ένα
ολοκληρωμένο πρόγραμμα Kal pia ολοκληρωμένη δράση, που αφορά το μέρος
εκείνο του έργου της Κάρλας. που εἶναι το αρδευτικό έργο. Όπως γνωρίζετε, το έργο
της εκτροπής του Αχελώου. που ἤδη ξεκίνησε µε τις σημαντικότερες δηµοττρασίες,
έχει σαν στόχο την βελτίωση του υδροφόρου ορίζοντα του Θεσσαλικού κάμπου Kal

την αύξηση της δυνατότητας της άρδευσης σ᾿ αυτό το σηµαντικό κομμάτι της χώρας
μας, που μπορεί να δώσει τη μεγαλύτερη δυνατή ανάπτωξη στην περιοχή του
Θθεσσαλικού κάμπου. ‘Eva µέρος λοιπόν της παρέμβασης του έργου της Κάρλας
αφορά καὶ την ἄρδευση της περιοχής. Μ' αυτήν λοππτόν την έννοια αυτό το έργο
γίνεται στα πλαίσια του έργου της εκτροπής του Αχελώου Kal δεν υπάρχει καμία
συνάρτηση. γιατί οπωσδήποτε of δηµοπρατήσεις για τα ἐργα της Κάρλας Θα
ακολουθήσουν το δικό τοὺς ρυθµό Kal το δικό τους χρονοδιάγραμμα, σύμφωνα µε
την εγκεκριµένη µελέτη καὶ την μελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. ‘Apa εδώ
πιστεύω. OT διευκρινίζεται αυτό το Θέμα και ότι το ένα έργο δεν συναρτάται χρονικά
και οικονομικά από το ἆλλο Απλώς, αποτελεί ένα µέρος µιας ολοκληρωμένης
παρέμβασης TTOU αφορά το αρδευτικό µέρος στην περιφέρεια της Θεσσαλίας.

Ὅσον αφορά τη διαχείριση των υδάτινων πόρων που αναφέρθηκε, πρέττει να
σας ενημερώσω ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος έχει εντάξει στο επιχειρησιακό
πρόγραμμα του περιβάλλοντος που χρηματοδοτεῖπαι από το Β’ Κ.Π.Σ., μία µελέτη, η
οποία Θα έχει εφαρµογή σε ὁλες τις υδρολογικές λεκάνες καὶ εδώ κάνω και μία
προσωπική παρέμβαση. να έχουµε την πρώτη εφαρµογή στη λεκάνη της Θεσσαλίας.
Είναι το έργο του masterplan των νερών. δηλαδή του γενικού σχεδίου διαχείρισης
των υδάτινων πόρων στη χώρα µας. Είναι κάτι που λείπει από τη χώρα µας Kai που
αποτελεί μία από τις βασικές εττιλογές, σε συμφωνία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, που
χρηματοδοτείται από το B' ΚΠΣ. Εκτιµώ. ότι σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Βιομηχανίας µέσα σε ἑνα μήνα. διότι έχουν εγκριθεί οι προδιαγραφές θα προκηρυχθεί
αυτή η µελέτη του γενικού σχεδίου της διαχείρισης των υδάτινων πόρων στη χώρα
μας. :

Ὅσον αφορά το µέρος της χρηµατοδότησης, πιστεύω κι εγώ, ὁτι εἶναι το
σημαντικότερο σημείο αυτού του έργου. Αποτελεί όπως σας ανέφερα, μία δέσµευση
του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας καὶ Δημοσίων Έργων, του κ. Λαλιώτη και
μαζί και µε τη δική σας συμπαράσταση εκτιμώ. ὁτι από τη στιγμή που θα έχουµε την
ολοκλήρωση της παρέμβασης καὶ την ολοκλήρωση της μελέτης για το συνολικό έργο
και το συνολικό προὐπολογισμό. οπωσδήποτε Ba πρέπει να γίνει µια συνάντηση µε
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τον υπουργό. WOTe το Θέμα kal of πηγές της χρηµατοδότησης va ξεκαθαρίσουν.

Προσωττική µου εκτίµηση, όπως σας ανέφερα και πριν, εἶναι ότι µπορεί το έργο αυτό

να καλυφθεί καὶ από εθνικούς πόρους και από κοινοτικούς πόρους, αλλά καὶ από

πόρους, τοὺς οποίους έχει τη δυνατότητα να διαθέσει το υπουργείο, που
προέρχονται από το φόρο των καυσίμων καὶ αφορούν καθαρά περιβαλλοντικές
δράσεις. ‘Eva μέρος του έργου, το οποίο έχει την περιβαλλοντική δράση καὶ την
περιβαλλοντική διάσταση εἶναι δυνατόν να καλυφθεί και από αυτούς τους πόρους Kal

αυτή Ba είναι και η προσωπική µου εισήγηση, γιατί οπωσδήποτε υπάρχει και Θα
υπάρχει ένα συνεχές προσωπικό ενδιαφέρον µου προς την πλευρά καὶ σε

συνεργασία µε τοὺς βουλευτές της περιοχής, για να οριστικοποιήσουµε τη µορφή και
τον τρόπο χρηµατοδότησης του έργου.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:
Θα παρακαλέσω κάτι κ. Σούρλα Για να µην μετατραπεί η ημερίδα σ᾿ eva διάλογο
ανάμεσα στα πολιτικά πρόσωπα.

ΣΟΥΡΛΑΣ:

Να ρωτήσω τον κ. Βούλγαρη αν υπάρχει τώρα η δυνατότητα ένταξης στο Β’ πακέτο
Ντελόρ.

ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ:
Αυτή η δυνατότητα υτάρχει και όπως σας ανέφερα πριν για να μπορέσουμε

να εξετάσουμε ποιο κομμάτι του έργου µπορεί να ενταχθεί στο Β' ΚΠ.Σ. Θα πρέπει
να έχουµε οριστικοποιήσει και τη µελέτη, αλλά Kal τη µελέτη των περιβαλλοντικών
επιπτώσεων. Το χρονοδιάγραμμα 8a αναλυθεί υπάρχουν εδώ οι εκπρόσωποι και 0
κ... Σφαέλος, έχουν το χρονοδιάγραμμα των συμβατικών υποχρεώσεων, Θα
αναλυθούν. αλλά όπως σας ανέφερα και πριν µέσα στο B' εξάµηνο του 1996, από τη
στιγµή που έχουµε ξεκινήσει τη χρηματοδότηση του έργου, μπορούμε να ξεκινήσουμε
και τις εργασίες.

Α.ΜΠΑΡΜΠΟΥΤΗΣ:

Θα ήθελα pia μικρή παρέμβαση µε αφορμή την πρόταση του κ. Σούρλα και
την πρόταση του κ. Χατζημιχάλη πιο πριν για συστράτευση των φορέων. Να πω ότι
έναν τέτοιο φορέα. µια συντονιστική επιτροπή. όπως ξέρετε. στα πλαίσια της
διεκδίκησης. των. ἐργων του Αχελώου. έχουμε την ΠΑΣΕ. την Πανθεσσαλική
Συντονιστική Επιτροπή. Στα πλαίσια. λοπτόν. της συντονιστικής επιτροτής,



51

επιχειρούμµε να κάνουμε παρεμβάσεις καὶ ἤδη δύο μήνες προσπαθούμε va
συναντηθούμε µε την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΧΩΔΕ και δεν το κατορθώσαμε. Είναι
πολύ δύσκολο για διάφορους λόγους. δεν τοὺς κρίνω εδώ. Θα ήθελα τη βοήθεια
όλων των βουλευτών σαν φορείς. και του Γενικού Γραμματέα που σήμερα βρίσκεται
εδώ. Ευχαριστω.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Τον λόγο έχει ο κ. Σφαέλος για να pag πει Aiya πράγματα yia την
χρηματοδότηση. εἶναι ο διευθυντής της A7 του ΥΠΕΧΩΔΕ, της αρμόδιας διεύθυνσης
που επιβλέπει και παρακολουθεί την πορεία του έργου και των μελετών

ΣΦΑΕΛΟΣ:

Εγώ νομίζω. κ. Πρόεδρε. ότι Aiyo πολύ οἱ ομιλητές οι προηγούμενοι µε
κάλυψαν και ιδιαπερα ο Γενικός Γραμματέας. ο κ. Βούλγαρης. Ekeivo που θα
μπορούσα να πω για το Θέμα της εντατικοποίησης και ολοκλήρωσης της μελέτης,

βεβαίως, είμαστε ιδιαίτερα. Θετικοί στο να προχωρήσουμε όσο το δυνατόν πιο
γρήγορα στην ολοκλήρωση. Αυτό σχετίζεται βασικά µε κάποια προβλήματα που
αντιμετωπίζουμε. τα οποία πιστεύουμε ότι στα τιλαΐσια της συνεννόησης ιδιαίτερα µε
την αεροπορία στρατού Ba μπορέσουμε να καλύψουμε καθὼς καὶ στο πρόβλημα το
οποίο υπάρχει επίσης µε KATTOIEC τροποποιήσεις που Θα πρέπει να γίνουν, πριν
τελικά οριστικοποιηθεί η µελέτη. Οἱ περιβαλλοντικές μελέτες έχουν ολοκληρωθεί.
βεβαίως υπάρχει το Θέμα της χωροθέτησης. αυτό βέβαια εξαρτάται από τις
αρχαιολογικές υπηρεσίες από TIC οποῖες περιμένουμε απάντηση, πιστεύω, ότι
σύντομα Ba έχουν ολοκληρωθεί κι αυτές, ώστε να προχωρήσουμε και στην ἐγκριση
των. περιβαλλοντικὠών όρων. Πιστεύω, επίσης. ότι µέσα στις δυνατότητες Tou
χρονοδιαγράµµατος εἶναι εντός του έτους να προχωρήσει η έναρξη δηµοτράτησης
του έργου. Βεβαίως. όπως αναφέρθηκε. εἶναι και το θέµα της χρηµατοδότησης, στο
οποίο βέβαια αναφέρθηκε ο κ. Γενικός Γραμματέας. νομίζω ὁτι ανεξάρτητα από αυτή
τη λύση. or διαδικασίες δηµοπράτησης του έργου. εἶναι εφικτές µέσα στο β’ εξάµηνο
Tou 1996, διότι δεν υπάρχουν πολλά άλλα προβλήματα, εκτός από αυτά που
αναφέρθηκαν. τα οπτοία είναι γνωστά στο ακροατήριο.

Για το Θέμα του χρονοδιαγράµµατος των έργων, ας το πούμε σα μίνιμουμ
χρόνο βλέττουμε το λιγότερο τρία χρόνια εκτέλεσης. Δηλαδή ἑνας ρεαλιστικός χρόνος
τεσσάρων ετών εἶναι σε λογικό επίπεδο. Βεβαίως εξαρτάται, λέω και πάλι από
παράγοντες χρηµατοδότησης, σηµαντικό στοιχείο της πορείας των έργων. Και ελπίζω
να έχουμε ξεκαθαρίσει kal τα προβλήματα τυχόν κατάληψης κάποιων χώρων που
απαιτούνται, όττως εἶναι βασικά τα έργα κατασκευής των διωρύγων, όπου πρέπει να
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απαλλοτριωθούν ONUAVTIKES εκτάσεις, για τις οποίες πιθανόν να έχουμε κάποια
προβλήματα. Αλλά. η φάση έναρξης δηµοπράτησης των ἐργων μπορούμε να πούμε

από τώρα. ὁτι εἶναι εφικτή στο το β' εξάµηνο.

Κοιτάξτε κάτι. το Θέμα της διαδικασίας των απαλλοτριώσεων δεν μπορεί va

ξεκινήσει αν δεν οριστικοποιηθούν οι άξονες ορισμένων ἐργων, Και οι άξονες
ορισμένων έργων εξαρτώνται από τα θέµατα του αεροδρομίου και επίσης τα Θέματα
που έχουν τεθεί από κάποιες κοινότητες σχετικά µε την πορεία της διώρυγας
υπ΄αριθ.3.

Μπορεί να ξεκινήσει η διαδικασία δηµοπράτησης, µε την έννοια ὁτι Θα
συνταχθούν τα συμβατικά τεύχη. Θα µπορεί να γίνει η προκήρυξη. Υπάρχει κάποιος

ενδιάμεσος χρόνος, κατά τον οποίο μπορούμε να λύσουμε τα προβλήματα. Άλλωστε,
μπορούμε να ξεκινήσουμε βασικά από την κατασκευή του ταµιευτήρα, όπου

νοµίζουµε. ὁτι εκεί δεν υπάρχει πρόβλημα. Και σαν επόμενη φάση, μπορούμε να

προχωρήσουμε τα έργα των διωρύγων. Δυτά σίγουρα μπορούν να γίνουν πολύ πιο
γρήγορα από ἑνα έργο ταµιευτήρα. OTTOU έχουµε τα προβλήματα κατασκευής του
αναχώματος, που Ba µας δώσουν κάποιο χρόνο για να μπορούμε παράλληλα να
προχωρήσουμε στις άλλες διαδικασίες. Δηλαδή, το βλέπω εγώ σαν ολοκληρωμένο
έργο µε διάφορες ενδιάμεσες φάσεις εκτέλεσης, και όχι πακέτο το σύνολο των έργων.
Δηλαδή. καλό εἶναι τα έργα που μπορούν να προχωρήσουν ανεξάρτητα, όπως TO
θέµα της κατασκευής των αναχωμάτων της Aipvng να µη συνδυαστούν µε τα τυχόν
προβλήματα που μπορεί να έχουµε στις διώρυγες σε σχέση µε τις απαλλοτριώσεις.
Νομίζω. επομένως, ὁτι σας κάλυψα για το Θέμα του προβληματισμού σας, ὡς προς
το χρονοδιάγραμμα.

Μην ξεχνάμε, ότι η παρέμβαση ενός τέτοιου έργου στο χώρο εἶναι σηµαντική,
η δηµιουργία µιας λίμνης πιθανόν να δημιουργήσει κάποια µικροπροβλήματα σε
εκείνους, οἱ οττοῖοι εδραιώθηκαν σε µια περίπτωση στο Béua ότι δεν υπήρχε η λίμνη
και τώρα μπήκαν κάποιες άλλες παράµετρο;:. Of οποίες δεν εἶχαν ληφθεί υπόψη στο
ότι κάποια στιγμή 8a yivel η λίμνη και επομένως Ba θιγούν κάποιοι, για τους οποίους
θα πρέπει να λύσουμε το πρόβλημα. εἴτε λέγονται καλλιεργητές, εἴτε ακόμα και TO
αεροδρόμιο. Το αεροδρόμιο εἶναι Eva δεδομένο, πρέπει να TO αντιμετωπίσουμε, εἶναι
εθνικής σημασίας. ἐτσι OTTWG τουλάχιστον το έχουμε καταλάβει καὶ νομίζω, ὁτι εἶναι
απαραίτητο µια και έχουν επενδυθεί μεγάλα κεφάλαια εκεί να συνυπάρξει µε τη λίμνη.
Είναι λοιπόν δεδομένη η Θἐέλησή µας. ότι Θα πρέπει να κάνουμε εκεῖνες TIC
παρεμβάσεις που πρέπει στο έργο, WATE να βοηθήσουμε τη συνύπαρξη των δύο
αυτών επενδύσεων. Νομίζω. ὁτι στη συζήτηση που Ba προκύψει µετά από τις
ερωτήσεις, Θα μπορέσουμε να διευκρινίσουμε ορισμένα πράγματα.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:
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Πριν δώσω το λόγο στην κ. Αδρύμη για να υπερασπίσει την αρχαιολογική
υπηρεσία. γιατί της έχουν γίνει κάποιες HOMES. αν οι εκπρόσωττοι της Νομαρχίας
Μαγνησίας. ο εκπρόσωπος της Περιφέρειας, ἡ ο εκπρόσωπος του Δημάρχου
Λάρισας. θέλουν να κάνουν ένα σύντομο χαιρετισμό. Ο Αντιδήµαρχος Λάρισας, ο κ.
Καραΐσκος έχει το λόγο.

ΚΑΡΑΙΣΚΟΣ:

Kar αρχήν θέλω να μεταφέρω σε όλους σας το έντονο ενδιαφέρον του
Δημάρχου που γιορτάζει σήµερα και γι αυτό δεν ήρθε, καθώς και του Δ.Σ. καὶ την
αγωνία τοὺς µετά από αυτά που ακούσαμε και εἶδαμε. ότι ο ορίζοντας της Θεσσαλίας
εἶναι δυνατόν ava πάσα στιγμή να νεκρωθεί Kal να πούμε ότι εἶναι οπωσδήποτε
αναγκαία η ανασύσταση της λἴμίνης Κάρλας. Έτσι συνδυάζει όλα τα έργα που
αφορούν το θεσσαλικό χώρο. Kar εννοώ εδώ την υδραυλική µελέτη του Πηνειού, την
ανασύσταση της λίμνης της Καλιτπτεύκης kar τόσα άλλα έργα, τα οποία Θα δώσουν

άλλη µορφή Kal ἄλλη λειτουργία. έτσι ώστε να επαναφέρουν την πανίδα kai τη
χλωρίδα. τα πολιτισμικά στοιχεία εκείνα. αλλά καὶ το τελευταίο που €iTTe ο κ. Τζανής,
να δραστηριοττοιηθούν of TOTTIKEC κοινωνίες. WOTE να διοργανώσουν το μεγάλο δήμο
της περιοχής γύρω από τη λίμνη. γιατί ἔτσι Θα εφαρμοστεί στη συνέχεια TO
πολιτιστικό έργο. το οπτοῖο Θα προκύψει μετά την ανάπτυξη της περιοχής.

Πριν 40 χρόνια µε την αποξήρανση μιλούσαμε για ανάπτυξη της περιοχής. Δεν
λογαριάζαµε όµως καθόλου όλες τις GAAEC παραμέτρους, τις πολιτιστικές και τις
τοπικές καταστροφές στα επαγγέλματα και σε τόσα ἁλλα πράγματα. Σήµερα,
ερχόμαστε εδώ Kal μιλάμε τάλι για ανάπτυξη µε την ανασύσταση, λογαριάζοντας
αυτά τα αντίθετα αποτελέσµατα. Τελειώνοντας, για να µην κατατρώµε καὶ το χρόνο
και yia να δώσουμε τη δυνατότητα στους ειδικούς να πουν KI άλλα πράγματα, θέλω
να ευχαριστήσω για την πρόσκληση Kal να συμμετέχει Kal ο Δήμος σ᾿ αυτήν την
επιτροτή, εφόσον υπάρξει δυνατότητα επίσκειμης του υπουργού για το ξεκαθάρισμα
όλων των δεδοµένων χρηµατοδότησης του έργου. καθώς Kal κατασκευής.

Εμείς πρέπει να γίνουμε πρακτικότεροι από τους πρακτικούς, που εἶστε εσεΐς,
που πρέπει να τελειώσετε γρήγορα τις μελέτες για να προχωρήσει. Γιατί, ξέρετε, τα
έργα µπορεί να χρηματοδοτούνται. αλλά να προσκρούουν πάντα στις αδυναμίες των
μελετών, εἴτε των προμελετών,. εἴτε των οριστικών μελετών. Kai επειδή έχω πικρά
εμπειρία από τέτοιου εἴδους καταστάσεις, Ba παρακαλέσω τους πρακτικούς να γίνουν
περισσότερο πρακτικοί από εμάς τοὺς µη πρακτικούς. Ευχαριστώ πολύ.



ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε τον κ. Καραΐσκο. Θα παρακαλούσα την κα. Αδαμάκη, εκ

μέρους της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Μαγνησίας, σαν Πρόεδρος της κοινής

επιτροπής. που έχει συστήσει ο Νομάρχης Μαγνησίας, κ. Σκοτινιώτης, που

παρακολουθεί από κοντά το έργο µετά τη δική µας προτροπή στις κοινές

συναντήσεις που εἴχαμε αυτόν τον καιρό.

AAAMAKH - ΤΣΑΒΕΛΛΑ:

Κυρίες kai κύριοι. συνάδελφοι. ως Πρόεδρος µιας επιτροτής, η οποία δείχνει

το ζωηρό ενδιαφέρον της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης του Νομού Μαγνησίας για την

υπόθεση του ταµιευτήρα της Κάρλας. της Κάρλας που κατά τη δική µου γνώµη θα
έτπτρεπτε να λέγεται ταµιευτήρας της Βοιβηίδας. Ο Νομάρχης καὶ το ΝΣ. Μαγνησίας

από τη στιγµή που ανέλαβαν προσπάθησαν να προωθήσουν µε κάθε τρόπο την

κατασκει/ή του έργου.

θα µε συγχωρήσουν οι ἔγκριτοι συνάδελφοι φίλοι του μίλησαν προηγουμένως

και υποβάθμισαν αρκετά το πρόβλημα του στρατού. Μερικές φορές εμείς οι τεχνικοί

λέμε, ναι τεχνικά όλα γίνονται. όµως υπάρχουν Kal πράγματα, που µπορεί κάποια
στιγµή να σταματήσουν σε στενοκεφαλιές κάποιων ανθρώπων καὶ υπηρεσιών. Το
βλέπεις μπροστά σου και δεν ξέρεις πως να το αντιµετωπίσεις καὶ πως να το λύσεις
µε όση διάθεση και να έχεις. Δεν µπορεί να σταματάει ένα τεράστιο έργο πνοής,
ανάπτυξης περιβάλλοντος για µια τεράστια περιοχή για ὁλο το Θεσσαλικό κάμπο,
γιατί µπορεί να πέσει µια βόμβα στο φράγμα Kal να κατακλυστεί ἑνα αεροδρόμιο, TO
οποίο δεν ξέρουμε αυτή τη στιγμή κι αν έπρετε να εἶναι εκεί. Και δεν οφείλονται όλα
στην ηγεσία tou ΥΠΕΧΩΔΕ. ή στη βούληση των κυβερνήσεων.

‘Eva σηµείο µόνο θέλω ακόµη να τονίσω, που εἶναι και πίστη ὁλου του Ν.Σ.
της Μαγνησίας. ότι αυτό το έργο το Θέλουμε όχι µόνο για την άρδευση, όχι µόνο για
την ανάπτυξη. ὀχι µόνο για τους πολιτισμικούς λόγους που υπάρχουν για την
περιοχή. κυρίως µας ενδιαφέρει το περιβάλλον, µας ενδιαφἑρει να δώσουμε και να
αποδώσουµε τη δανεική γη. το δανεικό περιβάλλον που χρησιμοποιούμε τώρα. να TO
αποδώσουμε στα παιδιά µας. γιατί σ᾿ αυτά ανήκει. Σας ευχαριστώ.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε την κ. Τζαβέλλα. η κα. Αδρύμη έχει το λόγο Kai στη συνέχεια Ba
γίνουν παρεμβάσεις από όσους ζητήσουν το λόγο καὶ στο τέλος Ba υπάρξει µια
ανακοίνωση του Προεδρείου για τα συμπεράσματα καὶ τις προτάσεις. Στις
παρεμβάσεις να γίνονται καὶ προτάσεις για το πως δραστηριοτποιούμαστε από εδώ
και πέρα. Σαν αυτήν την πρόταση που έκανε ο κ. Σούρλας.
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AAPYMH:

Ευχαριστώ πάρα πολύ που µου δίνετε το λόγο για να απαντήσω, εν πάση
περιπτώσει. γιατί η αρχαιολογική υπηρεσία εἶναι ἑνα υπαρκτό πρόβλημα για τη

δηµιουργία αυτού του έργου. Έχουμε διαβεβαιώσει όλους τους φορείς, παρ’ όλο που
το πρόβλημα εἶναι υπαρκτό. ότι Θα βρούμε κάποια λύση και το έργο στο τέλος θα
πραγµατοποιηθεί: Ομως, πρέπει να σας πω. ὁτι από την κατασκευή αυτού Tou

έργου "θίγονται" εβδομήντα αρχαιολογικοί χώροι. Εἶναι πάρα πολύ σοβαροί χώροι,
χιῶροι που έχουν δηµιουργηθεί από 30.000 χρόνια π.Χ. και εντεύθεν, εἶναι χώροι
νεολιθικοί και της εποχής χαλκού. όττως εἴπτε ἕνας προηγούμενος ομιλητής, οι οποίοι
μας δίνουν ὁόλες µας τις ρίζες, όλη τη δηµιουργία του νεολιθικού πολιτισμού της
Θεσσαλίας. Δεν μπορούμε τόσο εύκολα καὶ αβασάνιστα να πούμε, ότι τους
Θυσιάζουμε.

Μα. Θα µου πείτε, ὁτι η Κάρλα δεν προυτπήρχε: Δεν ήταν µια λίμνη σ᾿ αυτό το
χώρο. dpa πώς χάνονται θίγονται όλοι αυτοί or οικισμοί. Θα σας πιω, ότι η Κάρλα δεν
υπήρχε πάντα. Δεν ξέρουμε, πότε έγινε ακριβώς, αλλά εἶναι σίγουρα ένα αποτέλεσµα
ενός τεκτονικού φαινομένου. που έγινε σε µια εποχή ἁγνώστη για εμάς, µε TO οποῖο
οδηγήθηκαν τα νερά του Πηνειού προς αυτή την περιοχή και για eva διάστηµα
λίμνασαν και αργότερα σιγά σιγά δημιουργήθηκαν οι δύο λίμνες; η Νασονίδα και η
Κάρλα.

Δυστυχώς, στη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, πρέττει να TOπω αυτό,
δεν έχουν ληφθεί υπόψη όλα τα στοιχεία που αφορούν τους αρχαιολογικούς χώρους.
Ίσως, γιατί όταν µας ζητήθηκαν τα στοιχεία. το έργο αυτό δεν µας εἶχε δοθεί σε όλες
του τις λεπτομέρειες. Δηλαδή, ξέραμε τον ταµιευτήρα, όπου Kal δεν υπάρχουν πολύ
σοβαρά προβλήματα. αλλά δεν ξέραμε την πορεία των συλλεκτήρων. Αυτοί οι οποίοι
έχουν μήκος 55 χιλιόμετρα. διέρχονται κατά κυριολεξία µέσα από όλους αυτούς τους
αρχαιολογικούς χώρους. Βέβαια αυτό, σας διαβεβαιώνω, ότι δεν εἶναι κάτι που δεν
λύνεται.

Δώστε στην αρχαιολογική υπηρεσία την ευκαιρία να ερευνήσει Kat να δει το
μέγεθος Kal να χρονολογήσει όλους αυτούς τους αρχαιολογικούς χώρους που ἕξέρει,
Ba δώσει την ευκαιρία να δημιουργηθούν επισκέψιµοι αρχαιολογικοί χώροι, μέσα
όμως από το έργο, δηλαδή Θα πρέπει να προβλεφθεί µέσα από το έργο η
δυνατότητα να γίνουν αρχαιολογικές έρευνες, η δυνατότητα να διασωθούν αυτοί οι
αρχαίοι οικισμοί. να προβληθούν Kal να γίνουν επισκέψιµοι αρχαιολογικοί χώροι,
ώστε να συμβάλουν κι αυτοί στο ότι η Κάρλα µπορεί να γῖνει µια τουριστική περιοχή.
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Αυτά τα προβλήματα, όπως καταλαβαίνετε, δεν εἶναι απλά. Απαιτούν OI

ανασκαφές πάρα πολύ χρόνο. Θα πρέπει µέσα στην πορεία αυτού του έργου, να
αντιληφθούν οι υπεύθυνοι, ὁτι Θα πρέττει να δώσουν στην αρχαιολογική υπηρεσία τη

δυνατότητα να ερευνήσει όλους αυτούς τους χώρους, τη δυνατότητα τη χρονική, Kar
αρχήν. και δεύτερο την οικονομική.

Όπως σας εἶπα, η Κάρλα δεν ἦταν πάντα λίμνη. Αυτή την εποχή που
δημιουργούνται ο αρχαιολογικοί χώροι. επειδή η Ἑλλάδα ήταν γνωστό amo την
αρχαιότητα ότι εἶχε πρόβλημα νερού. Στον Όμηρο αναφέρεται ὡς πολυδίψειος η

Ελλάδα, πάντα όπου υπήρχε νερό δημιουργούνταν πυκνοί οικισμοί. Γι αυτό στην

Κάρλα kai στην περιοχή γύρω. υπάρχουν περίπου 300 αρχαιολογικοί χώροι. ATT

αυτούς εἶναι φυσικό να Θἴγονται µόνο ol 70. Eval µια ευκαιρία σ᾿ εμάς να
ερευνήσουµε αυτούς τους οικισμούς. Όμως, µη το Θεωρείτε σαν pia ευκαιρία και

µόνο. Δηλαδή, Θα πρέπει η έρευνα να γίνει σωστά. µέσα στα χρονικά περιθώρια που
ατταιτεί μία έρευνα. μία έρευνα ενός νεολιθικού ἡ ενός παλαιολιθικού οικισμού.

Στην Κάρλα έχουµε τα μοναδικά παλαιολιθικά σπήλαια της περιοχής. Αυτά δεν
ήταν TAVITA πλημμυρισμένα. δεν ἦταν ττάντα µέσα στη λίμνη, γι αυτό σας λέω ότι δεν
ξέρουμε πολύ καλά πότε δημιουργήθηκε η λίμνη. Αλλά στα 30.000 χρόνια, ένα μέρος
ἦταν στεγνό, δεν ήταν πλημμυρισμένο. Η Aiuvn ήταν σε ἑνα άλλο anueio, όχι αυτό
που θεωρούμε σήμερα παρόχθιο.

Νομίζω ότι σας έδωσα να καταλάβετε, ότι η αρχαιολογική υπηρεσία έχει ένα
πρόβλημα, ένα πρόβλημα υπαρκτό, όχι ένα πρόβλημα απλώς για να αναφέρεται,
ούτε αποτελεί τροχοπέδη στο να αναπτύσσεται η περιοχή. Θα προσπαθήσει µε κάθε
τρόπο και σας εἶπτα. ότι έχει διαβεβαιώσει όλους τους φορεῖς, ότι οι εγκρίσεις και οι
άδειες Θα δοθούν. όµως ζητούμε από όλους τους αρμόδιους του έργου να
αντιληφθούν, ότι Θα πρέπει οἱ οικισμοί αυτοί να µην καταστραφούν, αλλά να
αποτελέσει αυτὸ μῖα αφορμή, woTte να αναδειχθούν kal να δημιουργηθεί στην
περιοχή ένας σοβαρός χώρος πολιτισμού Kal τουριστικής αξιοττοίησης. Ευχαριστώ
πολύ.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ:

Γιατί τόσα χρόνια η αρχαιολογική υπηρεσία δεν προχώρησε στις ἐρευνές της,
ώστε αυτοί Of αρχαιολογικοί χώροι να αποτελέσουν δεδομένο για το ποια έργα
μπορούν να γίνουν στην περιοχή της Θεσσαλίας:

ΑΔΡΥΜΗ:

Εἶναι ένα πάρα πολύ σοβαρό ερώτημα και σας ευχαριστώ που µου το θἐσατε,
γιατί θέλω να σας πω. ὁτι µέχρι το 1972 στην περιοχή της Θεσσαλίας υπήρχε ένας
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και μοναδικός αρχαιολόγος από το 1956-1972. ένας µόνο για όλα τα αρχαία της
περιοχής Θεσσαλίας Μετά το 1980. αρχίζουν να επανδρώνονται οι αρχαιολογικές

υπηρεσίες. Αλλά πρέττει να σας πω. ότι το 0.5% του κρατικού προὐττολογισμού
πηγαίνει στο Υπουργείο Πολιτισμού για όλα τα έργα του Υπουργείου. Δυστυχώς,
παρ’ OAC που είμαστε μία χώρα µε πάρα πολύ πλούσιο πολιτισμό, δεν είμαστε σε
θέση ακόµη να διασώσουµμε όλα αυτά τα μνημεία. τα οποία εἶναι πάρα πολλά, δεν
εἶναι µόνο στη Θεσσαλία. δεν εἶναι µόνο στην Κάρλα.

OMIAHTHZ:

Δηλαδή. μπορώ να συμµπεράνω. ότι αν το έργο εἶχε υλοποιηθεί τότε, όταν TO
συνέλαβαν οι πατεράδες µας. δηλαδή τη δεκαετία του 1960. αυτή τη στιγμή λόγω της
ύπαρξης ενός µόνο αρχαιολόγου εκείνα τα χρόνια. δεν Θα υπήρχε θέµα συζητήσεως,
καταλαβαίνω καλά:

ΑΔΡΙΜΗ:

Κοιτάξτε, οἱ αρχαιολογικοί χώροι της περιοχής της Κάρλας έχουν κηρυχθεί ως
αρχαιολογικοί χώροι. ενώ εἶναι γνωστο! από το 1955-56. τότε που ο Τσούντος ἔκανε
έρευνες στην περιοχή. Όμως κηρύχθηκαν µε μία πρόσθετη υποστήριξη από τον
Θεοχάρη το 1957. Δηλαδή, μόλις ἠρθε στη Θεσσαλία. το πρώτο πράγμα που έκαµε O
σημαντικός αυτός αρχαιολόγος ήταν να προστατέψει τους οικισμούς της Κάρλας. Και
ξέρετε yiari Marti μόνο από ὁλη τη Θεσσαλία στην KapAa έχουµε δείγματα
παλαιολιθικής κατοίκησης. Δηλαδή. εκεί υπήρξαν οι ιδανικές συνθήκες για να ζήσει ο
παλαιολιθικός άνθρωπος. το μοναδικό δεῖγµα παλαιολιθικού πολιτισμού εἶναι από
αυτήν την περιοχή.

Λοιπόν. καταλαβαΐνετε. ὁτι δεν εἶναι τόσο αβασάνιστο. ούτε όµως Kal τόσο
εὔκολο να λυθεί το πρόβλημα. Εἶναι αδύνατο σε εμάς, στους 300 αρχαιολογικούς
χώρους, που έχει Πη περιοχή εκεί γύρω. να κάνουμε επεμβάσεις χωρίς να υπάρχει
αφορμή έργου Διότι αυτή τη στιγμή µη ξεχνάτε ότι η Ἑλλάδα, καὶ συγνώμη που
καταχρώμαι το χρόνο σας που εἶναι περιορισμένος. εἶναι ἑνα εργοτάξιο. Έχουμε έργα
που γίνονται στην εθνική οδό καὶ δυστυχώς περνούν µέσα από σημαντικούς
αρχαιολογικούς χώρους. ἘΈχουμε έργα στο βιολογικό σταθμό του Βόλου, έχουµε έργα
για το φυσικό αέριο. σας αναφέρω την εκτροπή του Αχελώου, δηλαδή έχουμε πολλά
μεγάλα έργα τα Οποῖα µας καλούν να κάνουμε επεμβάσεις. Πρέπει να
ανταποκριθούμε. δεν έχουμε την υποδομή. όµως προσπαθούμε. Ευχαριστώ πάρα
πολύ.
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ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε πολύ την kK. Αδρύμη και να τονίσουμε, ότι δεν βλέπουμε την
αρχαιολογική υπηρεσία ως τροχοπέδη στην ανάπτυξη, αλλά τιμούμε το έργο της Kal
τη. συμβολή της στην ανάδειξη του πολιτισμού της χώρας µας... Λοιπόν, Θα
ακολουθήσει τώρα κύκλος ομιλητών. Ba παρακαλέσῳω σύντομες παρεμβάσεις και
συγκεκριμένες προτάσεις. Υπάρχει Eva κινητό μικρόφωνο, το οποίο Ba σας δίδεται
Kai στο τέλος Θα υπάρξει ένα κείµενο συμπερασμάτων. Έχουν καταγραφεί ο κ.
Τζανακούλης. ο κ. Χατζηλάκος, ο χρόνος σύντομος, νομίζω, ότι ένα δίλεπτο εἶναι
αρκετό. γιατί από ότι βλέπω υπάρχουν αρκετοί που θέλουν να κάνουν παρεμβάσεις,
ο κ. Βολιώτης στη συνέχεια. Παρακαλώ να αρχίσουμε µε τον κ. Χατζηλάκο.

ΧΑΤΖΗΛΑΚΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε. παρεµβαίνω στην ομιλία της κ. Ζήση, δεν βλέπω να εἶναι
παρούσα. αλλά δεν Exel σημασία. αφορά όλους. ἴσως καὶ κάποιος να την
πληροφορήσει, ενδιαφέρει όλους µας.

Τρία σηµεία To πρώτο εἶναι ότι ανέφερε. ὁτι amd τα 52 εκατομμύρια
στρέμματα της Θεσσαλίας αρδεύεται το 1.2. Εἶναι éva νούμερο µέσα στα σωστά
πλαίσια, αρκεί να προσθέσουμε ότι αρδεύονται πλημμελώς, διότι το αντίθετο
δηµιουργεί άλλες εντυττώσεις. Τα 1.200.000 στρέμματα αρδεύονται πλημμελώς.

Το δεύτερο εἶναι η ὕδρευση της πόλης του Βόλου στην ευρύτερη περιοχή και
δεν βλέπω τον κ. Δήμαρχο. τον κ. Πιτσιώρη. το έργο για το οποίο μιλάμε έχει άµεση
σχέση µε την λύση των προβλημάτων ύδρευσης της ευρύτερης περιοχής του Βόλου.
Και πρέπει αυτό να συζητηθεί και να αντιµετωττιστεί.

Και το τρίτο. από 10 όλο σκεπτικό που έγινε της συσχέτισης του έργου της
Κάρλας µε τον Αχελώο. που πολύ σωστά ελέγχθηκε. ὁτι το ένα έργο εἶναι ανεξάρτητο
am’ το ἄλλο, αλλά ὁτι συνδυάζονται θαυμάσια. εἶναι ὁτι µε το έργο της εκτροπής του
άνω pou του Αχελώου Ba δώσουμε λύσῃ καὶ στο πρόβλημα άρδευσης της πεδιάδας
Του Αλμυρού. κάτι που δεν ακούστηκε. Αυτά ήθελα να πω κ; ευχαριστώ πολύ.

ΤΖΑΝΑΚΟΥΛΗΣ:

Kar αρχάς εγώ 8a συμφωνήσω απόλυτα µε τη διαδικασία που ακολουθήσατε
σήμερα KAI αφήσατε τοὺς πολιτικούς να μιλήσουν. αφού έγιναν οι εισηγήσεις. Ki αυτό
φάνηκε. γιατί κάποιοι από τοὺς πολιτικούς, που δεν ήταν εδώ από την αρχή και δεν
ενημερώθηκαν, επταν πράγματα τα οποία δεν στέκουν. Μίλησαν για το έγκλημα της
ατποξήρανσης της λίμνης. ενώ κατεδείχθη ὁτι δεν εἶναι έτσι
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Λοιπόν. πέραν αυτού. εγώ παρότι είμαι αισιόδοξος από τη φύση µου, δυστυχώς η
σηµερινή ημερίδα. η οποία εἶναι συνέχεια της ημερίδας που προαναφέρθηκε, που
κάναμε στο Στεφανοβίκειο πριν δυόµισι περίπου χρόνια. µου ἔδεῖξε. ότι αν TTAHE µε
αυτούς τους ρυθμούς δεν πρόκειται να δούμε την Κάρλα όχι σε τέσσερα χρόνια, ούτε
σε δεκατέσσερα. Οι δεσμεώσεις αυτές που ειπώθηκαν ὁτι υπάρχουν. εἶναι
δεσμεώσεις πολιτικές καὶ ἆλοι ξέρουμε μέχρι ποιου σημείου μπορούν να
υλοποιηθούν. Δεσμεύσεις προσώπων τα οποία έρχονται και παρέρχονται. δυστυχώς
δεν φτάνουν στην υλοποίηση των ἐργων.

ATT ὁτι διαφαίνεται γίνονται αυτές OF μελέτες και αυτό TO οποίο φάνηκε και εἶναι
εν μέρει τροχοπέδη. ammo ὁτι φαίνεται καὶ Θα αργήσει να λυθεί, εἶναι το BEpa της
αρχαιολογικής υπηρεσίας και του στρατιωτικού αεροδρομίου. Και βέβαια πρέπει να
διαφυλαχθούν αυτά τα αρχαιολογικά. αλλά και η ερώτηση η δική µου εἶναι, ότι av δεν
υπήρχε το θέµα της Κάρλας. αν ποτέ η αρχαιολογική υπηρεσία. πέρα από το ότι έχει
επισημάνει ότι υπάρχουν αυτοί οι οικισμοί τοὺς ερευνούσε. Με τα µέσα. που εἴπτε η
εκπρόσωπος της αρχαιολογικής υπηρεσίας. µε τα πενιχρά οικονομικά µέσα, δεν
υπήρχε περίπτωση να γίνει TTOTE καμία έρευνα εκεί.

Λοιπόν, για να µην καταχρώμαι τον χρόνο εγώ σας ira, ὁτι δυστυχώς
απεκόµισα σήμερα. βέβαια πολύ καλά κάνατε και σας συγχαίρω που κάνατε αυτήν
την ημερίδα και εἴχατε αυτούς εδώ τους εκπροσώπους KAI των μελετητών Kal των
συναρµόδιων Υπουργείων Γεωργίας καὶ ΠΕΧΩΔΕ. αλλά σας eitra, ότι δυστυχώς δεν
εἶμαι καθόλου αισιόδοξος μετά αττό αυτά που ακούστηκαν.

Και προτεῖνω αυτό που ακούστηκε για τη συστράτευση. Το ἐργο Θα
προχωρήσει και Θα γίνει µε πολύ γρήγορους ρυθμούς. µόνο αν συστρατευθούν όλοι
οι συναρµόδιοι φορεῖς. κοινωνικοί. κοινότητες. Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις,
επιµελητήρια καὶ όλοι OF ἄλλοι. για να κάνουν µια δυναμική παρουσία προς το
ΥΠΕΧΩΔΕ και προς όλους αυτούς. οἱ οποίοι κινούν τα νήματα. Αλλιώς, λυπάμαι Ba
το πω για πολλοστή φορά. δεν πρόκειται να γῖνει τῖτοτα καὶ πιθανόν μετά από τρία
τέσσερα χρόνια να έρθουμε εδώ να κάνουμε µια ἄλλη ημερίδα και να λέμε ουσιαστικά
τα ἴδια πράγματα. EuxapioTuw.

ΒΟΛΙΩΤΗΣ:

Φίλες και φίλοι. η λέξη περιβάλλον ακούστηκε εδώ πάρα πολλές φορές και
Θέλω να ευχαριστήσω το Προεδρεῖο που divel το λόγο στους εκπροσώπους του
περιβαλλοντικού κινήματος στην Ελλάδα να κάνουν Eva χαιρετισμό στη σηµερινή
ημερίδα. ἑστω και καθυστερημένα.

Εκπροσωπώ 65 περιβαλλοντικές οργανώσεις amd όλη την Ελλάδα kai είμαι μέλος
της επταμελούς γραμματείας και εξουσιοδοτημένος να ἐρθω στη σηµερινή ημερίδα. H
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επταμελής γραμματεία περιβαλλοντικών οργανώσεων προέκυψε από το τελευταίο
συνέδριο, το 60 στη σειρά στο Μεσολόγγι. τον περασμένο Οκτώβριο. Μία από τις

αποφάσεις του συνεδρίου αυτού. ἦταν να οργανώσει η επταµελής γραμματεία και Of

υπόλοιπες B65 περιβαλλοντικές οργανώσεις μία συγκέντρωση έξω από το ΥΠΕΧΩΔΕ
στις 22 Απριλίου 1996. που εἶναι παγκόσμια μέρα της γης, για όσους δεν το ξέρουν,

µε ένα θέµα καμπάνιας. το οποίο Θα επιλεγεί από τις περιβαλλοντικές οργανώσεις µε
μία διαδικασία ψηφοφορίας. Η ψηφοφορία αυτή κράτησε περίπου δύο µήνες Kal το
αποτέλεσµα της ψηφοφορίας ήταν να επιλεγεί ὡς Θέμα για πανελλαδική καμπάνια τΟ
πρόβλημα της ρύπανσης και διαχείρισης των υπόγειων και επιφανειακών νερών.

Θέμα συναρτούμενο απόλυτα µε το Θέμα της σημερινής ημερίδας. Επομένως, ἔχει
ξεκινήσει η επταμελής γραμματεία καὶ OF B85 περιβαλλοντικές οργανώσεις αυτή τη
διαδικασία µε αυτήν την καμπάνια. Και Ba προσπαθήσουμε να εκμεταλλευτούμε κάθε
ευκαιρία. όττως η σηµερινή, για να γίνει γνωστό αυτό το Θέμα. µια που µε την ευκαιρία
αυτή εἶναι αυτονόητο ότι εἶστε προσκεκλημένοι όλοι σαν άτοµα Kai σαν φορείς και
σαν οργανώσεις. O° αὐτὴν την κοινή προσπάθεια των B65 περιβαλλοντικὠν
οργανώσεων. στις 22 Απριλίου. στις 12 το μεσημέρι έξω από το ΥΠΕΧΩΔΕ.

Θα ήθελα να δώσω KAT αρχήν τα συγχαρητήρια στην οργανωτική επιτροπή
για τη σηµερινή ημερίδα εκ μέρους της επταμελούς γραμματείας, να αντπταρέλθω τις
αντιοικολογικές παρατηρήσεις του Προέδρου του ΓΕΩΤΕΕ για όσοὺς ἦταν από
την αρχή και τις άκουσαν. µε µόνο δύο παρατηρήσεις. τελείως ανώδυνες, γιατί δεν
εἶναι σημείο αντιπαράθεσης η σηµερινή ημερίδα.

Πρώτον, πολλά µέλη του MEQ TEE. εἶναι εκλεκτά µέλη περιβαλλοντικών
οργανώσεων και μάλιστα, Θα έλεγα, ότι αυτοί οι επιστήμονες µε την κατάρτιση που
έχουν εἶναι ένα µέρος του συνόλου των επιστηµόνων που συμμετέχουν σε
περιβαλλοντικές οργανώσεις κα. βοηθούν σε λα τα προβλήματα που
αναπτύσσονται σε όλη την Ελλάδα.

Na πω ακόμα ότι ο ταµιευτήρας της Κάρλας εἶναι ἑνα µέρος του συνολικού
προβλήματος της διαχείρισης. αλλά και της ρύπανσης των νερών σε όλη την Ελλάδα,
που εἶναι όπως σας εἶττα το Θέμα της καμπάνιας.

Να θεωρήσω θετικό αυτό που etre ο κ. Σφαέλος, av δεν κάνω λάθος, από το
Υπουργείο Γεωργίας. πρώτη φορά να ακούγεται ότι η οικολογική γεωργία έχει αρχίσει
να παίρνει κάποια θέση µέσα στα προγράµµατα του Υπουργείου Γεωργίας, av κι ατό
ότι γνωρίζουμε εἶναι πολύ δισταχτικά τα πρώτα βήματα.

Me αυτήν την ἐννοια. λοιπόν. Ba πρέπει να προσεχτεί και ο ταµιευτήρας της
Κάρλας από την περιβαλλοντική άποψη. δεν εἶναι δυνατόν να µην υπάρξουν
προβλήματα. εάν δεν υπάρξει pia ευρεία ζώνη περιβαλλοντικής προστασίας, γύρω
από τον ταµιευτήρα της Κάρλας. Θα προκύψουν. αν δεν προσεχτεί αυτό το πράγμα,
άλλα προβλήματα στο περιβάλλον.
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Na πω, γιατί µε πρόλαβε ο κ. Γενικό Γραμματέας του ΥΠΕΧΩΔΕ στη

δευτερολογία του. ὁτι εκτός από το πρόγραμμα Υδροσκόπιο, το οποίο EXE

εξαγγελθεἰ. και εν πολλοίς δεν εἶναι γνωστό. από το ΥΠΕΧΩΔΕ σαν ένα πρόγραμμα
που εφαρµόζεται και αφορά στην καταγραφή των υδατικών πόρων σε όλη την

Ελλάδα. εξήγγειλε ο κ. Γενικός, για όσους πρόσεξαν. ένα άλλο πρόγραμμα το οποίο
δεν ονόμασε. Ba μπορούσαμε να TO ονοµάσουµε Υδρονόμιο αυτό Kal προτείνω να
αναπτυχθεί και ένα τρίτο πρόγραµµα µε ενδεχόμενο τῖτλο Ὑδροοικονόμιο. Αυτά τα

τρία προγράµµατα εἶναι απαραίτητα για την ομαλή εξέλιξη καὶ ανάπτυξη αυτού Tou
τότου.

Κλείνοντας τη σύντομη αυτή παρέμβαση, ευχαριστώντας και πάλι που δόθηκε
ο λόγος στις περιβαλλοντικές οργανώσεις, να καλέσω Kal TTAAIKal τους φορείς της
περιοχής που συνδέονται µε το πρόβλημα, το οποίο εἶναι το Θέμα της καµπτάνιας,
αλλά Kal τοὺς απλούς πολίτες να συμμετέχουν στις 22 Απριλίου στη συγκέντρωση

που προγραμματίζεται να γίνει ἑξω από το ΥΠΕΧΩΔΕ. Euxapiotw.

ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ:

Τηλεγραφικά για ένα λεπτό µόνο, δεν ἧήμουν από την αρχή. ήρθα όταν άρχισε
0 κ. Θάνος, δεν ανεφἑέρθησαν οι αγαθές περιβαλλοντικές επιπτώσεις που Θα έχει η
ανασύσταση της λίμνης. Θα έχετε υπόψη σας για τους παγετούς και τις ζημιές και
πόσα λεφτά πληρώνει κάθε τόσο ο Ο.Γ.Α. Δεν ξέρω αν αναφέρθησαν. πάντως Θα
υπάρξει και µία αλλαγή του κλίματος επί τα βελτίω εν συνεχεία.

Ἠθελα κάτι ἆλλο τώρα. Κάποιος μελετητής μίλησε για τις βροχοπτώσεις.
Υπάρχουν τέλεια στοιχεία. αξιόπιστα στο φυτοπαθολογικό σταθμό από 2δετίας, και
εκεί µπορεί όποιος μελετητής Θέλει να πάρει ακριβή στοιχεία τουλάχιστον για
βροχοπτώσεις, Οἱ οποίες ισχύουν βέβαια για την κοντινή περιοχή. Κάτι άλλο, το οττοίο
TO πιστεύω καὶ τώρα έγινα ακόµη πιο σίγουρος γι αυτό το πράγμα. αφού
παρακολούθησα όλα αυτά και τους πολιτικούς συμπολιτεύσεως και αντιττολιτεύσεως,
μοιάζει ὁτι αυτό το έργο παραπέμπεται εις τα καλένδας, προσωπική µου εντύπωση
εἶναι. Και ξέρετε. όταν αρχίζουν μελέτες επί μελετών. συμβούλια, πηγαίνουμε µετά σε
επιτροπές μελέτης KATT., σημαίνει παραπομπή εἰς την ευθανασία. Πιστεύω, ότι κάτι
τέτοιο πάσι κι εδώ να γίνει και να δούµε ποιος Ba πάει στο τέλος στον οφθαλμίατρο.
ΤΙπτοτα άλλο.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Ευχαριστούμε τον κ. Ιωαννίδη. O κ. Μόσιαλος, συνάδελφος και μέλος της Διοικούσας
Επιτροττής του τμήματος Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας.
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ΜΟΣΙΑΛΟΣ:

Το ερώτημά µου απευθύνεται περισσότερο στον κ. Μαχαίρα. στοὺς μελετητές
γενικά. να µου λύσει µια απορία. Ἐπειδή έτυχε να γίνω γνώστης κάποιων Θεμάτων
που έχουν σχέση µε TO συλλεκτήρα . η Θέση του οποίου δημιουργεί πιθανόν
προβλήματα στα αρχαία. Κάποιοι κάτοικοι της περιοχής έχουν κάποιες ιδέες, αν Θα

μπορούσε να χρησιµοποιηθεί αντί του συλλεκτήρα που σχεδιάστηκε προφανώς µέσα
από επιστημονικές αναλύσεις. κάποια άλλη τάφρος που ήδη υπάρχει τώρα ανοιχτή.
Αυτό εἶναι το ερώτημά µου.

ΜΑΧΑΙΡΑΣ:

Κοιτάξτε. για το κάθε Θέμα υπάρχουν πολλές εναλλακτικές λύσεις, που εἶχαν
στο παρελθὀν εξεταστεί. Σ᾿ αυτή τη φάση τώρα. στο τελείωμα. TO να επανέλθουµε σε
άλλες λύσεις, βεβαίως εἶναι ένα θέµα το οποίο έχω την εντύπωση ότι τιαλιότερα εἶχε
εξεταστεί. Δεν υπεισήλθαµε τώρα σ᾿ αυτή τη φάση. διότι όπως λέτε για τον ένα
συλλεκτήρα. µπορεί να υπάρχουν επιµέρους θέµατα για όλα τα επιµέρους έργα και
διάφορες αντιµετωτίσεις.

ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ:

Λέγομαι Δημήτρης Μιχαλάκης και είμαι δασολόγος και Ba ήθελα να απευθύνω
στον κ. Μαχαίρα ένα ερώτημα. σχετικά µε τη στεγανοποίηση του ταµιευτήρα. Δεν
ξέρω αν και κατά πόσο η µείωση της τροφοδότησης Tou ταµιευτήρα κατά 40% από
τον Πηνειό, λόγω της στεγανοποίησής του θα επιφέρει αύξηση της αλατότητας του
νερού. µε αποτέλεσμα φυσικά την υποβάθμιση των εδαφών των περιοχών που Θα
ποτίζονται µε τα νερά αυτά.

ΜΑΧΑΙΡΑΣ:

Τα έργα που προβλέπονται δίνουν κάττοιες δυνατότητες. Μία από αυτές εἶναι
η µείωση του νερού. μπορεί να µη γίνε! αυτό να γίνει κάτι άλλο, να γίνει αύξηση της
απολήψιμης ποσότητας. αυτό εἶναι κάτι το οττοίο Θα μελετηθεί. δίνει µια δυνατότητα.

ΤΣΙΤΟΤΑΣ:

Να µου επιτραπεί να δώσω µια απάντηση στην ερώτηση που έβαλε ο
συνάδελφος ο δασολόγος. δεν εἶναι αυτή που μπορούσε να απαντήσει ο κ.
Μαχαίρας. Επειδή ασχολήθηκα µε την Κάρλα. ipa ο μελετητής της εδαφολογικής
μελέτης της περιοχής Κάρλας. έχω κάποια αντίληψη. και πέραν τούτου. Ξέρω ότι
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συνήθως στους ταμιευτήρες, αυτούς που γίνονται για την αποθήκευση του νερού, µε
σκοπό την άρδευση. φροντίζεται το νερό. µε TO οποίο Ba γεμίσουν, οπωσδήποτε να
εἶναι καλής ποιότητας. ZUVETTWG. το νερό το οποίο Ba αρχίσει να παίρνει από τον

Πηνειό. Ba εἶναι. αφού γίνει το γλείψιµο. το ξέπλυμα της κοίτης του Πηνειού από όλα
τα υπολείμματα. φάρμακα. γεωργικά. λιτάσµατα κλπ-.. το καθαρό νερό, το οποίο Ba
ρέει στον Πηνειό. που συμµπῆττει κυρίως µε τις πλημμύρες Kal προς την άνοιξη Kal
μέχρι αυτήν την εποχή. Αυτό Θα εἶναι το νερό. µε το οποίο Θα γεμίσει ο ταµιευτήρας.

Συνεπώς, δεν υπάρχει κανένας απολύτως κῖνδυνος, ότι το νερό, το οποίο Ba
αττοταμιεύεται μέσα στον ταµιευτήρα Ba εἶναι βεβαρημένο µε αλάτια βλαβερά για τα
εδάφη.

ΠΡΙΝΤΖΟΣ.

Θα ήθελα va πω. OT το Θέμα της χρηµατοδότησης του ταµιευτήρα Kai πάλι
σήμερα δεν ξεκαθάρισε. Παραμείναμε στο επίπεδο των προσωπικών υποσχέσεων.
Και βέβαια. εμένα µου εἶναι σεβαστός ο κ. Βούλγαρης kai ο κ. Λαλιώτης, ο K.
Βούλγαρης εἶναι μάλιστα atmo το Βόλο. και πραγματικά θέλω να πιστεύω, ότι έβαλε το
κεφάλι του στον “ντορβά᾿᾽ σήμερα µε αυτά που µας υποσχέθηκε. Μας άφησε την
ελπίδα. και μᾶλλον εἶναι δυνατότητα. ότι το ἐργο και τώρα ακόμα, μπορεί να ενταχθεί
στο Β' ΚΠΣ. ΟΙ μελέτες βρίσκονται σε τέτοιο επίπεδο. που κάλλιστα μπορεί το έργο
να μπει στο B' ΚΠΣ. Νομίζω. ότι ο κύριος στόχος µας Θα πρέπει να εἶναι αυτός, για
να βγάλουμε και τον ἴδιο από την αγωνία γιατί πιστεύω ότι έχει αγωνία. Του εἴπτα σε
κάποια στιγµή ὁτι οι κυβερνήσεις πέφτουνε µα η αγάπη μένει και η αγάτγη εἶναι ο
ταµιευτήρας Tou δε γίνεται.

Είχα βάλει ένα ερώτημα στους μελετητές καὶ βέβαια δεν πήρα ξεκάθαρη
απάντηση, εγώ το θεωρώ πολύ σοβαρό. Απ" ότι κατάλαβα και από τη μµελετήτρια της
περιβαλλοντικής μελέτης, φαίνεται ότι οι σκέψεις σας εἶναι τα νερά της χαμηλής ζώνης
να έρχονται στον Παγασητικό. Δεν µας το ξεκαθαρίσατε αυτό το πράγμα και πρέπει
να εἶστε σίγουροι. ότι αν επιδιώξετε αυτή τη λύση. τότε πραγματικά Θα βρεθεί ένα
άλλο εμπόδιο πολύ μεγάλο από το Νομό της Μαγνησίας. Αναζητείστε͵ λοιπόν, άλλες
λύσεις και αυτό Ba πρέπει να µας απασχολήσει. Τίποτε άλλο, ευχαριστύώ.

ΞΗΡΑΚΙΑΣ:

Λοιπόν. εδώ ολοκληρώθηκε η ημερίδα µας. Πριν δώσω το λόγο στον
συμπροεδρεύοντα. το συνάδελφο Μπαρμπούτη για να κλείσει µε τα συμπεράσματα
amo τις προτάσεις ποὺ! έγιναν Kai τις προτάσεις ποὺ υπήρχαν από τα επιµελητήρια,
να σας ευχαριστήσω όλους για τη συμμετοχή σας.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ HMEPIAAZ

Από τις εισηγήσεις και από τη συζήτηση, που επακολούθησε,
προέκυψαν τα παρακάτω συμπεράσματα.
ἷ-

υω

LJ

Διαπιστώθηκε για µια φορά ακόμη η αναγκαιότητα κατασκευής
του Ταμµιευτήρα της Κάρλας των 40.000 στρεμμάτων.

Διαπιστώθηκε και επιβεβαιώθηκε η πλήρης αποδοχή του έργου
από την πολιτεία, τους πολιτικούς φορείς, την Τοπική -
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, τους επαγγελματικούς κ.λ.π. φορείς
καθώς και από τον Τεχνικό Kal Γεωτεχνικό κόσµο.

Καταδείχθηκαν, επισηµάνθηκαν Και δεν αμφισβητήθηκαν οι
κίνδυνοι καταστροφής από την παραπέρα καθυστέρηση
υλοποίησης του έργου, τους οποίους κανεῖς πλέον δεν δικαιούται
να αγνοεί. Ειδικότερα. επισημάνθηκε ο κίνδυνος οικολογικής
καταστροφής από την υφαλμύρωση των νερών, που όμως µε
κατάλληλα έργα Και αποφασιστική παρέμβαση της πολιτείας
στην διαχείριση των νερών καὶ στο μοντέλο οικονοµίας της
περιοχής, η κατάσταση µπορεί να είναι αναστρέψιμη.
Εκτιµήθηκε η αδιαμφισβήτητη ᾽ὠριμότητα᾿ του έργου Και
συγκεκριµένα η κοινωνική αποδοχή του, η µη ύπαρξη σοβαρών
ιδιοκτησιακών προβλημάτων, η συνειδητοποίηση των
οικολογικών και οικονοµικών παραμέτρων, (προστασία του
κλειστού οικοσυστήµατος του Παγασητικού Κόλττου) η αποδοχή
και προώθηση των τεχνικών λύσεων και τέλος η ύπαρξη μελετών
(κύρια περιβαλλοντικών και τεχνικών).
'Ἐπισημάνθηκε καθυστέρηση στις διαδικασίες δηµοπράτησης του
έργου kai ήδη διαπιστώνεται ότι βρισκόμαστε εκτός του
χρονοδιαγράμματος υλοποίησής του, όπως τουλάχιστον αυτό
είχε αναγγελθεί το 1995 από τον Ὑπουργό Χωροταξίας
Περιβάλλοντος και Δημοσίων Έργων κ. Κων/νο Λαλιώτη.
Ἐπίσης επισηµάνθηκαν τα σοβαρά προβλήματα που έχουν
ανακύψει όσον αφορά στην υλοποίηση του έργου και
συγκεκριµένα;

a) Το έργο δεν έχει ενταχθεί σε κάποιο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα
της Ε.Ε. µε κίνδυνο να µην έχει εξασφαλισμένη χρηματοδότηση.
Σύμφωνα µε δήλωση του Υπουργού κ. Λαλιώτη, η χρηματοδότηση
θα εξασφαλισθεί από εθνικούς πόρους. Όχι µόνο από Δημόσιες
Επενδύσεις, αλλά και από πρόσθετους φόρους (καύσιμα κ.λ.π.),
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μέρος των οποίων θα διατεθεί για το έργο. Πάντως δηλώθηκε ότι TO
έργο αποτελεί βασική επιλογή και της Κυβέρνησης Kal σύμφωνα µε
τις εκτιµήσεις των υπηρεσιακών παραγόντων του ΥΠΕΧΩΔΕ καθώς
και του Γεν. Γραμματέα του ΥΠΕΧΩΔΕ κ. Βούλγαρη, η έναρξη
κατασκευής του εἶναι εφικτή µέσα στο Β’ εξάµηνο του 1996.

β) Ανακύπτουν κάποιο κίνδυνοι από τις Υτπτηρεσίες του Στρατού
και την Αρχαιολογική Υτγηρεσία. Όμως επίσημα δηλώθηκε από τον
Γεν. Γραμματέα του ΥΠΕΧΩΔΕ κ. Βούλγαρη ότι τα προβλήματα που
προέκυψαν κατά την ἐγκριση της Μελέτης Περιβαλλοντικών
Επιπτώσεων, από την Αρχαιολογική Υπηρεσία και το Αεροδρόμιο
Στεφανοβικείου, ξεπεράσθηκαν ήδη και ἔχει δοθεί προφορική
ἐγκριση (ενώ σύντομα αναμένεται και η γραπτή έγκριση).

Μετά τα παραπάνω οι φορείς που συμμετείχαµε στην Ημερίδα:

Ζητούμε,

π Την άµεση ένταξη του έργου σε πρόγραµµα χρηµατοδότησης µε
πόρους Εθνικούς ή Ευρωπαϊκής Ένωσης.

EB Την επιτάχυνση των διαδικασιών δηµοπράτησης του έργου
µπ Την άρση των όποιων εµποδίων αποµένουν (αρχαιολογική

υπηρεσία, απαλλοτριώσεις, Στρατός, κ.λ.π.) Kal παράλληλα
δηλώνουμε ότι δεν θα επιτρέψουμε την αναζήτηση προσχημµάτων
για αναβολή ή ματαίωση του έργου.

µ Τέλος προειδοτποιούµε ότι ο ταµιευτήρας της Κάρλας των 40.000
στρεμμάτων είναι έργο περιβαλλοντικό, πολλαπλής
σκοπιμότητας και έργο ζωής, θα εἶναι de βαριές οι ευθύνες της
πολιτείας (κυβέρνησης) αν δεν προχωρήσει στην κατασκευή του
και δεν τηρηθούν οι υποσχέσεις που δίδονται

Τα συμπεράσματα της Ημερίδας θα τεθούν υπόψη της πολιτείας και
Ειδικότερα των Υπουργών ΠΕΧΩΔΕ, κ. Κ.Λαλιώτη και Γεωργίας κ.
Σ. Τζουμάκα.
Προς τοῦτο εξουσιοδοτήθηκε η Οργανωτική Επιτροπή των τριών
(3) Επιµελητηρίων Kal αναλήφθηκε σχετική δέσµευση από τον
Γ.Γραμματέα του ΥΠΕΧΩΔΕ κ. Αλ. Βούλγαρη.


